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СІВОЗМІНИ У СИСТЕМАХ ЗЕМЛЕРОБСТВА УКРАЇНИ: 
ГЛОБАЛЬНІ ВИКЛИКИ ТА ІННОВАЦІЙНІ РІШЕННЯ

Світлій пам’яті теоретика, практика,
педагога – професора Петра Івановича Бойка

Стратегічним завданням для  подальшого розвитку аграрної галузі 
України є створення високопродуктивного і  конкурентоспроможного 
виробництва сільськогосподарської продукції на основі впровадження 
інноваційних технологій у різних ґрунтово-кліматичних умовах [1]. Такі 
технології повинні концентрувати новітні досягнення науки і техніки, 
забезпечуючи реалізацію потенційної продуктивності сортів та гібри-
дів сільськогосподарських культур у науково обґрунтованих сівозмінах 
відповідно до  ґрунтових особливостей та погодних умов [2]. Вагоме 
значення необхідно надавати розробленню інноваційних рішень, які 
протидіятимуть негативним наслідкам глобального потепління та спри-
ятимуть нагромадженню, збереженню і раціональному використанню 
вологи у ґрунті [3].

У цьому контексті важливе значення відіграє оптимізація структури 
посівних площ та впровадження науково обґрунтованих сівозмін, що 
концентрується на  оптимальному насиченні сільськогосподарськими 
культурами [1]. Зокрема, у Степу зерновим та зернобобовим культурам 
необхідно відводити 40–82%, технічним  – 5–35% ( зокрема ріпаку  – 
5–10%, соняшнику – 10–15%), картоплі та овоче-баштанним – 5–20%, 
кормовим – 10–60% ( зокрема багаторічним травам – 10–25%) сівозмін-
ної площі, а також 5–20% чорному пару. У Лісостепу зерновим та зер-
нобобовим культурам необхідно відводити 25–95%, технічним – 5–30% 
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(у тому числі ріпаку – 3–5%, соняшнику – 5–9%), картоплі та овоче-баш-
танним – 3–5%, кормовим – 10–75% (у тому числі багаторічним тра-
вам – 10–50%) сівозмінної площі. У Поліссі зерновим та зернобобовим 
культурам необхідно відводити 35–80%, технічним – 3–25% (зокрема 
ріпаку – 0,5–4,0%, соняшнику – 0,5%), картоплі та овоче-баштанним – 
8–25%, кормовим – 20–60% ( зокрема багаторічним травам – 5–20%) 
сівозмінної площі.

Для об’єктивного визначення науково обґрунтованих сівозмін у си-
стемах землеробства України важливе значення має обґрунтування 
залежності рівня продуктивності сільськогосподарських культур від 
попередників. Адже попередники впливають на урожайність та якість 
сільськогосподарської продукції залежно від того, на скільки вони ви-
сушують ґрунт і використовують запаси поживних речовин.

Сільськогосподарські культури необхідно не лише розміщувати піс-
ля кращих попередників, але й дотримуватись науково обґрунтованих 
періодів їх повернення на попереднє місце вирощування у сівозміні: 
для жита і ячменю озимих, ячменю ярого, вівса, гречки – не менше 
ніж через 1 рік; для пшениці озимої, проса, картоплі – не менше, ніж 
через 2 роки; для кукурудзи у сівозміні або на тимчасово виведено-
му із сівозміни полі – можливість вирощування упродовж 2–3 років 
поспіль; для багаторічних бобових трав, зернобобових культур (крім 
люпину), буряків цукрових та кормових, ріпаку озимого і ярого – не 
менше, ніж через 3 роки; для  льону  – не менше, ніж через 5 років; 
для люпину, капусти – не менше, ніж через 6 років; для соняшника – 
не менше, ніж через 7 років.

Одним із важливих інноваційних рішень для  протидії негативним 
наслідкам глобального потепління та забезпечення нагромадження, 
збереження і  раціонального використання вологи у  ґрунті є вирощу-
вання у  науково обґрунтованих сівозмінах сидеральних культур [3]. 
Наприклад, не рекомендовано сіяти з року в рік одні й ті самі сидера-
ти і спільно розміщувати сидеральні та основні культури, що належать 
до однієї родини. Наприклад, не можна сіяти капусту, редиску, крес-са-
лат чи буряки цукрові після вирощування ріпаку, гірчиці, редьки олій-
ної, тому що всі вони належать до родини хрестоцвітих та уражуються 
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одними й тими самими хворобами і шкідниками. Крім того, хрестоцві-
ті, які довго вирощують на одній ділянці, перенасичують ґрунт фосфо-
ром і сіркою, що може ускладнювати засвоєння рослинами інших мі-
кроелементів. Після збирання врожаю капусти, цибулі, огірків, кабач-
ків, гарбуза, які сильно виснажують ґрунт, краще вирощувати вику яру, 
фацелію, ріпак озимий; після помідорів і перцю – гірчицю білу. Щоб 
швидко виростити сировину для мульчування або компостування, не-
обхідно висівати редьку олійну. Вона швидко відростає, забезпечуючи 
поле великою кількістю кореневої і листкової маси. Редька олійна, гір-
чиця біла, ріпак і овес пригнічують розвиток гнилей, парші звичайної, 
знижують чисельність дротяників. Для кращого розпушування ґрунту 
і збагачення мінеральними речовинами використовують бобові – вони 
не тільки насичують верхні шари ґрунту фосфором і азотом, але й спри-
яють поліпшенню його структури. Сидеральні культури родини злако-
вих розвивають потужну кореневу систему, добре розпушують ґрунт 
і пригнічують ріст бур’янів, а також запобігають вимиванню родючого 
шару ґрунту. Із врахуванням зазначених вимог відзначається можли-
вість побудови науково обґрунтованих сівозмін будь-якого виду, типу 
та довжини ротації з оптимальним насиченням, розміщенням та спів-
відношенням сільськогосподарських культур.

В умовах можливих подальших кліматичних змін необхідно передба-
чити здійснення поглиблених наукових досліджень у напрямі адаптації 
систем землеробства до нової агроекологічної ситуації, яка передбачає: 
диверсифікацію аграрного виробництва із врахуванням сучасного агро-
кліматичного районування територій. У зв’язку із поширенням екстре-
мальних кліматичних явищ зростає роль розміщення посівів з ураху-
ванням агробіологічних особливостей культур та оптимізації посівних 
площ і парів, що позитивно діє на продуктивність різних груп культур 
у  сівозмінах. Виникає необхідність збільшення частки посухостійких 
культур, а  також посівних площ різних видів і  сортів сільськогоспо-
дарських культур з коротким періодом вегетації, що забезпечить отри-
мання двох-трьох урожаїв у рік. Ефективним є зміщення термінів сівби 
ярих зернових культур на більш ранні, озимих – на більш пізні дати, що 
забезпечить ефективне використання запасів вологи у ґрунті. З метою 
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кращого нагромадження, збереження та використання ґрунтової воло-
ги, зростає роль здійснення поверхневого і мілкого обробітку ґрунту.

Можна зробити висновок, що визначення оптимальної структури 
посівних площ і  науково обґрунтованих сівозмін пов’язано із раціо-
нальним використанням земельного потенціалу держави, відновленням 
екологічної рівноваги сільськогосподарських ландшафтів, організацією 
землекористування та вирішенням екологічних проблем навколишньо-
го середовища і повинно здійснюватись на основі природоохоронного 
системного підходу із врахуванням багатьох можливих комплексних 
показників і  параметрів. В умовах зміни клімату застосування опти-
мальної структури посівних площ та науково обґрунтованих сівозмін 
з  використанням кращих попередників та періодів повернення сіль-
ськогосподарських культур на попереднє місце вирощування гарантує 
підвищення та стабільність урожайності сільськогосподарських куль-
тур за умови раціонального використання земельних ресурсів.
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ДОСЛІДЖЕННЯ МІЦНОСТІ РОБОЧОГО ОРГАНУ 
ДЛЯ ЗЧИЩЕННЯ ПОШКОДЖЕНОГО ШАРУ ҐРУНТУ У ВИРВІ

Внаслідок збройної агресії Росії український земельний фонд зазнає 
непомірної шкоди й  руйнування, адже велика частка земель, зокрема 
сільськогосподарського призначення, через ракетні обстріли й  про-
ведення бойових дій отримали суттєві пошкодження, і  якість ґрунтів 
значно погіршилася [1−3].

Для відновлення ділянок пошкоджених вибухами необхідно зняти 
чи зчистити поверхневий шар ґрунту, оскільки є і хімічного забруднен-
ня важкими металами, також вигорає родючий шар ґрунту. Заорювання 
не дасть ефекту, тому що сама земля не жива в цьому місці.

Для зняття та зчищення пошкодженого поверхневого шару ґрунту 
у  вирві, рекомендовано використовувати робочий орган, який дозво-
лить механізувати цей процес. Даний робочий орган кріпиться до стрі-
ли екскаватора з гідравлічною системою. На рис. 1 показаний загальний 
вигляд даного робочого органу. Він містить раму, виконану у вигляді 
кругів, до яких приварені швелери та кутники. Ребра полиць швелерів 
і  кутників, дадуть можливість зняти верхній шар поверхні вирви від 
пошкодженого забрудненого ґрунту.

Цей робочий орган може здійснювати обертальний рух за допомо-
гою гідромотора, що приєднаний до гідравлічної мережі екскаватора та 
може повертатися під кутом до горизонту. Внаслідок повертання робо-
чого органу буде підібрано кут нахилу вирви, поверхню якої необхідно 
зчистити.

З метою дослідження міцності робочого органу для очищення пошко-
дженого ґрунту в середині вирви визначено напруження у полицях шве-
лерів і кутників, а також їх деформації, які викликаються силами опору 
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різання ґрунту. Крім того, на полицю будуть діяти сили по двох площи-
нах за різання пошкодженого ґрунту та обертовий момент від обертан-
ня робочого органу, тобто будуть виникати напруження від деформацій 
cтиску, зсуву та кручення. Ці напруження можуть досягати значних зна-
чень і тому їх необхідно враховувати під час розрахунку робочого органу 
на міцність. На рис. 2 показано розрахункову схему для визначення на-
пружень у полицях швелера і кутника робочого органу. 

Небезпечним перерізом швелера чи кутника буде площина, яка про-
ходить через точку К, у місці приєднання полиці швелера до його стій-
ки чи у місці приєднання полиць кутника.

На рис. 3 і 4 показані графіки зміни головних напружень, які виника-
ють у полицях швелерів і кутників робочого органу від зміни довжини 
полиці швелерів і  кутників, їх довжини та діаметра робочого органу 
для різних типів ґрунту.

Встановлено, що збільшення довжини полиці b в межах від 0,035 м 
до 0,055 м призводить до зменшення напружень σ приблизно на 36%. 
При цьому значення головних напружень σ для типу ґрунту – твердий 
суглинок збільшується у 1,78 разів порівняно з твердим супіском.

Рис. 1. Загальний вигляд робочого органу для зчищення  
пошкодженого поверхневого шару ґрунту у середині вирви



13

Сучасне і майбутнє систем землеробства:  
парадигма розвитку в контексті глобальних викликів  

та інноваційних рішень

Збільшення довжини швелерів і кутників l в межах від 0,5 м до 1,5 м 
призводить до незначного зростання напружень σ на 0,7…2,6%. Втім 
значення головних напружень σ для  типу ґрунту  – твердий сугли-
нок збільшується у  1,79 разів порівняно з  твердим супіском. Також 

                                   а                                                                           б
Рис. 2. Розрахункова схема для визначення напружень  

у полицях швелера (а) і кутника (б) робочого органу

Рис. 3. Графік зміни головних напружень, які виникають при роботі робочого 
органу для ґрунту твердий супісок від: 1 – довжини полиці b швелерів 

і кутників; 2 –довжини l швелерів і кутників; 3 – діаметра D робочого органу
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збільшення діаметра D робочого органу в межах від 0,8 м до 2,0 м при-
зводить до зростання напружень σ приблизно на 36…56%. До того ж 
значення головних напружень σ для  типу ґрунту  – твердий суглинок 
збільшується у 1,4…2,1 разів порівняно з твердим супіском.

Користуючись табличними даними характеристик матеріалів віднос-
но допустимих максимальних напружень [σ], можна підібрати матеріал 
швелера чи кутника робочого органу, який забезпечить умову міцності 
за головними напруженнями.

Список літератури
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Рис. 4. Графік зміни головних напружень, які виникають при роботі робочого 
органу для ґрунту твердий суглинок від: 1 – довжини полиці b швелерів 

і кутників; 2 – довжини l швелерів і кутників; 3 – діаметра D робочого органу 
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БІОЛОГІЧНА АКТИВНІСТЬ ДРЕНОВАНИХ ОРГАНОГЕННИХ 
ҐРУНТІВ ЗАЛЕЖНО ВІД СПОСОБІВ ЙОГО ВИКОРИСТАННЯ

Процес мінералізації торфовищ в  умовах гумідної зони України є 
важливим екологічним показником, що впливає на емісію вуглекислого 
газу і тому є надзвичайно вагомим чинником з урахуванням якого про-
водиться вибір способу їх використання, підбір культур у сівозміні та 
здійснення основного обробітку ґрунту [1]. 

Дослідження проводили 2021−2023 рр. в  стаціонарному дослі-
ді у  восьмипільній зернокормовій сівозміні на  дренованих староор-
них органогенних ґрунтах Панфильської дослідної станції ННЦ «ІЗ 
НААН» (заплава р. Супій Бориспільського р-ну Київської обл.). Ґрунти 
дослідної ділянки — торф карбонатний, рогозовоосокового походжен-
ня з високим ступенем розкладу — 45–55% та потужністю торфового 
шару 2,4–2,5 м; щільність складення ґрунту 0,215 г/см3, повна волого-
ємність 270–285%, зольність — 40%. Валовий вміст азоту — 2,93%; 
фосфору — 0,76–0,90%; калію — 0,09–0,15%; кальцію — 20–26%; рН 
водного розчину — 7,3–7,5. Підстилаюча материнська порода — огле-
єні алювіальні суглинки. Дослід закладений у триразовому повторен-
ні як у просторі, так і в часі. Облік урожайності здійснювали в період 
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стиглості культур поділянковим методом. Дихання ґрунту виявляли 
методом абсорбції СО2, інтенсивність дихання кореневої системи — за 
методом Бойсен-Йенсена. Для перерахунку інтенсивності мінералізації 
органічної речовини використовували коефіцієнт 0,543, який відпові-
дає — 50,2% вуглецю в  органічній речовині торфу ДСТУ 4289:2004. 
Біологічну активність ґрунту виконували методом аплікації льонової 
тканини, яку закладали на глибину 0–30 см і кількісно вимірювали ін-
тенсивність її розкладання упродовж періоду експозиції [4; 8]. 

Погодні умови за період досліджень у районі Панфильської дослід-
ної станції характеризувалися підвищеними середньомісячними по-
казниками (температура повітря за квітень–вересень становила 16,2–
17,40С за середньобагаторічної – 15,20С та опадів у 2021 р. – 2 98 мм; 
2022 р. — 325 мм та 391,5 мм у  2023 р. за норми 327 мм). Загалом, 
погодні умови за роки досліджень були сприятливими для  створення 
в  торфовому ґрунті мікрокліматичних умов для розвитку мікробіоло-
гічної діяльності та біологічної активності ґрунту [5−7].

Залягання рівнів грантових вод в  роки досліджень становили 60− 
130 см від поверхні, а вологість ґрунту коливалася в межах 40−80% ПВ, 
що відповідало вимогам сільськогосподарських культур. Проведеними 
дослідженнями встановлено, що виявлено виділення вуглекислого газу 
істотно залежало від типу однорічних культур. Найбільше СО2 виділя-
лося на посівах сої (76,6–84,1 кг/га за добу), що може бути пояснено 
високою активністю бульбочкових бактерій на  кореневій системі цієї 
культури, які активно сприяють азотфіксації. Найменші показники 
серед однорічних культур були під ріпаком ярим (54,7–70,7 кг/га), що 
можливо пов’язано з особливостями кореневої системи та мінераліза-
ційними процесами в ґрунті виділенням СО2 з ґрунту залежно від виду 
культур та удобрення. Виділення вуглекислого газу з поверхні ґрунту, 
як наслідок мікробіологічної діяльності в торфі залежить від його мі-
нералізації, а  також включає виділення його кореневою системою [7; 
8]. Найменші показники виділення вуглекислого газу спостерігали 
на полях із багаторічними травами (40,5–52,3 кг/га за добу), а з полів 
з  однорічними культурами виділення СО2 було в  1,3–1,6 раза вищим 
порівняно з багаторічними травами. Це свідчить про те, що багаторічні 
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трави мають стабільніший і менш інтенсивний вплив на процеси ди-
хання ґрунту, ніж однорічні культури.

Щодо мінералізації торфової залежі, яку оцінювали за виділенням 
СО2, найбільше мінералізувалося органічної маси на посівах одноріч-
них культур (4,48–7,61 т/га за вегетаційний період у 186 діб). Для порів-
няння, на посівах багаторічних трав мінералізація органічної маси була 
на  2,8–74,0% меншою на  удобрених ділянках, що вказує на  значний 
вплив добрив на процеси мінералізації. 

Внесення мінеральних добрив на посівах багаторічних трав зумов-
лювало зниження виділення СО2, тоді як на полях з однорічними куль-
турами виділення вуглекислого газу збільшувалося, що вказує на різну 
реакцію культур на удобрення. Загалом, дослідженнями виявлено, що 
інтенсивність мінералізації органічної маси змінюється залежно від 
способу використання ґрунту та внесення добрив. На полях із багато-
річними травами зумовило збільшення виділення СО2 на 13–32%, а на 
полях із соєю внесення добрив, навпаки, знижувало виділення вугле-
кислого газу. Водночас, загалом виділення СО2 з ґрунту під однорічни-
ми культурами збільшувалося на 8,9–9,8% порівняно з контролем без 
добрив, що свідчить про посилення мінералізації торфу. Інтенсивність 
мінералізації органічної маси на  ділянках з  однорічними культурами 
в зернопросапній сівозміні була вищою, ніж на ділянках із беззмінним 
вирощуванням багаторічних трав, що вказує на  важливість сівозміни 
для підтримання родючості та біологічної активності ґрунтів.

Біологічну активність ґрунту, визначали за допомогою методу аплі-
кацій. З цією метою використовували льонову тканину, яку закопували 
на глибину 0–30 см, та кількісно виявляли інтенсивність її розкладання 
за вегетаційний період (у % до закладеної в ґрунт маси). Результати цьо-
го дослідження дають змогу зробити висновки про ступінь активності 
ґрунтових мікроорганізмів і  здатність ґрунту до розкладання органіч-
них речовин, що може вказувати на потенціал ґрунту для відновлення 
або його деградацію залежно від способу застосування. Встановлено, 
що інтенсивність розкладання льонової тканини за різних способів ви-
користання ґрунтів та під різними сільськогосподарськими куль турами 
значно відрізняється.
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Найменший рівень розкладання льонової тканини за період експо-
зиції 130 днів (18,05–25,09%) спостерігався під посівами багаторічних 
трав за умови їхнього беззмінного вирощування, де частка розкладання 
тканини становила 43,3–56,0% від початкової маси, закопаної на глиби-
ну 0–30 см в орний шар ґрунту. Трохи вищі показники розкладу були 
під травами, які періодично перезалужувалися (раз на 8 років), де част-
ка розкладання сягала 52,2–63,0%. Найбільш інтенсивне розкладання 
льонової тканини було під однорічними культурами – від 67,5 до 80,5%. 
Досить високі показники розкладу льонової тканини також були на ді-
лянках із багаторічними травами після їхнього переорювання в перший 
рік використання – 71,7–74,0%. Загалом, дослідження вказують на те, 
що зі старінням травостою відбувається поступове зниження активної 
діяльності мікрофлори та біологічної активності органогенних ґрунтів, 
що проявляється як у  зменшенні виділення вуглекислого газу, так і у 
зниженні інтенсивності розкладання льонової тканини. 

Найвищі показники відзначено на полях із тритикале ярим, де при-
ріст розкладу льонової тканини досяг 10,3–30,9%. На інших культурах 
дія мінеральних добрив на розклад льонової тканини була менш вира-
женою. Важливою характеристикою біологічної активності органоген-
них ґрунтів є їх вплив на зміну родючості ґрунту, зокрема на поживний 
режим ґрунту, що залежить від способу використання, вирощуваних 
куль тур та внесення добрив. Наші дослідження показали, що вміст ру-
хомого азоту в активному шарі ґрунту значно зростає зі внесенням мі-
неральних добрив, що активізує мікробіологічну діяльність і посилює 
процеси розкладу органічної речовини на посівах усіх досліджуваних 
культур. Зокрема, вміст нітратного азоту збільшується під посівами всіх 
культур за внесення азотних добрив на 24–45% порівняно з контроль-
ними ділянками, що свідчить про ефективність азотних добрив у по-
кращанні поживного режиму ґрунту. Чітко спостерігали більше накопи-
чення нітратного азоту під просапними культурами (до 93,7–107,0 мг/кг 
сухого ґрунту) порівняно з посівами багаторічних трав за беззмінного 
їх вирощування (45,3 56,3 мг/кг). Цей процес пояснюється інтенсивні-
шим розкладанням органічної речовини ґрунту під дією мікроорганіз-
мів, стимульованих високими дозами мінеральних добрив і активним 
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обробітком ґрунту під однорічні культури. Щодо вмісту рухомих форм 
фосфору, можна відзначити, що його кількість істотно залежала від 
внесених мінеральних добрив, тоді як вміст рухомого калію в ґрунті, то 
його кількість за варіантами досліду повністю залежала від внесених 
мінеральних добрив; інші чинники мали незначний вплив на його ре-
жим у ґрунті. Це підтверджує те, що калій у такій формі, як він наявний 
у добривах, є основним джерелом для рослин, який потребує особливої 
уваги під час планування системи живлення.

Отже, дослідженнями біологічної активності дренованих органоген-
них ґрунтів та їхньої мінералізації встановлено, що інтенсивність цих 
процесів істотно впливає на виділення вуглекислого газу та спрацюван-
ня торфовищ, яка в кінцевому результаті впливало і на поживний ре-
жим ґрунту. Способом використання дренованих органогенних ґрунтів 
можна змінити інтенсивність мінералізації торфовищ. Заміна оранки 
ґрунту на поверхневий обробіток, як і використання торфовищ під по-
сівами багаторічних трав, проти висівання однорічних культур зменшує 
інтенсивність мінералізації торфовищ майже на 20,5–52,7%, що є важ-
ливим заходом збереження органогенних ґрунтів, знижує надлишкове 
виділення карбонових газів в атмосферу та запобігає забрудненню річ-
кових і ґрунтових вод біогенними речовинами.
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КОНТРОЛЮВАННЯ СЕГЕТАЛЬНОЇ 
РОСЛИННОСТІ В ОРГАНІЧНИХ АГРОЦЕНОЗАХ 

ПШЕНИЦІ ОЗИМОЇ СПЕЛЬТИ

Органічне землеробство в Україні є одним із найбільш динамічних 
секторів аграрної економіки, що формує конкурентоспроможну продук-
цію для внутрішнього та зовнішнього ринків, одночасно забезпечуючи 
екологічну стійкість агроландшафтів.
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Станом на 31.12.2024 р. в Україні було зареєстровано 436 органічних 
операторів, серед яких 364  – сільськогосподарські виробники, серти-
фіковані за стандартом, що еквівалентний органічному законодавству 
ЄС, та NOP (США), які охопили своєю діяльністю близько 350 тис. 
га сільськогосподарських земель (органічних і  перехідного періоду), 
з них 320 тис. га становили землі з органічним статусом [1]. У серпні 
2023 р. запрацював Державний реєстр операторів, що здійснюють ви-
робництво органічної продукції відповідно до законодавства України, 
який у 2023 р. налічував 113 операторів, у грудні 2024 р. – 259, у липні 
2025 р. – 284 оператора [2].

У той самий час, незважаючи на загальне зростання загального аграр-
ного експорту до  ЄС, частка в  ньому органічної продукції виключно 
мала — всього 0,03%, що свідчить про значний потенціал для подаль-
шого розвитку цієї експортоорієнтованої галузі. На думку Н.Шмиголь, 
Władysława Łuczka [3], експортуючи сільськогосподарську сировину 
замість органічних продуктів, українські товаровиробники втрачають 
2500−2700 дол. США на кожній умовній тонні продукції.

Вирішенню цього питання приділяється увага на державному рівні. 
Зокрема, «Національна економічна стратегія на період до 2030 року», 
яка затверджена Постановою КМУ від 3 березня 2021 р. № 179 (із змі-
нами, внесеними згідно з Постановами КМУ № 202 від 10.03.2021, № 
369 від 21.04.2023) передбачає до 2030 р. збільшення площі земель з ор-
ганічним статусом до не менш як 3% загальної площі сільськогосподар-
ських угідь, збільшення експорту органічної продукції до 1 млрд дол. 
США [4].

Одним із перспективних напрямів вирішення цих питань є вирощу-
вання пшениці спельти (озимої) за принципами органічного землероб-
ства.

Створення безконкурентного середовища для культурних рослин є 
метою кожної моделі агрофітоценозу сільськогосподарських культур. 
За органічного землеробства контролювання сегетальної рослинності 
відбувається опосередкованими методами, особливо за вирощування 
культур суцільного способу сівби, переважно за рахунок підвищення фі-
тоценотичної стійкості культурних рослин у посіві. Спельта порівняно 
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з  іншими видами пшениці характеризується посиленою фітоценотич-
ною стійкістю і добре витримує конкуренцію з бур’яновим компонен-
том, що є важливим і має враховуватись за розроблення технологій ор-
ганічного землеробства. Тому впродовж 2020−2023 рр. у короткотермі-
новому досліді на темно-сірому опідзоленому ґрунті відділу технологій 
зернових колосових культур Національного наукового центру «Інститут 
землеробства Національної академії аграрних наук України» проведе-
но дослідження з метою визначити вплив застосування технологічних 
заходів на  можливість контролювання сегетальної рослинності в  ор-
ганічних агроценозах пшениці озимої спельти, що дозволить найпов-
ніше реалізувати її генетичний потенціал в умовах північної частини 
Правобережного Лісостепу.

У досліді висівали сорт спельти Евріка. Агротехніка вирощуван-
ня культури  – загальноприйнята для  зони Лісостепу, окрім чинників, 
поставлених на  вивчення. Попередниками спельти (фактор А) були 
сидеральний пар (зелена маса гірчиці ярої) та гірчиця яра на товарне 
насіння. Дослідженнями передбачалось визначення ефективності пре-
паратів, які дозволені до  використання в  органічному виробництві  – 
Біокомплекс-БТУ та Біо-гель (фактор Б), застосування яких різнилось 
між варіантами досліду, наведеними у табл.

У 2021 р. у  наших дослідженнях посіви спельти забур’янювали-
ся переважно мітлицею звичайною і мишієм сизим, у 2022 р. – пере-
важно мишієм сизим, менше – мітлицею звичайною і лободою білою, 
у 2023 р. – здебільшого мітлицею звичайною і мишієм сизим. В усі роки 
досліджень посіви спельти у варіантах, де попередником була гірчиця 
яра на  зерно, незначною мірою засмічувалися падалицею, що зійшла 
навесні. У зв’язку з інтенсивним кущенням основної культури, особли-
во після сидерату та у  кращих варіантах поєднання обробки насіння 
і посівів, бур’яни, що проросли, не накопичували значну масу. 

Комплексне поєднання оброблення насіння і  посівів рістстимулю-
вальним препаратом та добривом органічного походження сприяло 
накопиченню рослинами спельти біомаси, підвищенню опірності та 
стійкості в ценозах та зниженню як кількості, так і маси бур’янового 
компонента (див. табл. 1). 
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Аналіз результати досліджень 2021−2023 рр. свідчить про значний 
вплив застосування препаратів стимулювальної, захисної і удобрюваль-
ної дії на фітосанітарний стан агроценозів спельти – внаслідок покра-
щання умов для росту й розвитку рослин посіви культури формувались 
із більшою кількістю росли і стебел, рослини мали кращі біометрич-
ні показники, що сприяло підвищенню їх конкурентоспроможності 
до бур’янів. Зазначимо, що у межах попередників комплексний вплив 
оброблення насіння біопрепаратом та дворазового позакореневого під-
живлення добривом органічного походження полягав у зменшенні на-
явності сегетального компонента на 40,9−41,8 % за кількістю бур’янів, 
а за їх масою – на 39,0−59,2 %. 

Розміщення посівів спельти після сидерального пару також спри-
яло зниженню забур’яненості за рахунок знищення проростання 
бур’янів періодичними обробітками. У фазі молочної стиглості зерна 

Забур’яненість посівів спельти озимої за органічного 
вирощування, середнє за 2021−2023 рр.

Попе-
редник Варіант

Бур’яни
Кількість,

шт./м2 маса, г

С
ид

ер
ат

 (з
ел

ен
а 

ма
са

 гі
рч

иц
і я

ро
ї) Контроль (без обробки) 137 245

Обробка насіння БТУ – комплекс (1,5 л/т) 124 216
Обробка посівів Біо-гель на IV і VII е. о.  
(по 1,5 л/га) 89 113
Обробка насіння БТУ – комплекс (1,5 л/т) +  
+ обробка посівів Біо-гель на IV і VII е. о.  
(по 1,5 л/га) 81 100

 Г
ір

чи
ця

 я
ра

 

Контроль (без обробки) 184 418
Обробка насіння БТУ – комплекс (1,5 л/т) 159 398
Обробка посівів Біо-гель на IV і VII е. о.  
(по 1,5 л/га) 119 285
Обробка насіння БТУ – комплекс (1,5 л/т) +  
+ обробка посівів Біо-гель на IV і VII е. о.  
(по 1,5 л/га) 107 255
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у відповідних варіантах обробки насіння, посівів або їх поєднання кіль-
кість бур’янів в агрофітоценозах була меншою після сидерального пару 
на 22,0−25,2 %, а їх маса – на 45,7−60,8%, ніж після гірчиці ярої. 

Тому, проблема контролювання сегетальної рослинності у  посівах 
спельти озимої за органічного землеробства успішно вирішується опо-
середкованими агротехнічними методами за рахунок розміщення куль-
тури після кращого попередника, яким за результатами досліджень є 
сидеральний пар.
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ОСОБЛИВОСТІ ЗАСТОСУВАННЯ АГРОТЕХНІЧНИХ 
ЗАХОДІВ ЗА ВИРОЩУВАННЯ КУКУРУДЗИ НА ЗЕРНО 
НА ҐРУНТАХ ЗАБРУДНЕНИХ ВАЖКИМИ МЕТАЛАМИ

Ведення сучасного землеробства супроводжується проблемою 
антропогенного забруднення ґрунтів важкими металами внаслідок 
інтенсивного розвитку промисловості, транспорту, використання мі-
неральних добрив і пестицидів. Водночас, відбувається накопичення 
важких металів у ґрунтах унаслідок військових дій, що має вагомий 
вплив на  сільське господарство [1]. Надлишковий уміст важких ме-
талів негативно впливає на фізико-хімічні та агрохімічні властивості 
ґрунту, його біологічну активність, ріст та розвиток сільськогосподар-
ських культур, що становить загрозу для продовольчої безпеки і здо-
ров’я населення.

Фіторемедіація деградованих хімічно забруднених ґрунтів різно-
го генезису є одним з динамічно розвинених напрямів відновлення їх 
властивостей, екологічних функцій та якості [2]. Рекомендовано засто-
совувати сучасні технології фіторемедіації з використанням рослин-гі-
перакумуляторів важких металів на забруднених ними ґрунтах [3].

В Україні кукурудза (Zea mays L.) є однією з  провідних зернових 
культур із високим потенціалом урожайності. Вона є цінною культурою 
з  точки зору харчування, багатою на вітаміни, білки, крохмаль, міне-
рали та біологічно активні сполуки і перспективною для фіторемедіа-
ції [4]. Дослідження особливостей застосування агротехнічних заходів 
за вирощування кукурудзи на зерно на ґрунтах, забруднених важкими 
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металами є важливими і актуальними, оскільки сприяють зниженню їх 
забруднення та ефективному використанню.

У 2021–2025 рр. дослідження впливу агротехнічних заходів на про-
цеси відновлення стану ґрунту, забрудненого важкими металами прово-
дилося у полігонному моніторингу в умовах Правобережного Лісостепу 
(дослідне поле ННЦ «ІЗ НААН», Київська обл.) у стаціонарному дріб-
ноділянковому досліді закладеному в 1999 р. на сірому лісовому ґрунті 
з  насиченням екотопів свинцем, кадмієм і  цинком. Досліджували ва-
ріанти з природним фоном кислоторозчинної фракції свинцю – 10 мг/
кг, кадмію – 0,2, цинку – 5 мг/кг ґрунту (варіант № 1 – контроль) та 
зі штучно створеними фонами: варіант № 2 – перевищення природного 
фону металів у 5 разів, варіант № 3 – перевищення природного фону 
металів у 10 разів, варіант № 4 – перевищення природного фону металів 
у 100 разів. Облікова площа ділянки 4 м2, повторність – чотириразова. 
Проведено посів кукурудзи на зерно (гібрид Остреч СВ). Було здійсне-
но вапнування ґрунту дефекатом у дозі 3 т/га у 2020 р. На всіх ділянках 
досліду у ґрунт вносили мінеральні добрива в дозі N120P90K120, побічну 
продукцію кукурудзи з розрахунку 5 т/га оброблену біодеструктором, 
гумат ( 10 л/га) та виконували передпосівну обробку насіння мікори-
зоутворюваним біопрепаратом (2 л/т).

На основі проведених досліджень запропоновано комплекс агротех-
нічних заходів, які дають можливість вирощувати на  ґрунтах забруд-
нених важкими металами кукурудзу на зерно та сприяють зменшенню 
кількості рухомих сполук свинцю, кадмію і цинку у ґрунті. На полях, 
із умістом свинцю до 1000, кадмію до 20 і цинку до 500 мг/кг ґрунту, 
навесні бажано вносити мінеральні добрива залежно від фактичного 
вмісту поживних елементів у ґрунті і проводити його основний обро-
біток. Перед посівом обробляють насіння кукурудзи мікробіологічним 
препаратом із детоксикувальними властивостями в  дозі 2  л/т. Гумат 
у дозі 10 л/га вносять у ґрунт під час посіву. Посів кукурудзи і догляд 
за посівами здійснюють за технологією її вирощування відповідно 
до ґрунтово-кліматичної зони. За вегетаційний період рослини кукуру-
дзи виносять із ґрунту важкі метали, акумулюючи їх у корінні, вегета-
тивній масі та зерні. Під час збирання врожаю комбайном проводять 
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подрібнення вегетативної маси кукурудзи і для прискорення її розкладу 
вносять біодеструктор у дозі 1,0 л/га та приорюють, що сприяє поліп-
шенню агрохімічних і  токсикологічних властивостей ґрунту. За необ-
хідності періодично проводять вапнування з урахуванням фізико-хіміч-
них властивостей ґрунту. Отримане зерно кукурудзи після визначення 
в ньому важких металів можна використовувати у кормовиробництві, 
а також для одержання біопалива (етанолу).

В умовах стабільного техногенного забруднення свинцем, кадмієм, 
цинком виявлено поліпшення агрохімічних показників сірого лісового 
ґрунту під впливом післядії вапнування дефекатом у дозі 3 т/га, щоріч-
ного внесення побічної продукції кукурудзи (5 т/га) з додаванням біо-
деструктора, мінеральних добрив (N120P90K120) і біологічних препаратів. 
Досягнуто вмісту легкогідролізного азоту – 83,4–100,4 мг/кг ґрунту, спо-
лук рухомого фосфору – 256,1–323,3, рухомого калію – 228,7–291,2 мг/
кг ґрунту, що відповідно на 22–37 %, 13–45, 27–66 % вище порівняно 
з вихідними даними 2021 р.

Водночас відмічено позитивний вплив агрозаходів й на токсиколо-
гічні показники (табл. 1). Отримані дані щодо вмісту рухомих, найдо-
ступніших для рослин сполук важких металів у ґрунті, тобто тих, які 

Динаміка вмісту рухомих форм важких металів у сірому лісовому 
ґрунті залежно від фону забрудненості ВМ за застосування 
агротехнічних заходів, 2021–2025 рр., шар 0–20 см, мг/кг
Варіант 
досліду

Уміст свинцю, мг/кг Уміст кадмію, мг/кг Уміст цинку, мг/кг
2021 р. 2025 р. Δ,% 2021 р. 2025 р. Δ,% 2021 р. 2025 р. Δ,%

1 1,3 0,9 31 0,18 0,13 28 0,9 0,6 33
2 10,7 9,1 15 0,62 0,43 31 3,0 2,8   7
3 17,5 15,4 12 0,68 0,56 18 6,3 4,4 30
4 298,4 215,1 28 5,80 4,52 22 101,6 93,5   8

ГДК 6,0 0,7 23,0
Фон 0,5 0,1   5,0

Примітка. 1– природний фон ВМ (контроль); 2 – перевищення фону ВМ у 5 разів; 3 – 
перевищення фону ВМ у 10 разів; 4 – перевищення фону ВМ у 100 разів; Δ,% – зміна 
показника у %.
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переходять у  ацетатно-амонійний буферний розчин (рН 4,8), свідчать 
про те, що вміст свинцю, кадмію і цинку мав тенденцію до зниження 
порівняно з  даними до  початку проведення досліджень. Такий ефект 
більш виражений за застосування мінеральних добрив, побічної про-
дукції рослинництва та біопрепаратів, оскільки за цих умов метали не 
лише закріплюються органо-мінеральними сполуками в  ґрунті, утво-
рюючи менш рухомі органо-мінеральні комплекси, а  й включаються 
до рослинних організмів.

Запровадження агротехнічних заходів за беззмінного вирощування 
кукурудзи на сірому лісовому ґрунті впродовж 2021–2025 рр. сприяло 
зниженню умісту рухомих форм свинцю від 12 до 31 %, кадмію від 18 
до 31 % та цинку від 7 до 33 % у ґрунті залежно від рівня забрудненості 
важкими металами.
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ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК МІЖ ОСНОВНИМИ 
ПОКАЗНИКАМИ МЕЛАНІНОГЕНЕЗУ 

І НАКОПИЧЕННЯМ ГУМУСУ ЗА ВИРОЩУВАННЯ 
СОНЯШНИКА НА ЧОРНОЗЕМІ ТИПОВОМУ

У результаті проведених нами раніше досліджень будо встановлено, 
що чисельність меланінсинтезувальних мікроорганізмів: мікроміцетів, 
бактерій, азотобактера впливає на накопичення гумусу в ґрунтах різно-
го типу [1; 2]. Такі дослідження у зв’язку із їхньою важливістю необ-
хідно продовжувати і деталізувати із урахуванням виду сільськогоспо-
дарської культури, що вирощується, типу технології вирощування та ін. 

У тезах представлені дані, що отримані з використанням ґрунтових 
зразків чорнозему типового неглибокого (Панфильська дослідна станція 
ННЦ «ІЗ НААН»). Об’єктом досліджень були варіанти стаціонарного 
досліду: 1 – no-till-технологія, без добрив (контроль); 2 - no-till-техноло-
гія, N30P30K65, 3 – no-till-технологія, N150P100K120; 4 – Дискування (мілкий 
дисковий обробіток на 10–12 см ), без добрив; 5 – Дискування, N30P30K65; 
6 – Дискування, N150P100K120; 7 – Оранка на 25–27 см, без добрив; 8 – 
Оранка на 25–27 см, N30P30K65; 9 – Оранка на 25–27 см, N150P100K120. У 
2021 р. у досліджуваних варіантах вирощувався гібрид соняшника Тор, 
попередник – ячмінь ярий. Розмір посівної ділянки сягає 25*6=150 м2, 
облікової 100 м2. Повторення досліду триразове, розміщення варіантів 
і повторень систематичне. 

Чисельність мікроорганізмів основних еколого-трофічних, функці-
ональних і  систематичних груп оцінювали методом висіву ґрунтової 
суспензії на відповідні загальні, селективні та спеціальні поживні се-
редовища в трьох повтореннях [3; 4]. Кількість колоній підраховували 
впродовж 21 доби залежно від швидкості росту та фізіологічних осо-
бливостей мікроорганізмів певної еколого-трофічної групи. 
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Статистичну обробку експериментальних даних, зокрема кореля-
ційний аналіз, проводили за загальноприйнятими в  ґрунтознавстві та 
ґрунтовій мікробіології методиками з  використанням комп’ютерних 
програм Microsoft Excel та Statistica 10. 

На основі одержаних даних із чисельності мікроорганізмів був 
здійснений кореляційний аналіз, який показав, що вміст гумусу в чор-
ноземі типовому корелює із чисельністю автохтонних мікроорганізмів, 
меланінсинтезувальних бактерій, їхньою часткою у загальній кількості 
мікроорганізмів, вірогідністю формування колоній (ВФК) полісахарид-
синтезувальних бактерій і активністю мінералізації гумусу. Вміст гуму-
су обернено корелює із фізіолого-біохімічною активністю клітин азо-
тобактера. Оскільки і азотобактер, який здатний синтезувати меланіни 
[5], і полісахаридсинтезувальні бактерії мають відношення до процесу 
синтезу молекул гумусу і  беруть участь у  формуванні його стійкості 
до бактеріальної мінералізації [6], то зрозуміло виникнення цих зв’яз-
ків. Чисельність меланінсинтезувальних бактерій у чорноземі типово-
му має обернений високозначимий зв’язок із ВФК полісахаридсинтезу-
вальних бактерій (r = -0,625). Частка меланінсинтезувальних бактерій 
у  загальній чисельності мікроорганізмів обернено корелює із чисель-
ністю полісахаридсинтезувальних бактерій (r = -0,597), загальною чи-
сельністю мікроорганізмів (r = -0,543), ВФК полісахаридсинтезуваль-
них бактерій (r = -0,589).

Факт впливу мінеральних добрив, особливо азотних, на  чисель-
ність меланінсинтезувальних бактерій і мікроміцетів свідчить про те, 
що основні макроелементи необхідні для розмноження представників 
цієї цінної агрономічної групи мікроорганізмів і  синтезу ними мела-
нінів у  природних умовах ґрунтів. Це пояснюється спостереженнями 
над ростом мікроорганізмів у монокультурах. Так, Reddy et al. [7] пока-
зано, що ріст Modestobacter versicolor sp. nov. в умовах низького вмісту 
сполук азоту супроводжується інгібуванням синтезу меланіну. Отже, 
внесення мінеральних добрив у ґрунти агроценозів необхідно не тіль-
ки для  оптимізування мінерального живлення рослин сільськогоспо-
дарських культур, а й для збереження і відтворення такого важливого 
чинника потенційної родючості ґрунту як вміст гумусу. у  чорноземі 
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типовому за вирощування соняшника гумус утворюється переважно за 
участі меланінів бактеріального, а не грибного походження, що також 
підтверджується низькими оберненими значеннями коефіцієнтів коре-
ляції між вмістом гумусу і чисельністю меланінсинтезувальних мікро-
міцетів (r = -0,052) та їхньою часткою у загальній кількості грибів (r = 
-0,053). Оскільки між вмістом гумусу і чисельністю азотобактера вияв-
лено низький обернений коефіцієнт кореляції (r =-0,099), то можна при-
пустити, що меланіни бактерій роду Azotobacter беруть незначну участь 
у синтезі гумусових молекул за вирощування соняшника на чорноземі 
типовому, однак цьому суперечить достатньо високий коефіцієнт коре-
ляції між вмістом гумусу та фізіолого-біохімічною активністю клітин 
азотобактера (r =0,372). Відомо, що за незначної кількості бактерій пев-
ної групи вони можуть швидко активізувати синтез метаболітів завдяки 
підвищенню фізіолого-біохімічної активності клітин без збільшення 
кількості клітин, тобто розмноження.

Раніше Iутинською Г.О. [6] було показано, що продукти розкладання 
мікробних екзополісахаридів вступають в реакції із гумусовими молеку-
лами, в результаті чого утворюються комплекси, більш стійкі до мікроб-
ної деградації. Отже, підтверджено існування прямого середньозначимого 
зв’язку між фізіолого-біохімічною активністю клітин полісахаридсинте-
зувальних бактерій і вмістом гумусу (r = 0,532), що відображає підвищен-
ня стійкості гумусових молекул до мінералізації автохтонними мікроор-
ганізмами. Це явище сприяє накопиченню гумусу, оскільки активність 
мінералізації таких полісахарид-гуматних комплексів знижується.

Аналіз отриманих даних фіксує, що чисельність полісахаридсинте-
зувальних мікроорганізмів має прямий кореляційний зв’язок із чисель-
ністю мікроміцетів (r = 0,757), меланінсинтезувальних мікроміцетів (r = 
0,627), і обернений кореляційний зв’язок із чисельністю меланінсинте-
зувальних бактерій (r = -0,477), їхньою часткою у загальній чисельності 
мікроорганізмів (r = -0,597), незначимий зв’язок – із чисельністю азо-
тобактера. Це дає можливість нам припустити, що коли в ґрунті скла-
даються такі умови, що у синтезі гумусових молекул приймають біль-
шу участь меланіни мікроміцетів, то і роль полісахаридсинтезувальних 
бактерій стає більш значимою. 
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ВОЄННО-ІНДУКОВАНЕ ЗАБРУДНЕННЯ РУХОМИМИ 
СПОЛУКАМИ КАДМІЮ ҐРУНТІВ ХАРКІВСЬКОЇ ОБЛ. 

З початком російського вторгнення на територію України зросла небез-
пека механічної, хімічної та фізичної деградації ґрунтів унаслідок бойо-
вих дій. Рівні забруднення ґрунтів важкими металами у таких зонах часто 
перевищують санітарно-гігієнічні норми, при цьому найвищі концентра-
ції спостерігаються для Pb, Zn та Cd [1]. З огляду на здатність до біогео
хімічного перенесення у  ланцюгу «ґрунт  – рослина  – людина», кадмій 
становить значну загрозу для продовольчої безпеки та здоров’я населення 
[2]. Зокрема, кадмій входить до складу багатьох технічних матеріалів і ком-
понентів боєприпасів, тому бойові дії можуть сприяти його локалізації 
в ґрунті, підвищуючи екологічні ризики для агроекосистем і продовольчої 
безпеки. Ґрунти у зонах бойових дій можуть забруднюватися кадмієм із 
продуктів корозії, металів, згорілих матеріалів і уламків боєприпасів [3].

Bonchkovskyi O. та співавт. [4] встановили, що всі проби ґрунтів, ві-
дібрані з  вирв після вибухів, містили підвищені концентрації важких 
металів, зокрема C, Cu, Pb та Zn. Однак їхній вміст переважно пере-
вищував фонові значення лише у 1,1–1,5 раза, що не виходить за межі 
гранично допустимих концентрацій в Україні. Водночас місця падіння 
гелікоптерів і ракет демонстрували критичні рівні забруднення.

Отже, для оцінки потенційних екологічних ризиків, пов’язаних із за-
брудненням ґрунтів кадмієм у зонах бойових дій, необхідне проведення 
моніторингових досліджень агрохімічного стану ґрунтового покриву.
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З метою визначення впливу бойових дій на рівень забруднення земель 
сільськогосподарського призначення кадмієм нами протягом 2025  р. 
проведено аналіз 318 проб ґрунту, відібраних із 16 земельних ділянок 
загальною площею 1389,3181 га, що зазнали впливу бойових дій на те-
риторії Ізюмського, Харківського та Чугуївського р-нів Харківської обл. 

Ґрунти досліджуваних ділянок характеризуються високою та серед-
ньою природною родючістю. Окремі з них (53е, 54д, 54е, 58е) належать 
до особливо цінних ґрунтів Степової Лівобережної провінції.

Відбір проб ґрунту здійснювали з орного шару (0–30 см) відповід-
но до вимог ДСТУ 4287:2004 «Якість ґрунту. Відбирання проб», із за-
стосуванням сучасного GPS-обладнання для фіксації координат точок 
відбору. Лабораторний аналіз проводили в  атестованій лабораторії 
Північно-східного міжрегіонального центру ДУ «Держґрунтохорона», 
сертифікованій відповідно до вимог ДСТУ ISO 10012:2025. Визначення 
вмісту рухомих сполук кадмію в ґрунтах виконували згідно з ДСТУ 
4770.3:2007. Оцінку еколого-токсикологічного стану ґрунтів за вміс-
том рухомих сполук кадмію та визначення придатності земельних ді-
лянок для вирощування сільськогосподарських культур здійснювали 
шляхом порівняння фактичних концентрацій з показниками довоєн-
ного періоду та групування ґрунтів за вмістом рухомих форм елемен-
тів-забруднювачів [5].

За результатами досліджень встановлено, що серед обстежених зе-
мель переважають території зі слабким рівнем забруднення, які охоплю-
ють близько 60–70% загальної площі досліджених ґрунтів. Помірний 
рівень забруднення зафіксовано приблизно на 25–30% площі, що свід-
чить про локальний характер накопичення кадмію, переважно у зонах 
інтенсивного воєнного впливу. Частка ділянок із мінімальним або від-
сутнім забрудненням є незначною (до 10%), що підтверджує масштаб-
ність впливу бойових дій на верхній (0–30см) шар ґрунту.

Встановлено істотне підвищення вмісту рухомих сполук кадмію 
у ґрунтах обстежених земельних ділянок у післявоєнний період порів-
няно з довоєнним станом. Після припинення бойових дій на даних тери-
торіях, середньозважений уміст кадмію становив 0,16 мг/кг ґрунту, що 
відповідає слабкому рівню забруднення – для порівняння, у довоєнний 
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період середньозважений вміст кадмію становив лише 0,05 мг/кг, що 
відповідало природному фоновому рівню для даного регіону. 

Коливання значень спостерігали в межах 0,07–0,20 мг/кг, що свід-
чить про просторову неоднорідність розподілу забруднення, зумовлену 
різною інтенсивністю бойових дій та характером техногенного наванта-
ження на окремих ділянках. Зокрема, на 12 з 16 досліджених земельних 
ділянок вміст рухомих сполук кадмію сягав від 0,09 до 0,17 мг/кг, що 
вказує на забруднення ґрунтів унаслідок воєнних дій. Тому, більшість 
обстежених територій має слабкий рівень забруднення кадмієм, проте 
його наявність є ознакою широкомасштабного техногенного впливу 
унаслідок бойових дій.

Максимальні концентрації сполук кадмію — 0,20 мг/кг  – зафіксо-
вано на трьох ділянках, що відповідає помірному рівню забруднення. 
Найвищі концентрації кадмію характерні для територій із вираженими 
ознаками воєнного навантаження – у місцях утворення вирв від вибу-
хів, руйнування будівель, локального накопичення уламків військової 
техніки, згорілих матеріалів і  залишків боєприпасів. Це підтверджує 
чіткий просторовий зв’язок між інтенсивністю бойових дій та рівнем 
забруднення ґрунтового покриву важкими металами.

Лише на одній ділянці спостерігали значення вмісту кадмію на рівні 
практично природного стан ґрунтового покриву — 0,07 мг/кг, що свід-
чить про відсутність істотного техногенного впливу.

Отже, у межах обстежених ділянок вміст рухомих сполук кадмію не 
перевищує нормативні значення (ГДК = 0,7 мг/кг), однак на 93% площі 
виявлено ознаки слабкого або помірного забруднення. 

З огляду на високу рухомість сполук кадмію у ґрунтовому середо-
вищі, незначні рівні забруднення можуть бути результатом промивання 
та перерозподілу металу в глибші горизонти, а також часткового погли-
нання його рослинністю упродовж двох років після припинення актив-
них бойових дій. Просторова неоднорідність розподілу кадмію вказує 
на комбінований характер забруднення: локальне підвищення концен-
трацій кадмію пов’язано із місцевими осередками техногенного впливу, 
тоді як загальна варіація показників визначається гетерогенністю ґрун-
тового покриву. 
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Отже, сучасний рівень забруднення обстежених територій кадмієм 
можна розглядати як залишковий наслідок воєнного впливу, який збе-
рігається попри поступове зниження концентрацій під дією природних 
процесів самоочищення ґрунтового середовища — міграції, сорбції та 
розбавлення у товщі ґрунту. Крім того, відновлення господарського ви-
користання сприяє частковому розсіюванню та зниженню локальних 
пікових концентрацій важких металів, що поступово вирівнює просто-
рову неоднорідність забруднення.

Водночас, наявність виявлених рівнів забруднення підкреслює не
однорідність просторового розподілу кадмію та потребу в подальшому 
детальному картуванні зон підвищених концентрацій та систематич-
ному моніторингу агроекологічного стану земель у  зонах проведення 
бойових дій. 
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МІКРОБІОЛОГІЧНЕ ПЕРЕРОБЛЯННЯ РІДКИХ СТОКІВ 
ТВАРИННИЦТВА З ОТРИМАННЯМ КОМПОНЕНТІВ ДОБРИВ 

Одним із засобів підвищення кругообігу поживних речовин у цирку-
ляційній біоекономіці є поєднання наукових, технологічних та комер-
ційних шляхів щодо продовження ланцюга використання (валоризації) 
наявних біоресурсів [1] і  прагнення до  завершеності циклів переро-
бляння відходів «close loop», науково-технічною основою яких є роз-
роблення раціональних технологій поводження з побічною продукцією 
сільськогосподарських і харчових підприємств. 

Якщо хімічні елементи у твердих відходах після компостування пе-
реважно повертаються розкидувачами на  поля, то з  рідкими стоками 
процес циркуляції ускладнений внаслідок неможливості швидкої утилі-
зації, переробляння і зберігання великих об’ємів стічної води. Особливо 
проблематика стічних вод актуальна у  промисловому свинарстві, де 
гній змивається водою під час миття місць утримання тварин. На ос-
нові цієї сировини можна виробляти якісні органічні добрива та біо-
паливо, водночас знешкоджуючи й очищаючи стічні води. Сировиною 
для  одержання компонентів органічних добрив можуть бути гнойові 
стоки з підприємств утримання тварин, стічна вода підприємств харчо-
вої промисловості, зокрема пивоваріння, м’ясопереробки, молокопере-
робки, хлібопекарні, спиртзаводи, виноробні підприємства.

З точки зору хімічного складу, стічна вода характеризується, насам-
перед, вмістом значної кількості неорганічних та органічних сполук 
у  зваженому, колоїдному та розчиненому стані. Узагальнення літера-
турних даних надає висновок, що залежно від господарського напрямку 
і особливостей утримання тварин гнойові відходи можуть містити 40–
90% Нітрогену, 50–90% Фосфору, 80–95% Калію і 50−90%. Кальцію від 
вмісту цих елементів у кормах. Наприклад у свинарстві, де перетравлю-
ваність різних кормів у свиней в середньому сягає 70,5% (усереднений 
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показник 45 типів кормів за перетравлюваністю протеїну, жиру, клітко-
вини і безазотистих екстрактивних речовин [2; 3]), – то мінімум трети-
на органогенних хімічних елементів кормів переходить у гній та рідкі 
стоки тваринництва. 

Загальний вміст азоту в рідині екскрементів свиней становить у се-
редньому 55%, в  рідині екскрементів великої рогатої худоби  – 40%, 
фосфору відповідно 10 і 2%, калію – 50 і 85% [4]. Аналіз літературних 
даних багатьох іноземних і вітчизняних досліджень щодо кількості по-
живних речовин у рідких стоках тваринництва дає підстави стверджу-
вати, що як мінімум третина хімічних елементів кормів може втрачати-
ся внаслідок нераціонального поводження з рідкими стоками.

Процес очистки будь-яких стічних вод супроводжується мікроб-
ним розкладанням органічних речовин. Цей метод є одним з найефек-
тивніших, найпоширеніших та найбільш екологічнішим із способів 
для очищення стічних вод різного походження. Процеси розкладання 
органічних речовин у  стічних водах здійснюються завдяки біоценозу 
різноманітних мікроорганізмів, в  якому головну роль відіграють бак-
терії та найпростіші. У результаті їхньої життєдіяльності відбуваєть-
ся поглинання поживних речовин і синтез нової біомаси з утворенням 
активного мулу. Одним із органічних субстратів для отримання орга-
но-мінеральних сумішей є осад (мул) анаеробного або аеробного мікро-
біологічного розкладу органічної речовини. Коли мікроорганізми вида-
ляються з  осадом, мікроелементи також видаляється. Видалений мул 
проходить подальшу фізико-хімічну обробку, а кінцевим продуктом є 
отримання сухих компонентів добрив. 

Індивідуальні умови розташування, інфраструктура навколо підпри-
ємства, фінансові можливості, фактичний об’єм використання води, 
вид тварин, спосіб утримання тварин, господарський напрямок підпри-
ємства, місце відведення очищеної води будуть обумовлювати схему во-
докористування, що буде мати індивідуальні для кожного підприємства 
характеристики, склад засобів, обладнання. Це унеможливлює створен-
ня уніфікованих прописів технологій, але надає можливість аналізу по-
слідовності дій та визначення шляхів оптимізації перероблення і вико-
ристання рідких побічних продуктів тваринництва (рис.).
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Спрямування процесів у  напрямі збільшення кількості поживних 
речовин у осаді, з одночасним підвищенням ефективності біологічних 
процесів очищення стоків, дасть змогу збільшити мікробіологічну фік-
сацію розчинених органічних та мінеральних компонентів з метою пе-
реведення їх у тверду фракцію, придатну до відокремлення від рідини 
і подальшого гранулювання. Під час розрахунку вмісту біогенних еле-
ментів в осаді стічних вод слід враховувати, що за очищення стічних вод 
із використанням комбінованої (фізико-хімічної та аераційної) оброб-
ки стічних вод, яка складається з реагентного очищення і біологічного 
очищення, то в осад у середньому може переходити: до 100% фосфору, 
75% амонійного азоту, 30% калію, 98% кальцію, що були в неочищених 
стічних водах, а також хімічні елементи, що були внесені в стічні води 
разом з реагентами: фосфор – 100%, магній – 100%, калій – 98% [4]. 

Отже, мета класичного очищення стоків – зменшити кількість пожив-
них речовин у стічній воді – відрізняється від мети нашого досліджен-
ня – збільшити кількість поживних речовин у осаді, на досягнення якої 
впливають багато чинників, як-от характеристика стічних вод (склад, 

Блок-схема технологічного процесу сухих гранульованих органічних добрив 
з рідких стоків тваринницва
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рН); параметри процесу біологічної акумуляції речовин; параметри на-
вколишнього середовища. Впливати на ефективність мікробіологічної 
фіксації розчинених органічних та мінеральних речовин і  переведен-
ня їх у тверду фазу за очистки стічних вод можливо з використанням 
таких інструментів: збільшення ефективності біоакумуляції фосфору; 
збільшення біоакумуляції розчиненого органічного азоту; зменшення 
швидкості денітрифікації; комбіноване видалення азоту і фосфору; ре-
гулювання Рh; додавання чистих культур мікроорганізмів; регулювання 
температури; кількість органічного вуглецю; концентрація розчиненого 
кисню; фізичні показники якості активного мулу; час утримання твер-
дих речовин; тривалість фаз аерації; застосування оптимальних мето-
дів, матеріалів і технологій.

Вибір засобів для збільшення ефективності біологічної трансформа-
ції розчинених поживних речовин у  тверду фазу залежить від якості 
стічних вод, концентрації та співвідношення органічних і мінеральних 
компонентів. 
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СУЧАСНА АДАПТИВНА СИСТЕМА ОСНОВНОГО 
ОБРОБІТКУ ҐРУНТУ ПІД ЯЧМІНЬ ЯРИЙ

Серед агротехнічних заходів підвищення врожайності ячменю яро-
го важлива роль належить мінеральним добривам, частка яких сягає 
до 50% росту урожайності, ще 30% – за рахунок посівного матеріалу 
і 20% – внаслідок удосконалення обробітку ґрунту. Незважаючи на до-
сить значні запаси елементів живлення, за внесення в ґрунт навіть не-
високої дози органічних і мінеральних добрив, урожайність культури 
зростає [1; 2]. На думку більшості дослідників, найкращим способом 
обробітку ґрунту під ячмінь ярий є осінній полицевий обробіток із по-
переднім лущенням стерні, застосування якого дає істотні прирости 
зерна, порівняно з іншими способами обробітку ґрунту, особливо в по-
сушливі роки. За узагальненими даними дослідів, поверхневий обробі-
ток під ячмінь ярий здебільшого поступається урожаєм перед оранкою 
[3]. В останні десятиріччя із загальною тенденцію до мінімізації обро-
бітку ґрунту дослідники рекомендовано обробіток під ячмінь ярий піс-
ля просапних попередників диференціювати, тобто, оранку доцільніше 
застосовувати у сприятливі за вологістю роки, а поверхневий обробі-
ток – у посушливі. Такої самої думки інші автори [4], що надають пе-
ревагу мілкому обробітку. Враховуючи суперечливість поглядів різних 
вчених стосовно доцільності того чи іншого способу обробітку ґрунту 
під ячмінь ярий на фоні загальної неоднорідності ґрунтового покриву, 
зміни кліматичних умов та прояву ерозійних процесів, на нашу думку, 
й надалі залишатиметься актуальним питанням вивчення ефективності 
способів основного обробітку ґрунту під ячмінь ярий. Сучасні техноло-
гії вже зазнали істотних змін: замість оранки повсюди проводиться роз-
пушення ґрунту, переважно, дисковими знаряддями, загальновідомою 
є проблема соломи, але немає чіткої відповіді щодо ефекту від її три-
валого застосування як удобрення, основним мінеральним добривом 
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є нітроамофоска, сортовий склад стрімко змінюється. За обставин, 
що склалися, важливим є дослідити вплив принципово різних систем 
основного обробітку грунту у сівозміні, удобрення побічною продук-
цією попередника та мінерального на  продуктивність ячменю ярого. 
Дослідити ці питання особливо важливо за сучасних кліматичних змін.

На Хмельницькій державній сільськогосподарській дослідній станції 
впродовж 2009−2024 рр. у стаціонарному досліді вивчали вплив прин-
ципово різних систем основного обробітку ґрунту та традиційної і нової 
систем удобрення на кількісні та якісні показники продуктивності сіль-
ськогосподарських культур. Дослідження проводили в 4-пільній сівозмі-
ні з таким чергуванням культур: соя, ячмінь ярий, гірчиця біла, пшениця 
озима. Агротехніка вирощування культур – загальноприйнята для зони, 
за виключенням основного обробітку грунту та удобрення. Об’єкт до-
слідження – стаціонарний польовий дослід, який був за такою схемою: 
полицева система з оранкою під культуру на глибину 20–22 см, плоско-
різна – 25–27 см, чизельна – 25–27 см, дискова – 10–12 см, мінімальна – 
з дискуванням на 6–8 см. Дози добрив під ячмінь такі: за традиційної 
(мінеральної) системи удобрення (фон 1) – N60Р60К60; за нової (органо-мі-
неральної) системи (фон 2) – солома сої + N10/т соломи + N30Р30К30. 

У середньому за роки досліджень виявлено, що найвищу врожай-
ність ячменю ярого (4,32 т/га) на фоні органо-мінерального удобрення 
(із залишенням у полі побічної продукції попередника та додаванням 
половинної дози NPK від мінерального фону) забезпечила полицева 
(контроль) система основного обробітку ґрунту (табл. 1). За інших сис-
тем (безполицевих), порівняно до полицевої, відбулося зниження вро-
жайності на  3–13%. Варто відмітити неістотне (на 0,11 т/га, або 3%) 
зниження врожайності за плоскорізної системи основного обробітку. 
На згаданому фоні, порівняно до мінерального, за усіх систем обробіт-
ку відбулося зростання врожайності культури на 4–8%. На фоні міне-
рального удобрення найвищу врожайність ячменю (4,13 т/га) отримали 
за полицевої системи, за інших (безполицевих) – зниження до полице-
вої на  4–15%. На згаданому фоні, аналогічно до  попереднього, лише 
за плоскорізної системи, із усіх безполицевих, виявлено неістотне зни-
ження врожайності (на 0,17 т/га, або 4%). 
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Отже, найвищу урожайність на  обох фонах удобрення забезпечила 
полицева система основного обробітку ґрунту, найнижчу – мінімальна, 
яку, через відсутність техніки, умовно можна розглядати як наш варіант 
no-till- системи. Варто відмітити, що на обох фонах за усіх систем по-
мітне зростання урожайності, починаючи з  другої ротації, тобто саме 
тоді починає працювати сівозміна, а перевага фону органо-мінерального 
удобрення над мінеральним простежується з третьої ротації, тобто через 
12 років. Лише на четвертій ротації, в окремі роки, відбувається зростан-
ня врожайності за мінімальної системи, порівняно до полицевої. 

Висновки. Застосування традиційного мінерального удобрення ні-
троамофоскою в дозі N60Р60К60 під ячмінь ярий, порівняно із новим, де 
на фоні залишення соломи вносили N30Р30К30, економічно невигідне. На 
основі показників економічної ефективності та урожайності полицеву 
систему основного обробітку ґрунту на  глибину 20–22 см під ячмінь 
ярий на  фоні використання удобрення соломою попередника з  дода-
ванням азоту N10/т соломи та внесенням мінерального добрива в  дозі 
N30Р30К30, можна вважати найбільш сприятливою, адаптованою під 
культуру за погодно-кліматичних умов, що складаються останніми ро-
ками. За згаданих умов найближчою до полицевої системи є плоскоріз-
на на глибину 25–27 см.
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СТРАТЕГІЧНІ НАПРЯМИ ТА НАУКОВО ОБҐРУНТОВАНІ 
ПРАКТИЧНІ РІШЕННЯ РОЗВИТКУ СІВОЗМІН 

У СИСТЕМІ ВІДНОВЛЮВАНОГО ЗЕМЛЕРОБСТВА

На сучасному етапі розвитку агропромислового комплексу ефективне 
використання земельних ресурсів та раціональна організація сільсько-
господарських угідь залишаються вирішальними умовами забезпечення 
сталого розвитку й гарантування продовольчої безпеки держави. Для під-
вищення продуктивності ріллі та розширення асортименту рослинниць-
кої продукції, що є основою продовольчої стабільності, необхідні погли-
блені теоретичні та практичні знання щодо оптимального набору, спів-
відношення та розміщення сільськогосподарських культур у сівозмінах.

Запровадження нових організаційно-економічних форм господарю-
вання, заснованих на  приватній власності на  землю та засоби вироб-
ництва, формування ринкових відносин з  орієнтацією на  отримання 
максимального прибутку, а також тривалий екстенсивний характер зем-
лекористування призвели до  дестабілізації землеробської галузі. Це, 
своєю чергою, спричинило порушення екологічної рівноваги та поси-
лення соціальної напруженості в аграрному секторі.

Аналіз структури посівних площ в  АПК України у  період з  1990 
по 2020 рр. свідчить про істотні її зміни. Перехід від планового ведення 
землеробства до ринково орієнтованої моделі, за якої структура посівів 
формується не довгостроково, а переважно відповідно до кон’юнктури 
ринку, що значно впливає на організацію виробництва.

Сучасне високотоварне сільськогосподарське виробництво неможливе 
без науково обґрунтованих сівозмін та суворого дотримання технологічних, 
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організаційних і господарських регламентів, що відповідають виробничій 
спеціалізації та системі землеробства конкретного господарства.

Раціональна структура посівних площ, оптимальне співвідношення та 
чергування культур у сівозмінах забезпечують створення найсприятливі-
ших умов для їх росту і розвитку, що дає можливість отримувати стабіль-
но високі врожаї та одночасно підвищувати родючість ґрунтів. Саме за 
наявності науково обґрунтованих сівозмін можливе планове застосуван-
ня технологічних операцій на кожному полі, підвищення ефективності 
використання сільськогосподарських угідь, зокрема орних земель [1–3]. 

Вирішення поставлених задач можливе за рахунок впровадження но-
вих підходів до системи землеробства та сівозмін загалом. Технологічне 
значення сівозмін полягає у науково обґрунтованому чергуванні різних 
за своїми біологічними вимогами рослин, за яких для кожної культури 
створюються найкращі умови росту і  розвитку, що насамперед дасть 
змогу підвищити якість отриманої продукції, продуктивність сівозмін, 
їх економічну привабливість, тому поставлені задачі є актуальними та 
своєчасними.

Дослідження виконуються в підзоні нестійкого зволоження Лівобереж
ного Лісостепу України на чорноземі типовому малогумусному Панфиль
ської дослідної станції ННЦ «ІЗ НААН». Тривалий стаціонарний дослід 
з визначення ефективності сівозмін на Панфильській дослідній станції за-
кладено у 2001 р. Упродовж 2001–2015 рр. досліджували короткоротаційні 
три-чотири-п’ятипільні сівозміни. З 2016 р. розпочато дослідження сіво-
змін із різною ротацією. У просторі та часі досліджуємо чотири-п’яти-ше-
сти-семи-восьмипільні сівозміни, в яких встановлюємо ефективність на-
сичення сівозмін зерновими культурами від 57 до 100%, зокрема озимими 
зерновими колосовими – від 16,7 до 28,4%, технічними – від 16,7 до 42,6%, 
кормовими – від 12,5 до 25,0%. Визначаємо динаміку продуктивності сіво-
змін, фітосанітарного стану ґрунту і посівів, баланс водного та поживного 
режимів ґрунту, рівня родючості ґрунту, тощо.

Практичне значення полягає у тому, що за результатами досліджень 
розроблено і  впроваджено науково обґрунтовані високопродуктивні 
екологічно збалансовані різноротаційні 4–8-пільні сівозміни, які забез-
печують зростання чистого прибутку та рівня рентабельності.
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Багаторічні дослідження засвідчили, що впровадження динаміч-
них сівозмін із оптимальним набором культур, їх співвідношенням 
та структурою культур сівозмін, зокрема за умови насичення зерно-
вими колосовими, круп’яними, кормовими та бобовими культурами, 
забезпечує низку агроекологічних та економічних переваг. Зокрема, 
такі сівозміни сприяють формуванню позитивного балансу гумусу 
в межах 0,17–0,49 т/га щороку з вмістом гумусу в орному (0–40 см) 
шарі ґрунту на рівні 2,35–3,41%. Додатково, включення бобових куль-
тур у структуру сівозмін забезпечує надходження біологічного азоту 
шляхом симбіотичної азотфіксації у межах 58–108 кг/га. Застосування 
побічної продукції попередників та післяукісних сидеральних посівів 
дає змогу підвищити продуктивність на 1,5–2,0 т/га (10–15%). У ре-
зультаті загальний обсяг виробництва рослинницької продукції зро-
стає на 25–30%, забезпечується отримання екологічно безпечної про-
дукції, підтримується екологічна стійкість агроландшафтів та охорона 
ґрунтів. Економічний ефект від застосування сівозмінного фактора, 
без внесення мінеральних добрив, проявляється у збільшенні умовно 
чистого прибутку на 20–30%.

Також одним із ключових завдань сучасного землеробства та систе-
ми сівозмін є впровадження органічних сівозмін, що становлять новий 
і перспективний напрям досліджень. Їхня головна мета полягає у ви-
робництві високоякісної, екологічно безпечної сільськогосподарської 
продукції, придатної для  дитячого та дієтичного харчування, а  також 
у забезпеченні відтворення природної родючості ґрунту та збереженні 
навколишнього середовища.

Стратегічним напрямом розвитку органічного виробництва є опти-
мізація структури посівних площ і системи сівозмін для максимально 
ефективного використання біокліматичного потенціалу території. Це 
сприяє отриманню екологічно безпечної продукції, покращанню фі-
тосанітарного стану ґрунтів та агрофітоценозів, а також підтриманню 
оптимального балансу органічної речовини й  біологічної активності 
ґрунтової екосистеми.

Майбутній розвиток землеробства та сівозмін передбачає запро-
вадження принципово нових концепцій і  стратегій, спрямованих 
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на  формування високопродуктивного, природоощадного та природо-
покращувального агровиробництва для наступних поколінь. Одним із 
перспективних шляхів є включення до  сівозмін малопоширених, але 
потенційно високоефективних культур — проса, сорго, спельти, нуту, 
чини та інших. Їх вирощування сприяє зниженню алелопатичної напру-
ги (ґрунтовтоми), що позитивно впливає на водний, поживний та біоло-
гічний режими ґрунту, а також на інтенсифікацію процесів детоксикації 
шкідливих речовин, які накопичуються під час сільськогосподарського 
використання земель.

Отже, виконання розробленої програми допоможе нам підсилити 
отримані результати впродовж багатьох віків у  землеробських дослі-
дженнях та освоїти принципово нові системи сівозмін із метою покра-
щання життєдіяльності людства. 
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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ОСНОВИ ЕФЕКТИВНОГО ТА 
ПРИРОДООХОРОННОГО ВИКОРИСТАННЯ ДРЕНОВАНИХ 

СТАРООРНИХ ОРГАНОГЕННИХ ҐРУНТІВ

Ефективне використання агроресурсного потенціалу земельних угідь 
гумідної зони України є важливим чинником стабільності сільськогоспо-
дарського виробництва, що значно впливає на продовольчий ресурс усієї 
держави. Внаслідок зміни соціально-економічних відносин на селі та по-
годно-кліматичних умов ( потепління клімату) [1]. Для досягнення високої 
продуктивності земель з  одночасним забезпеченням природоохоронних 
заходів, необхідне цілеспрямоване поліпшення характеристик природ-
но-територіальних комплексів із метою ефективного використання їхнього 
потенціалу, а також погодно-кліматичних умовах, водних ресурсів та про-
дуктивності сучасних сільськогосподарських культур. Вознюк С.Т., [2] І.Т. 
Слюсар, В.О. Сербенюк та ін., [3] О.І. Савчук та ін. [4] вивчали агроеколо-
гічний стан і деградаційні процеси ґрунтового покриву в умовах дефіци-
ту вологи та визначили основні напрями подолання негативного впливу 
погодно-кліматичних умов на сільське господарство. Екологічній стабіль-
ності агроландшафту загрожують водна ерозія схилових земель і вітрова 
ерозія дерново-підзолистих піщаних і органогенних ґрунтів; площа таких 
еродованих земель становить 178 тис. га. 

Дослідженнями І.Т. Слюсаря, В.О. Сербенюка та ін. [5] встанови-
ли, що в умовах дренованих органогенних ґрунтів інтенсивність емісії 
СО2, як правило, істотно залежала від вологості ґрунту. Як пересушення 
ґрунту, так і  його перезволоження негативно діють на  біологічну ак-
тивність ґрунту, оптимальні умови яких складаються за рівнів ґрунто-
вих вод 60–120 см від поверхні ґрунту. Як відмічає Р.С. Трускавецький 
[6] у зоні дренованих меліорацій, де під дією антропогенних чинників, 
інтенсивна мінералізація органічної маси, де природний багаторічний 
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фітоценоз був змінений великими плантаціями однорічних культур, ча-
сто з інтенсивним обробітком ґрунту та хімізацією.

Мета роботи – визначити ефективність формування ґрунтоохорон-
них агроландшафтів на староорних дренованих органогенних ґрунтах 
за оптимізації формування поживного режиму.

Дослідження проводили у Лівобережному Лісостепу України на дрено-
ваних староорних органогенних ґрунтах Панфильської дослідної станції 
ННЦ «ІЗ НААН» (заплава р. Супій Бориспільського р-ну Київської обл.).

Ґрунти дослідної ділянки  – добре розкладений торф карбонатний 
рогозо-осокового походження з його розкладанням – 55–65% та потуж-
ність торфового шару – 2,0–2,5 м, щільність складання ґрунту – 0,575–
0,435 г/см3 зольність 45–50%, повна вологоємність (ПВ) – 270–280%; 
валовий вміст азоту – 1,6–1,9%, фосфору – 0,45–0,76; калію – 0,09–0,12, 
кальцію – 20–26%; рН водного розчину – 7,3–7,5.

Проведення таких заходів на  торфово-глейових ґрунтах заплави 
р. Супій (Панфильська дослідна станція) забезпечує отримання врожай-
ності на неудобрених ділянках зерна жита озимого (середнє за 2014–
2017 рр.) 3–4 т/га, гречки – 2,0–2,5 т/ га, за внесення P45K120 – 3,3–4,4 т, 
а за повного мінерального добрива – 4,1–5,4 т/га. 

На окультурених середніх та потужних торфових ґрунтах, необхід-
но виконувати полицеву оранку тільки після пласта багаторічних травм 
на глибину 28–30 см, з попереднім фрезуванням або дворазовим дис-
куванням дернини на глибину 10–12 см, або після обробітку гербіци-
дом суцільної дії. У подальші роки після однорічних культур проводять 
лише поверхневий обробіток ґрунту важкими дисковими боронами 
на глибину 10–12 см.

Для передпосівного обробітку ґрунту під усі наступні культури 
в сівозміні слід здійснювати одно-дворазове дискування важкими дис-
ковими боронами з обов’язковим до- і після коткування важкими водо-
наливними котками.

Система удобрення передбачає внесення мінеральних добрив із 
розрахунку 120–125 кг діючої речовини на 1 га ріллі. Азотні добрива 
слід вносити навесні лише під багаторічні трави другого-третього та 
наступних років використання у дозі 50–60 кг/га навесні. (Під перший 
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та другий укоси в рівних кількостях). Фосфорні добрива вносять під усі 
культури навесні у дозі 45−60 кг діючої речовини. Найдефіцитнішим 
елементом живлення на  торфовищах є калій, який вносять під одно-
річні культури перед посівом у дозі 90–120 кг, а під багаторічні трави 
навесні, після першого та другого укосів по 45 кг/га діючої речовини. 

Дози добрив наведені для ґрунтів із середньою забезпеченістю ру-
хомими сполуками. За низької забезпеченості зазначені дози необхідно 
збільшувати, а за високої – зменшити приблизно на 20–25%.

Водний режим ґрунту регулюють шляхом запобіжного шлюзування. 
Рівні ґрунтових вод у передпосівний період підтримують для багато-
річних трав та для зернових культур – 50−60 см, просапних – 55−65 см, 
у період сходів – початку інтенсивного росту відповідно – 60−70 см, 
60−80 і 65−90 см, а за інтенсивного росту рослин – збирання врожаю – 
75 – 90 см, 80−100 і 90−120 см від поверхні ґрунту.

Проведені дослідження показали, що найдоцільнішим способом 
поліпшення староорних луків є докорінне та поверхневе з триразовим 
збиранням зеленої маси та внесенням фосфорно-калійного або повного 
мінерального удобрення. 

Слід відмітити, що у сучасному сільськогосподарському виробництві 
гумідної зони намітилися чіткі зміни в структурі посівних площ, пов’яза-
ні з потеплінням клімату та різким зменшенням потреби в кормах у зв’яз-
ку зі скороченням поголів’я худоби та необхідністю підвищення рента-
бельності сільськогосподарського виробництва значно розширилися пло-
щі зернових культур, сої, кукурудзи, соняшника, ріпаку та інших культур.

Проведені нами дослідження на  староорних органогенних ґрунтах 
Гостомельського опорного пункту ННЦ «ІЗ НААН» показало, що за вне-
сення лише Р60К120 у середньому за 2011 – 2015 рр., отримано зерна жита 
озимого 5,1 т/га, тритикале озимого – 5,4; тритикале ярого – 4,9; плівчасто-
го вівса – 3,2–4,1; ріпаку ярого – 2,2 т/га, а з додатковою обробкою посівів 
біостимулятором зазначенні врожаї збільшувалися ще майже на 10–15%.

Високу врожайність теплолюбних культур на органогенних ґрунтах 
було отримано на  Панфильській дослідній станції ННЦ «ІЗ НААН». 
За внесення Р45К120, у середньому за 2016–2024 рр. мали врожайність 
сої 3,31 т/га, зерна кукурудзи  – 9,9 т/га, та за повного мінерального 
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удобрення – 10,6–11,0 т/га. На цих землях 2,0–2,3 т/га та кукурудзи 8,3–
8,4, відповідно мали також високу врожайність соняшника – 2,8–2,6 т/га,  
сої – 2,0–2,3 т/га та кукурудзи 8,3–8,4 відповідно.

Здійснені державним агентством водних ресурсів України обстеження 
стану та використання осушуваних земель показало, що значна їхня ча-
стина за різних причин не використовується у  сільському виробництві, 
більшість із них виведені з інтенсивного обробітку. У зв’язку з цим, на них 
досить ефективно можна закладати плантації деревних (верби, тополі) та 
трав’янистих (міскантус, сорго, сида, сильфій та ін.) енергетичних культур.

Висновки. Високопродуктивне використання меліоративних земель 
гумідної зони можливе за умов розробки комплексної програми роз-
витку всієї зони Полісся і Лісостепу або окремих її частин (лівобереж-
на, правобережна чи західна частини зони). Тільки за поєднання всіх 
складових розвитку зони: реконструкції меліоративних систем, роз-
витку сучасної системи землеробства, розвиток тваринництва, зеленої 
біоенергетики, зокрема рекреаційних зон і заповідників з урахуванням 
змін клімату та проблем воєнного стану стане можливим значно поліп-
шити віддачу народному господарству зони Полісся.
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ДОСЛІДЖЕННЯ СИЛОВИХ ПАРАМЕТРІВ ГНУЧКОГО 
СЕКЦІЙНОГО РОБОЧОГО ОРГАНУ ДЛЯ УТИЛІЗАЦІЇ 

ПОШКОДЖЕНОГО ҐРУНТУ З СЕРЕДИНИ ВИРВИ

Тисячі гектарів українських земель зазнали бомбардувань під час 
повномасштабного вторгнення Росії в Україну. Військові дії призводять 
не лише до механічного та фізичного погіршення стану ґрунту, але й до 
його хімічного забруднення. 

Деформація ґрунтового покриву внаслідок утворення вирв від бом-
бардування чи розмінування територій, пересування військової техніки, 
руху військ, будівництва захисних споруд, місць бомботурбації призводять 
до порушення структури ґрунтів. Наслідком цього впливу є ущільнення, 
заболочування, засмічення території продуктами бойової діяльності. 

Тому перетворення забруднених земель у придатну для використан-
ня площу, та збереження родючості ґрунтів сільськогосподарського 
призначення є актуальною проблемою для забезпечення продовольчої 
безпеки України та світу.

Для відновлення родючості постраждалих ґрунтів і введення їх в екс-
плуатацію недостатньо лише розмінування і  подальшого засипання 
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усіх наявних вирв. Для цього необхідно зняти чи зчистити поверхневий 
шар ґрунту, оскільки, окрім хімічного забруднення важкими металами, 
також вигорає родючий шар ґрунту. Якщо не зчищувати поверхневий 
забруднений шар, а механічно загорнути вирву бульдозерами та грей-
дерами, то відновлення родючості ґрунту триватиме десятки років із 
необхідністю серйозних інвестицій для  внесення органічних добрив, 
меліорантів, фітомеліорації та ін.

Для здійснення технічної рекультивації пошкоджених земель унас-
лідок бомбардування запропоновано метод, який передбачає спочатку 
очищення вирв від пошкодженого та забрудненого ґрунту важкими ме-
талами та іншими небезпечними речовинами. 

Для утилізації знятого забрудненого шару ґрунту можна використо-
вувати гнучкий гвинтовий конвеєр з секційним шнековим робочим ор-
ганом, який дасть можливість перевантажити його у кузов вантажівки.

Конструктивна схема та загальний вигляд такого шнека показані 
на рис. 1. 

Робота гвинтового робочого органу здійснюється у такий спосіб. Під 
час обертання секції спіралі 8 обертовий рух передається через кульки 3 
на сферичний палець 5 і сусідні секції шнека.

З метою визначення ресурсних характеристик розробленого гнуч-
кого гвинтового секційного робочого органу проводилися лабораторні 
експериментальні дослідження, які дадуть змогу визначити вплив кон-
структивних параметрів на силові та енергетичні характеристики. 

Метою лабораторних досліджень було вивчення впливу частоти обертан-
ня шнека, висоти піднімання зчищеного грунту і радіуса кривизни гнучко-
го гвинтового секційного робочого органа на величину крутного моменту 
на привідному валі під час транспортування. Для встановлення впливу цих 
незалежних факторів на величину крутного моменту було проведено порів-
няльний багатофакторний експеримент типу ПФЕ – 33.

Оскільки, під час проведення експериментів змінні незалежні фак-
тори неоднорідні та мають різні одиниці вимірювання, а  числа, що 
виражають значення цих факторів  – різні порядки, то їх приводили 
до єдиної системи обрахунків шляхом переходу від дійсних значень 
до кодованих.
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Результати кодування факторів та рівні їх варіювання при дослі-
дженні крутного моменту показані в табл. 

Результати кодування факторів та рівні їх варіювання 

Фактори
Позначення Інтерв.

варіюв.
Рівні варіювання,

натур./кодованіКод. Натур.
Частота обертання 
шнека, n, об/хв X1

Т х1
Т 200 300/–1 500/0 700/+1

Висота піднімання 
сипкого матеріалу h, м X2

Т х2
Т 1,0 1/–1 2/0 3/+1

Радіус кривизни гнучкого 
гвинтового секційного 
робочого органа R, м X2

Т х2
Т 0,6 0,3/–1 0,9/0 1,5/+1

a

6
Рис. 1. Конструктивна схема (а) загальний вигляд  

(б) гнучкого секційного робочого органу
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Після перетворення та спрощення було отримано рівняння регресії 
в натуральних координатах:

25,2572 0,0114 1,2598 3,2641 0,0047
1,4975 0,0075 .

� � � � � � � � � � �
� � � � � �

T n h R n h
h R n R

Також побудовані поверхні відгуку як функцію від двох змінних 
факторів xi(1, 2) за постійного незмінного рівня відповідного третього 
фактора x(3) = const, які показані на рис. 2.

Аналіз наведеного регресійного рівняння показує, що домінант-
ним чинником, який впливає на величину крутного моменту є висота 
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Рис. 2. Поверхні відгуку крутного моменту 
приводу під час транспортування гнучким 
гвинтовим конвеєром:  
а) Т = f (n; h); б) Т = f (n; R); в) Т = f (h; R)
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піднімання матеріалу h. Також істотно впливає на зміну крутного мо-
менту радіус кривизни гнучкого гвинтового секційного робочого орга-
на R. Найменш впливовою є частота обертання робочого органу n. 

За зміни висоти піднімання матеріалу h в межах 1…3 м величина крут-
ного моменту збільшується на 18%, за зміни радіусу кривизни шнека R 
в межах 0,3…1,5 м величина крутного моменту збільшується на 14%, а в 
діапазоні зміни частота обертання робочого органу n від 300 об∙хв–1 до 700 
об∙хв–1 значення крутного моменту збільшується на 10,5%.

УДК 551.583:631.559:663.85:631.82
І.Т. Слюсар, головний науковий співробітник, доктор 
сільськогосподарських наук, професор, член-кореспондент НААН
В.О. Сербенюк, завідувач відділу, кандидат сільськогосподарських 
наук, старший науковий співробітник
О.П. Соляник, старший науковий співробітник, кандидат 
сільськогосподарських наук, старший науковий співробітник
ННЦ «ІЗ НААН»

ЕФЕКТИВНІ ТА ПРИРОДООХОРОННІ 
СИСТЕМИ ЗЕМЛЕРОБСТВА НА ДРЕНОВАНИХ 
ОРГАНОГЕННИХ ҐРУНТАХ ЗА ЗМІН КЛІМАТУ

Сучасний стан та використання меліорованих земель в зоні надлиш-
кового зволоження в  період змін клімату та запровадження ринкових 
відносин потребує істотних змін в раніше розроблених системах земле-
робства [1; 2]. До того ж рівень їхнього використання, як за продуктив-
ністю, так і за природоохоронними показниками потребує значного по-
ліпшення. Існуюча система землеробства не використовує потенційних 
можливостей осушуваних органогенних ґрунтів, допускаються значні 
втрати органічної речовини, що призводить до забруднення довкілля, 
ґрунтових та річкових вод, вирощуваної продукції нітратами [3]. 

Запровадження ринкових реформ без урахування особливостей ви-
користання дренованих земель призводить до значного зниження їхньої 
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продуктивності. Науково обґрунтована структура посівних площ у ве-
ликих колективних сільгосппідприємствах порушена, а нинішні земле-
користувачі керуютьсь принципом економічної доцільності.

Відтак, загострення за останні роки енергетичних, екологічних та 
економічних проблем потребують ґрунтовного перегляду способів ви-
користання дренованих органогенних ґрунтів насиченням сівозмін ви-
соковрожайними та бобовими компонентами до  80–90%. Введенням 
технічних зернових культур (кукурудза, соя, ріпак ярий, тритикале яре 
та ін.) та проміжних високобілкових культур (ріпак, редька олійна, гір-
чиця, капуста кормова та ін.) [4]. 

Важливим заходом в  сучасних технологічних систем землероб-
ства становить введення мінімізації основного обробітку, розширення 
в сівозміні одного поля багаторічних та однорічних культур [5].

Проведені дослідження з урахуванням зазначених вище проблем та 
заходів протягом 2021–2025 рр. на  дренованих органогенних ґрунтах 
заплави р. Супій Панфильської дослідної станції ННЦ «ІЗ НААН» за-
безпечила в середньому за 5 років у сівозміні (506 полів багаторічних 
трав з насиченням новими перспективними сортами та бобовими ком-
понентами, три поля однорічних культур) за основного обробітку ґрун-
ту – оранки на 30–32 см з попереднім фрезуванням проводиться лише 
під першу культуру, проводилося лише поверхневий обробіток – дис-
кування БДТ різних модифікації, така технологія забезпечувала отри-
мання врожаю кукурудзи – 9,5–10,0 т, соняшника 3,0–3,5 т, сої 2,8–3,4 т, 
ріпаку ярого 3,0–3,4 т/га збіжжя; сіна за внесення N45P60K120 щороку от-
римувати 9,0–10,0 т/га.

На вилучених із обробітку органогенних ґрунтах були створені 
плантації енергетичних культур  – верби тритичинкової, прутовидної 
та міскантусу гігантського. За мінімального догляду та внесення мі-
неральних добрив весною в дозі N45P60K120 отримувати щорічно сухої 
маси міскантусу гігантського близько 25 т, верби тритичинкової – 19 т, 
тополі робуста – 38 т/га, що в перерахунку на енергетичну продуктив-
ність відповідно сягає 466, 644 та 758 ГДж/га. Подібну продуктивність 
енергетичних культур можна отримувати понад 18–20 років без переза-
кладання плантацій. 
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Тому, проведені нами дослідження показали, що розроблені сучас-
ні заходи з питань поліпшення структури посівних площ з насичен-
ням високопродуктивними технічними культурами (соняшник, соя, 
кукурудза, ріпак) та поліпшеного основного обробітку ґрунту, удо-
брення можна значно підвищити продуктивність дренованих земель 
з одночасним зменшенням надлишкової мінералізації торфу шляхом 
введення одного поля багаторічних трав у  сівозміну та створення 
енергетичних плантацій. 
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ЕФЕКТИВНІСТЬ АДАПТИВНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 
ОБРОБІТКУ ҐРУНТУ В СУЧАСНИХ СИСТЕМАХ 

ВІДНОВЛЮВАНОГО ЗЕМЛЕРОБСТВА

У сучасному землеробстві системи обробітку ґрунту залишаються 
визначальним чинником формування його родючості. Вони є ключовою 
ланкою у  забезпеченні сталого функціонування агроекосистем, опти-
мізації водного, повітряного та поживного режимів ґрунту. Еволюція 
систем обробітку відбувається під впливом структурних змін у  сіль-
ськогосподарському виробництві, трансформації посівних площ, ін-
тенсифікації використання земельних ресурсів, кліматичних тенден-
цій і  соціально-економічних факторів, що зумовлюють необхідність 
енергозбереження та екологізації технологій ґрунтообробітку [1; 2].

В умовах Лісостепу України, а також частково Полісся, поряд із тра-
диційною полицевою оранкою дедалі ширше впроваджуються енерго
ощадні та ґрунтозахисні технології обробітку. Серед них провідне місце 
займають різні за технологічністю безполицеві і, особливо, чизельний 
обробіток в адаптивних (диференційованих) системах, який забезпечує 
глибоке розпушування орного шару без його обороту, сприяє покращан-
ню аерації та водопроникності, а також ефективно руйнує плужну пі-
дошву, сформовану внаслідок багаторічного застосування монотипних 
способів механічного обробітку. Чизельна система створює сприятливі 
умови для розвитку кореневої системи рослин, накопичення та збере-
ження продуктивної вологи, активізації біологічної діяльності ґрунто-
вої мікрофлори. Її перевагою є зменшення енерговитрат і деградаційних 
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процесів, насамперед ущільнення та ерозії, що особливо актуально 
в умовах кліматичних змін і дефіциту вологи в літній період [3].

Впровадження адаптивних технологій (систем) обробітку є одним із 
ключових напрямів підвищення ефективності сучасного землеробства, 
оскільки вони забезпечують раціональне використання енергетичних, 
матеріальних і  трудових ресурсів. Застосування таких технологій дає 
змогу зменшити сукупні виробничі витрати на 20–40%, насамперед за 
рахунок скорочення споживання пального, оптимізації кількості про-
ходів техніки по полю, зниження потреби у добривах і трудових затра-
тах. Це, своєю чергою, сприяє не лише економії ресурсів, а й зниженню 

Економічна та енергетична ефективність вирощування культур 
короткоротаційної сівозміни залежно від системи обробітку ґрунту 
та удобрення, у середньому за 2021–2024 рр.

Система обробітку ґрунту (фактор А)

Уд
об

ре
нн

я 
 

(ф
ак

то
р 

В)
*

Зб
ір

 зе
рн

а,
  

т/
га

 сі
во

зм
ін

-
но

ї п
ло

щ
і

С
об

ів
ар

ті
ст

ь  
зе

рн
а,

 гр
н/

т
Рі

ве
нь

  
ре

нт
аб

ел
ь-

 
но

ст
і, 

 %

Кее

Полицева різноглибинна: оранка на  
16–18 см пш. озима, 22–24 см просо,  
28–30 см соя, 10–12 см овес (контроль)

а 3,41 4567 140 3,7

в 3,92 4799 128 3,0
Плоскорізна різноглибинна: 16–18 см пш. 
озима, 22–24 см просо, 10–12 см овес,  
28–30 см соя

а 3,14 4756 131 3,6

в 3,61 5027 118 2,9
Адаптивна (диференційована), дискування 
10–12 см пш. озима та овес, оранка 22–24 см 
просо, чизель 40–42 см соя

а 3,54 4109 166 3,9

в 4,18 4389 149 3,2
Мілка дискова, дискування на 10–12 см  
під всі культури

а 3,11 4614 138 3,6
в 3,65 5107 115 2,9

Комбінована, дискування 10–12 см пш. 
озима, овес та соя, чизель 40–42 см просо

а 3,41 4294 155 3,8

в 4,14 4450 146 3,2
Поверхнева дискова, дискування на 6–8 см 
під всі культури

а 2,55 5548 98 3,0
в 3,23 5592 97 2,5

Примітка. * а – внесення побічної продукції попередника 5,0–6,0 т/га; в – внесення 
побічної продукції попередника 6,5–7,0 т/га + N65Р60К70 на гектар посівної площі.
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антропогенного навантаження на агроландшафти, що відповідає прин-
ципам енергоощадного та екологічно збалансованого землеробства [4].

Дослідження проведено впродовж 2021–2024  рр. у  стаціонарному 
польовому досліді на сірому лісовому легкосуглинковому ґрунті в ко-
роткоротаційній зерновій сівозміні (пшениця озима  – просо  – овес  – 
соя). Фактори досліду охоплювали різні системи обробітку ґрунту та 
удобрення, що дозволило комплексно оцінити взаємозв’язок між рів-
нем механічного впливу на ґрунт, живленням рослин і кінцевими по-
казниками продуктивності. Такий підхід дав можливість дослідити 
ефективність різних систем обробітку не лише з позицій урожайності 
культур, а й з огляду на енергетичну віддачу, економічну рентабельність 
та ресурсозбереження, що має особливе значення для  сучасних умов 
господарювання в зоні Лісостепу України.

Результати досліджень засвідчили, що урожайність культур коротко-
ротаційної сівозміни істотно залежала як від способу основного обробіт-
ку ґрунту, так і від системи удобрення, що визначає інтенсивність міне-
рального живлення та активність біологічних процесів у орному шарі.

За умов традиційної полицевої оранки урожайність у середньому ста-
новила 3,41 т/га, тоді як застосування різноглибинного дискового обро-
бітку збір зерна зменшувався до 3,11 т/га, а за поверхневого до 2,55 т/га,  
що обумовлено частковим ущільненням підорного шару, обмеженим 
водопроникненням і меншою доступністю поживних елементів для ко-
реневих систем.

Водночас найвищі показники врожайності  – 4,18  т/га забезпечила 
адаптивна система обробітку ґрунту, побудована за принципом диферен-
ційованого підходу згідно біологічних вимог кожної культури сівозміни. 
Додаткове застосування побічної продукції попередників разом із міне-
ральними добривами у дозі N₆₅P₆₀K₇₀ забезпечувало оптимальне співвідно-
шення елементів живлення та сприяло покращенню балансу гумусу.

Високі показники отримано за комбінованої системи обробітку ґрун-
ту (4,14 т/га), що передбачала глибоке чизелювання на 40–42 см під про-
со, що сприяло руйнуванню ущільненого підорного шару, поліпшенню 
водно-повітряного режиму та активізації кореневої системи, тоді як під 
інші культури сівозміни (пшеницю озиму, овес, сою) застосовували 
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дискування на 10–12 см для збереження структури верхнього шару та 
запобігання надмірним втратам вологи. Зростання продуктивності за-
безпечувалося не лише кращими умовами вологонакопичення, а й під-
вищенням ефективності використання елементів живлення з ґрунту та 
добрив, активізацією ґрунтової мікрофлори і покращенням структури 
орного шару. При цьому енерговитрати на реалізацію адаптивної систе-
ми були меншими, ніж за традиційної оранки, що підтверджує її ресур-
созберігаючий характер.

Економічна оцінка підтвердила переваги диференційованого підходу. 
Собівартість товарного зерна за умов різноглибинної оранки становила 
4567–4799 грн/т, що забезпечувало рівень рентабельності 128–140% та кое
фіцієнт енергетичної ефективності (Кее) у межах 3,0–3,7. Застосування 
мінімального (поверхневого) обробітку зменшувало ефективність вироб-
ництва: собівартість продукції зростала на 25,7–27,4%, а рентабельність 
знижувалася до 97–98%, до того ж Кее зменшувався до 2,5–3,0.

Найвищі показники економічної та енергетичної ефективності було 
зафіксовано за умов застосування адаптивного (диференційованого) та 
комбінованого обробітків ґрунту на фоні органо-мінеральної системи 
удобрення й  інтегрованого захисту посівів культур зернової сівозмі-
ни: собівартість зерна становила 4109–4389 грн/т та 4294–4450 грн/т, 
рівень рентабельності – 149–166% і 146–155% відповідно, коефіцієнт 
енергетичної ефективності  – 3,2–3,9. Такий технологічний комплекс 
поєднує оптимізацію живлення, регулювання фізичного стану ґрунту та 
раціональне використання енергоресурсів, що забезпечує максимальну 
віддачу продукції за мінімальних затрат.

Тому, отримані дані підтверджують, що поєднання диференційова-
ного обробітку ґрунту з  органо-мінеральною системою живлення та 
інтегрованим захистом рослин забезпечує найоптимальніше співвідно-
шення між енерговитратами і економічною доцільність. Такі системи 
сприяють підвищенню ресурсної та енергетичної ефективності агро-
виробництва, поліпшенню стану ґрунту й реалізації потенціалу куль-
тур короткоротаційної сівозміни, що робить їх перспективним напря-
мом розвитку інноваційного та екологічно орієнтованого землеробства 
в умовах Лісостепу України.
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ОПТИМІЗАЦІЯ ҐРУНТОВИХ ПРОЦЕСІВ 
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У СИСТЕМАХ СУЧАСНОГО ЗЕМЛЕРОБСТВА

Елювіальні ґрунти Лісостепу України характеризуються складною 
морфологічною будовою, неоднорідністю профілю, підвищеною кис-
лотністю (рНₛₒₗ 4,5–5,0), низькою насиченістю основами (V = 55–62%) 
та дефіцитом обмінних катіонів. Для них властива слабка буферність 
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ґрунтового розчину, що обумовлює високу реактивність на агрохіміч-
ний вплив і прискорення деградаційних процесів під час інтенсивного 
землеробства [1]. Формування таких властивостей пов’язане з  трива-
лим перебігом підзолоутворення та декальцинації, які сприяють вими-
ванню основ, зниженню структурної стійкості й формуванню диферен-
ційованого профілю з вираженим елювіальним горизонтом.

Вихідний стан елювіальних ґрунтів характеризується значною част-
кою дрібнодисперсних агрегатів — 42–48%, що вказує на  підвищену 
дисперсність та потенційний ризик подальшої структурної деградації, 
особливо за умов періодичного перезволоження чи надмірного механіч-
ного навантаження [2]. Такі ґрунти чутливо реагують на зміни у вбир-
ному комплексі, тому навіть помірні зрушення у  кислотно-основній 
рівновазі здатні викликати істотне погіршення фізичних властивостей.

Тривале застосування фізіологічно кислих добрив у системах інтенсив-
ного землеробства посилює природні тенденції до елювіації та кислотиза-
ції. Унаслідок цього відбувається інтенсивне вимивання Са²⁺ і Mg²⁺ із верх-
нього шару: їхній вміст у горизонті 0–20 см зменшується на 15–25% від 
вихідного рівня (з 4,0–4,5 до 3,0–3,3 ммоль(екв)/100 г), а зона їх підвище-
ної концентрації зміщується у глибину до 40–60 см. Поступова втрата цих 
катіонів супроводжується зниженням ємності катіонного обміну на 0,7–1,2 
ммоль(екв)/100 г, що свідчить про зменшення потенціалу ґрунту до утри-
мання поживних елементів і стабілізації кислотності [3; 4].

У вбирному комплексі натомість зростає частка йонів Н⁺ та Al³⁺, які, 
взаємодіючи з органічною речовиною та глинистими мінералами, спри-
чиняють вторинну коагуляцію−диспергацію і підсилюють процеси руй-
нування агрономічно цінних агрегатів. Це проявляється зменшенням їх 
частки на 6–10%, погіршенням повітряно-водного режиму, схильністю 
до  переущільнення та формуванням несприятливих умов для  росту 
кореневої системи [2–4]. У подальшому це ініціює негативний круго-
обіг деградаційних змін — зростає щільність складення, зменшується 
пористість, скорочується об’єм продуктивної вологи, що додатково об-
межує потенційну та ефективну родючість елювіальних ґрунтів.

Використання СаСО₃ та доломітового борошна є ефективним засо-
бом стабілізації елювіальних ґрунтів. Меліорація забезпечує зниження 
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гідролітичної кислотності (Нг) з  3,2–4,0 до  1,2–1,6 ммоль(екв)/100 
г (зниження у 2–3 рази) та підвищення рНсол. на 0,6–1,0 одиниці — 
до  оптимальних значень 5,8–6,2. Насиченість основами зростає в  се-
редньому на 18–30%, а частка Са²⁺ у складі вбирного комплексу — від 
48–55 до 65–72%. Це забезпечує відновлення коагуляційної здатності 
колоїдного комплексу та формування міцних структурних агрегатів. 
Частка водостійких агрегатів діаметром 0,25–10 мм зростає на 8–12%, 
що підтверджує роль Са²⁺ як ключового структурувального катіона.

Доломітове борошно додатково постачає Mg²⁺, частка якого у вбир-
ному комплексі збільшується від 8–10 до 12–15%, що сприяє форму-
ванню стійких органо-мінеральних комплексів та зміцненню агрегатів. 
Щільність складення орного шару зменшується в середньому від 1,32–
1,35 до 1,25–1,28 г/см³, що покращує пористість і аерацію ґрунту [3].

Важливим чинником оптимізації ґрунтових процесів є органічні 
джерела живлення. Внесення сидеральної маси редьки олійної забезпе-
чує надходження 6,5–8,0 т/га органічної речовини, що сприяє приросту 
гумусу на 0,03–0,07% за рік. Чисельність целюлозоруйнівних мікроор-
ганізмів зростає на 25–40%, нітрифікаційних — на 18–30%, що підтвер-
джує активізацію біологічних процесів. Щільність складення після за-
робки сидерату зменшується на 0,05–0,08 г/см³, а частка мікроагрегатів 
підвищеної стійкості — на 7–10%.

Корекція кислотності істотно впливає на доступність елементів жи-
влення. Фіксація фосфору рухомими формами Al³⁺ та Fe³⁺ зменшується 
на 6–11%, вміст рухомого Р₂О₅ у шарі 0–20 см зростає з 65–75 до 85–
105 мг/кг. Азотний режим стабілізується завдяки зменшенню інтенсив-
ності денітрифікації та покращанню мінералізації органічних сполук. 
Доступність калію підвищується на 10–15% внаслідок активізації об-
мінних форм. Під дією Са²⁺ покращується розвиток кореневої системи: 
кількість вторинних коренів збільшується на 14–22%, а  глибина про-
никнення коренів у профіль — на 8–15%.

Комплексне застосування меліорантів, органічних добрив та збалан-
сованих доз NPK забезпечує системне покращання властивостей ґрунту. 
Зменшується щільність складення, зростає загальна пористість на 6–9%, 
капілярна — на 4–6%, інфільтраційна здатність збільшується у 1,2–1,4 
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раза. У варіантах із меліорацією частка кислотних катіонів (Н⁺ + Al³⁺) 
знижується на 35–45%, тоді як без меліорації вона зберігається на рівні 
25–32% від суми вбирних катіонів, що посилює деградаційні процеси.

Комбіноване застосування меліорантів і органо-мінеральних добрив 
підвищує урожайність зернових культур у середньому на 12–22% (пше-
ниця озима — з 4,8–5,2 до 5,6–6,4 т/га). Коефіцієнт використання азоту 
зростає на 8–12%, фосфору — на 10–15%. Економічні переваги прояв-
ляються у збільшенні чистого прибутку на 15–25% завдяки поліпшен-
ню структури ґрунту та зменшенню потреби у коригуванні кислотності.

Оптимізація ґрунтових процесів у  елювіальних ґрунтах потребує 
комплексного підходу, що включає вапнування, застосування органічних 
добрив, сидерацію й збалансоване мінеральне живлення. Систематичне 
впровадження таких заходів забезпечує стабілізацію кислотно-основних 
властивостей, збільшення вмісту обмінних катіонів, активізацію гуму-
соутворення, покращання фізичних та біологічних параметрів, форму-
вання стійкої структури та зростання продуктивності агроекосистем.
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Важливість визначень інтенсивності виділень вуглекислоти в  по-
сівах сільськогосподарських культур полягає в  необхідності пізнань 
проходження процесів балансу гумусу в ґрунтах та розкладу кореневих 
і пожнивних решток рослин, що має безпосередній вплив на його ро-
дючість. В останні роки важливого значення набуває також вирішен-
ня питань кліматичних змін, пов’язаних із підвищенням вуглекислоти 
в атмосфері планети. Однією з причин такого явища можуть бути вики-
ди парникових газів в атмосферу сільськогосподарськими культурами. 
Тому вивчення цього питання набуває значної гостроти. Ми достовірно 
не знаємо величини цього балансу в розрізі ґрунтово-кліматичних зон, 
структури посівних та окремих культур. Адже з однієї сторони, куль-
тури поглинають вуглекислий газ для  формування врожаю, а  з іншої 
сторони, його викидають у атмосферу в процесі дихання та розкладу 
органічних решток і  гумусу під дією мікроорганізмів [1]. Ці питання 
потребують глибокого вивчення в  посівах окремих сільськогосподар-
ських культур на чорноземі типовому та осушених торфових ґрунтах 
Лісостепу.

Метою досліджень було встановити інтенсивність виділення СО2 
в посівах сільськогосподарських культур на чорноземі типовому і осу-
шених торфових ґрунтах Лісостепу для отримання екологічної оцінки 
їх вирощування та впливу на навколишнє середовище.
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Методика проведення досліджень. Польові дослідження прово-
дили в стаціонарних дослідах на чорноземі типовому і осушених тор-
фових ґрунтах Панфильської дослідної станції ННЦ «Інститут земле-
робства НААН» упродовж 2023−2025 рр. згідно з методикою Інституту 
кормів НААН. Типові чорноземи на легких суглинках мають в орному 
шарі такі фізичні і  агрохімічні властивості: вміст гумусу 3,08−3,15%, 
рухомого фосфору 237−270 і  рухомого калію – 80−100 мг/ кг ґрунту, 
рНсол. – 5,7, щільність – 1,18 г/см3. Площа облікової ділянки 10 м2, пов-
торення – чотириразове.

На осушених торфових ґрунтах дослідження проводили в заплаві р. 
Супій. Глибина торфового шару – понад 2 м. Верхній (0−30 см) його 
шар має такі агрофізичні і агрохімічні показники: ступінь розкладання 
торфу понад 80%; зольність – 45−50 %; щільність – 0,35−0,4 г/см3; рНвод-

ний – 7,5−7,7; вміст валових форм азоту – 1,6−2,0 %, рухомого фосфору – 
0,3−0,4 %, рухомого калію – 0,1−0,15 %. Облікова площа ділянки 28 м2, 
повторення чотириразове. Технологія вирощування сільськогосподар-
ських культур загальноприйнята. Визначення інтенсивності виділення 
СО2 з поверхні ґрунту в посівах сільськогосподарських культур прово-
дили методом адсорбції за методикою ННЦ «ІЗ НААН» [2]. Погодні 
умови вегетаційного періоду характеризуються вищою на  0,9−3,9оС 
до середніх показників температурою повітря та тривалими посушли-
вими періодами вегетації. 

Результати досліджень. Аналізуючи інтенсивність виділення СО2 
з поверхні ґрунту у пшениці озимої можна стверджувати, що найниж-
чою вона була у квітні у фазі кущення рослин і становила вдень 2,46− 
2,92 кг/га і вночі – 1,76−2,09 кг/га за год. Це пов’язано з пониженими 
температурами в цей період та ще досить слабким розвитком рослин. 
У фазі виходу в трубку у травні інтенсивність виділення СО2 з поверхні 
ґрунту зростає до 4,3−5,26 кг/га вдень і 3,21−3,50 кг/га за год вночі, що 
можна пояснити підвищенням температур повітря і  інтенсивним роз-
витком рослин. У фазі виколошування і цвітіння, незважаючи на підви-
щений температурний режим, емісія СО2 з поверхні ґрунту дещо зни-
жується і становить вдень 3,54−4,65 кг/га і вночі 3,32−3,50 кг/га за год. 
Цю обставину можна пояснити найінтенсивнішим ростом рослин і, як 
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наслідок, найінтенсивнішим поглинанням рослинами окису вуглецю.  
У фазі дозрівання у  липні, коли фотосинтез рослин значно уповіль-
нюється, інтенсивність виділення СО2 з  поверхні ґрунту істотно зро-
стає. Так, вдень вона коливалася в межах 6,42−7,08 кг/га за год, а вночі 
5,64−5,92 кг/га за год. Це підтверджує те, що для зменшення негативно-
го впливу парникових газів на навколишнє середовище сільськогоспо-
дарські угіддя повинні бути постійно зайняті вегетуючою рослинністю. 
Загалом, за вегетацію інтенсивність виділення СО2 з поверхні ґрунту 
в день становила 4,3−4,81 кг/га за год, а вночі – 3,56−3,74 кг/га за год, 
або на 17–22% була нижча, ніж вдень. Найвищими ці показники були 
у сорту Скаген, а найнижчі у сорту Вікторія Поліська.

У сівозміні на  чорноземі типовому інтенсивність виділення СО2 
з  поверхні ґрунту відбувалася в  аналогічній залежності з  тією різни-
цею, що вегетація рослини проходила протягом усього вегетаційного 
періоду, а інтенсивність виділення СО2 з поверхні ґрунту у червні була 
вищою за травень. Це пов’язано з тим, що рослини цих культур у червні 
ще розвивалися не з такою інтенсивністю, як у пшениці озимої. Щодо 
інтенсивності виділення СО2 з поверхні ґрунту в розрізі культур, най-
меншою вона була в посівах лікарських трав (ехінацея пурпурова) і ста-
новила 3,4 кг/га за год. Вищим був цей показник у посівах кукурудзи 
на зерно (4,3 кг/га за год). Його слід вважати не високим через інтенсив-
не поглинання вуглецю значною біологічною масою цих культур. 

На осушених торфових ґрунтах показники інтенсивності виділення 
СО2 з поверхні ґрунту були найвищими в досліді (8,1−8,8 кг/га за год). 
Це легко пояснити інтенсивним розкладом органічної речовини торфу. 
Звертає на  себе увагу ті обставини, що наші дослідження, проведені 
в 70-х роках ХХ ст. показали ще вищі показники інтенсивності виді-
лення вуглекислого газу в  посівах багаторічних трав. У ті роки вони 
в середньому за вегетацію вони становили 10,7−13,3 кг/га за год [3]. В 
подальші роки нами було встановлено, що в процесі сільськогосподар-
ського використання процеси мінералізації торфу затухають у зв’язку 
зі значним зменшенням валових запасів органічної речовини у верхньо-
му орному шарі ґрунту, що й пояснює ці обставини [4]. В посівах бага-
торічних трав інтенсивність виділення СО2 поверхні ґрунту становила 
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8,1 кг/га за год, а  в посівах кукурудзи на  зерно вона підвищувалася 
до 8,8 кг/га за год.

У підсумку за вегетацію в посівах пшениці озимої в розрізі сортів 
виділено 11,38−12,28 т/га вуглекислого газу, в посівах культур сівозмі-
ни 14,5−17,49 т/га і в посівах багаторічних трав і кукурудзи на зерно 
на торфових ґрунтах відповідно 29,27 і 32,17 т/га. 

Тому інтенсивність виділення СО2 в посівах сільськогосподарських 
культур залежала від фази розвитку рослин періоду доби і температу-
ри повітря. В нічний час вона на 17−21% нижча, ніж вдень. В квітні 
вона була найнижчою (1,0−2,3 кг/га за год), в травні – зростала (до 3,0− 
4,4 кг/га) та червні (до 3,5−5,5 кг/га) і у липні в посівах пшениці озимої 
різко зростала до (6,03−6,49 кг/га за год), а у посівах кукурудзи і лікар-
ських трав на  чорноземі у  липні-серпні дещо знижувалася (до 3,4— 
5,2 кг/га) і у вересні – зменшувалася істотно (до 3,0−3,5 кг/га). На осу-
шених торфових ґрунтах ці показники були значно вищими і становили 
за вегетацію 8,1−8,8 кг/га за год, а за вегетацію сумарна кількість виді-
леного СО2 з поверхні ґрунту підвищувалася до 29−32 т/га, що вказує 
на можливість забруднення атмосфери вуглекислотою за такого вико-
ристання цих угідь.
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СПОСІБ ПЕРЕДЗБИРАЛЬНОЇ ОБРОБКИ 
ТА ЗБИРАННЯ НАСІННИКІВ ЩАВЛЮ КИСЛОГО

Десикація  – це процес переджнивного підсушування рослин хі-
мічними препаратами, що дає можливість пришвидшити достигання 
культури мінімум на 5−10 днів та покращити якість вирощуваного вро-
жаю. Нині використовують десиканти на основі дикванту, глюфосинату 
амонію та гліфосату. Останнім часом для випробування рекомендовані 
інші ефективні препарати, що входять до переліку пестицидів та агро-
хімікатів, дозволених для використання в Україні. Це такі десиканти, як 
Реглон супер, Сонечко, Дукат, Везувій, Скорпіон, Баста та ін. Перевага 
сучасних десикантів полягає у  їхній екологічності. Діюча речови-
на їх швидко руйнується в об’єктах довкілля, має низьку токсичність 
для ссавців і людей, які з ними працюють [1].

Десикація є один із спосіб підвищення насіннєвої продуктивності 
та покращання якості продукції, яка забезпечує рівномірне достигання 
насіння, різко збільшує продуктивність механізованого збирання, вона 
широко поширена в усіх країнах світу. У нашій країні товаровиробники 
застосовують десикацію вже понад 40 років. Аналіз результатів науко-
вих досліджень свідчить про позитивний вплив агроприйому на техно-
логічний процес вирощування сільськогосподарських культур. Окрім 
рівномірного достигання, застосування десикації дає змогу знизити 
витрати на сушіння насіння та гарантовано зберегти зібраний врожай. 
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Даний агроприйом допомогає в боротьбі з великим спектром бур’яни-
стої рослинності. Дослідженнями встановлено позитивний вплив штуч-
ного висушування на захист посівів від багатьох хвороб. Зокрема на со-
няшнику в фазі технічної та повної стиглості насіння за умов вологої та 
прохолодної погоди нерідко спостерігається ураження кошиків сірою та 
білою гнилями. Застосування десикантів дає можливість пришвидши-
ти процес дозрівання та збирання, зменшити шкідливий вплив захво-
рювань, отримати більш сухе насіння підвищеної якості. Встановлена 
ефективність проведення підсушування рослин у боротьбі з фітофторо-
зом картоплі, культура формує значно більший врожай бульб покраще-
ної якості, більш придатний для тривалого зберігання [2].

Застосування десикації на насінниках щавлю кислого дозволить пов-
ніше реалізувати потенційні можливості рослин, закладені природою, 
регулювати строки дозрівання, поліпшить якість насіння. Враховуючи 
те, що питання впливу процесу десикації на рослинах щавлю кислого 
не вивчалися, виникла необхідність у проведенні досліджень зі  уста-
новлення оптимальних норм внесення десикантів, визначенні їх впливу 
на  ростові процеси у  рослин другого року вирощування, які вплива-
ють зокрема на рівномірний характер достигання насіння, зменшенням 
втрат насіння від обсипання, підвищенням насіннєвої продуктивності, 
поліпшення посівних якостей насіння. У дослідженнях використано 
сорт щавлю кислого Старт селекції Дослідної станції «Маяк» Інституту 
овочівництва і баштанництва НААН.

У дослідженнях використано десикант Регалон–S, 15% водно-
го розчину, що застосовується в сільському господарстві на товарних 
і насінницьких посівах олійних, овочевих зернових і  технічних куль-
тур, активний інгредієнт: диквант, 150 г/л форма препарату розчинний 
концентрат [3]. Світовий досвід показує, що Регалон використовують 
на таких культурах: морква (насіннєві посіви) – 2,5−3,0 л /га, сорго (на-
сіннєві посіви) – 4,0 л/га; боби кормові, редька (насіннєві посіви) – 4,0-
5,0 л/га; буряки 4,0−6,0 л/га. На гороху, максимальна кількість обро-
бок – 1, забезпечується підсушування культури та знищення бур’янів 
норма 2,0-3,0 л /га, обприскування посівів у  фазі пожовтіння нижніх 
бобів за вологості зерна не більше 45%, строк очікування 7 діб, соя: 
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норма внесення 2,0-3,0 л/га, обприскування при побурінні нижнього та 
середнього ярусу; на соняшнику: підсушування культури та знищення 
бур’янів – 2,0-3,0 л/га в період побуріння кошиків; ріпак: норма вне-
сення 2,0-3,0 л/га, фаза ранньої жовтої стиглості. Переваги препарату: 
забезпечує швидке і  рівномірне дозрівання, що допомагає провести 
збирання в оптимальні терміни за будь-яких погодних умов є одним із 
швидкодіючих десикантів, дає можливість приступити до збирання вже 
через 5−7 діб після обприскування знижує вологість насіння, в резуль-
таті зменшуються витрати на  сушку скорочує втрати насіння під час 
збирання сприяє збільшенню врожайності, підвищенню якості насіння 
та збереженню врожайності, посиленні якості насіння та збереженню 
вмісту олії, полегшує збирання, оскільки разом з культурними висушує 
і  смітні рослини, сприяє припиненню розвитку та розповсюдженню 
хвороб. Норма витрати робочої рідини: 250−400 л/га для наземного об-
прискування та 50−70 л/га для авіаційного. 

Польові дослідження проводили на дослідному полі Дослідної стан-
ції «Маяк» ІОБ НААН в с. Бакланове Ніжинського р-ну Чернігівської 
обл. За типом, механічним складом і  іншими показниками ґрунтові 
умови відповідають природній зоні.

За результатами досліджень післядії десикації на рослинах першого 
генеративного покоління встановлено, що висота рослин, які отримані 
з насіння, що зібрано роздільним способом, за першого збору становила 
30,2 см, що нижче на 0,9−2,0 см порівняно з рослинами, які були зібрані 
прямим комбайнуванням із використанням десикантів (за виключенням 
варіанта, де як десикант був використаний Напалм із нормою внесення 
3 л/га), висота рослини була на рівні контролю. У всіх досліджуваних 
варіантах лінійні показники рослин із насіння, яке отримано з  насін-
ників, оброблених десикантами і зібраних однофазним способом, були 
вищими, ніж на контролі, що в кінцевому результаті вплинуло на уро-
жайність зеленої маси, яка за першого збору, проведеного 10 червня, 
була вищою ніж на контролі на 3−12%. Так, максимальна урожайність 
зеленої маси за першого збору 7,4 т/га проти 6,6 т/га у контролі отрима-
на у варіанті 2 – з насіння, яке зібрано з насінників, обмолочених пря-
мим комбайнуванням із проведенням попередньої десикації Регалоном 
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з нормою внесення 1,5 л/га за 6 діб до збирання насінників за вологості 
насіння 30,0%. 

За другого та третього збору морфолого-біометричні показники іс-
тотно не вирізнялись по варіантах: висота рослин коливалась 30,5−32,8 
та 26,9−29,1 см, довжина листкової пластинки 14,6−17,1 й 13,6−17,2 см. 
Урожайність зеленої маси щавлю кислого за другого збору (05.07) ко-
ливалась 9,3 т/га у  варіанті 2 (насінники піддані десикації та зібрані 
прямим комбайнуванням) проти 8,5 т/га на контролі. За середніми зна-
ченнями протягом трьох зборів лінійні параметри рослин були вищими 
за контроль у варіантах, насіння яких було отримано з насінників, які 
зібрані однофазним способом із проведенням попередньої десикації. За 
результатами досліджень оптимальним був варіант 2 з проведенням де-
сикації Регалоном із нормою внесення 1,5 л/га. Отримане насіння з на-
сінників, які були піддані впливу десикантів забезпечило максимальну 
урожайність зеленої маси на рівні 23,4 т / га проти 21,6 т/га, що на 8,3% 
більше, ніж на контролі (без десикації, насіння отримано за двофазного 
способу збирання). 

Отже, за результатами досліджень встановлена ефективність прямо-
го комбайнування з попередньою десикацією насінників щавлю кисло-
го Регалоном-S , 15% в р. з нормою внесення препарату 1,5 л/га, що 
забезпечило урожайність насіння 0,36 т/га, (на 20% більше до контро-
лю – збирання двофазним роздільним способом); збір насінників про-
водиться на 8 діб раніше порівняно з контролем; посівні якості насіння 
відповідали вимогам ДСТУ 7160:2010; післядія десикації негативного 
впливу на ріст і розвиток рослин та сортові морфолого-ідентифікаційні 
ознаки рослин у першому генеративному поколінні не мала.

Тому, за даними досліджень, проведених на  Дослідній станції 
«Маяк» Інституту овочівництва і  баштанництва НААН, отримано по-
зитивні результати використання десикації насінників щавлю кислого 
Регалоном-S, 15% в р. з нормою внесення препарату 1,5 л/га: вологість 
знизилась до 16% (на 13% менше контролю); урожайність насіння сягала –  
0,36 т /га (на 20% більше контролю). Економічна ефективність агро-
прийому 35,154 тис. грн/га. Висіяне насіння з насінників, які були під-
дані впливу десикантів, забезпечило максимальну урожайність зеленої 
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маси на рівні 23,4 т / га проти 21,6 т/га, що на 8,3% більше контролю. 
Негативного впливу післядії десикації на морфолого-ідентифікаційні оз-
наки щавлю кислого у першому генеративному поколінні не виявлено.
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МОНІТОРИНГ ФІТОСАНІТАРНОГО СТАНУ 
ПОСІВІВ ПШЕНИЦІ ЯРОЇ ЗА ОРГАНІЧНОЇ 

ТЕХНОЛОГІЇ ВИРОЩУВАННЯ

Ярі культури мають велике значення у  світовому землеробстві, 
оскільки їхнє вирощування можливе навіть там, де вимерзають озимі. 
Однією із таких важливих культур є пшениця яра. В Україні посіви ярої 
пшениці в 2025 р. збільшилися на 28% порівняно з минулим роком і ста-
новили 222,8 тис. га [1], попит на цю культуру залишається стабільним. 

Використання біопрепаратів за вирощування сільськогосподарських 
культур наразі отримало особливу актуальність. Ідея застосування біо
препаратів полягає в тому, щоб за допомогою мінімальних затрат праці 
і добрив отримувати врожаї порівняно з врожаями під час внесення зви-
чайних добрив, за високої якості отримуваної продукції [2; 3]. Питання 
вивчення структури ентомологічного і патогенного комплексів агроце-
нозів пшениці ярої в органічному землеробстві в умовах зміни клімату, 
є актуальним. Важливо розробити та теоретично обґрунтувати системи 
захисту пшениці ярої, що відповідають вимогам органічного виробни-
цтва сільськогосподарської продукції.
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Експериментальні дослідження з оцінювання фітосанітарного стану 
посівів пшениці ярої проведені у тимчасових та стаціонарних дослідах 
відділу захисту рослин від шкідників і хвороб ННЦ «ІЗ НААН».

Облік хвороб, поширення і розвиток основних шкідників пшениці 
ярої проводили згідно з загальноприйнятими методиками досліджень. 
Для вивчення наземної ентомофауни використані модернізовані паст-
ки Барбера, для  обліку дрібних стрибаючих комах (цикадки, блішки) 
у фазу сходи−кущення – ящик Петлюка. 

Результати досліджень. Впродовж 2021−2025 рр. проведено моні-
торинг фітосанітарного стану посівів пшениці ярої, в результаті чого 
встановлено видовий та кількісний склад ентомологічного та фітопато-
генного комплексу за органічної технології вирощування (без викори-
стання пестицидів). 

За результатами багаторічних досліджень 2021−2025 рр. серед фіто-
фагів на пшениці ярій найпоширенішими були злакові мухи (переваж-
но шведська (Oscinella pusilla Mg.), попелиці (переважно велика злако-
ва попелиця (Sitobion avenae F.), пшеничний трипс (Haplothrips tritici 
Kurd), пильщик хлібний звичайний (Cephus pygmaeus L.), хлібні жуки 
(переважно жук-кузька Anisoplia austriaca H.) та хлібні клопи (переваж-
но клоп-черепашка Eurygaster integriceps Put.) (табл.1). 

Виявлено, що злакові мухи мають високу шкідливість, оскільки 
чисельність злакових мух у посівах пшениці ярої коливалася від 1,5% 
(2021) до максимуму 12% (2024), перевищення ЕПШ (5%) відбувалось 
у 2022 (7,7%), 2023 (9,3) та 2024 (12%) рр.

Щільність трипсів за роки досліджень була незначна, за органічного 
живлення максимум 6,0 екз./колос відмічено у 2021 р. У спекотні роки 
пшеничний трипс потребує спостереження.

Щільність попелиць у ці роки була допорогова. Максимум відмічено 
у 2023 році– 2,5 екз./колос, клоп черепашка мав стабільно низьку чи-
сельність 0,2−1,2 екз./м2. Низький рівень загрози у фазі наливу зерна.

Пік розвитку хлібного жука – 2,0 екз./м2 відмічено у 2024 р.
Хлібний пильщик перевищив ЕПШ у 2021 та 2022 рр., показники 

сягали 7,2%, що становило ризик, для органічних посівів, особливо без 
хімічного захисту.
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Отже, у  багаторічних дослідженнях вирощування пшениці ярої за 
органічної технології супроводжувалась вищою щільністю більшості 
фітофагів, особливо злакових мух та хлібного пильщика. За органіч-
ної технології можливе накопичення шкідників у межах агробіоценозу 
внаслідок відсутності системного захисту, що в  подальшому призво-
дить до нестабільного фітосанітарного стану. 

Економічний поріг шкідливості (ЕПШ) було досягнуто або перевищено 
за деякими видами (наприклад, хлібний пильщик у 2021 р. злакові мухи 
у 2022 р., що потребувало б вжити захисних заходів у посівах. Попелиці та 
трипси проявлялися переважно на субпороговому рівні, але за сприятли-
вих погодних умов могли локально досягати критичних значень. 

Відомо, що інтенсивність розповсюдження та розвитку хвороб пшени-
ці ярої залежить від гідротермічних умов вегетаційного періоду, польової 
стійкості сорту, агротехнічних та технологічних умов вирощування. 

Найбільш розповсюдженими та шкодочинними хворобами в  роки 
досліджень (2021−2025 рр.) на  пшениці ярій були: борошниста роса 
(Blumeria grаmіnіs (DC.) Speer. (BLUMGR), септоріоз листя (Sерtоrіа 
trіtісі Robergeex Desm. (SEPTTR), піренофороз (Pyrenophora tritici-
repentis), фузаріоз (Fusarium (FUSASP), септоріоз колоса (Sерtоrіа 
nodorum (Berk.) Berk (SEPTNO), кореневі гнилі (Fusarium (FUSASP), 
Bipolaris sorokiniana (Sacc.) Shoemaker (BIPOSO), Pseudocercosporella 

Таблиця 1. Найпоширеніші шкідники пшениці ярої 
(2021−2025 рр.), ННЦ «ІЗ НААН,%

Шкідники
Органічна технологія 

вирощування ЕПШ
2021 2022 2023 2024 2025

Злакові мухи,% 2,0 7,7 9,3 12 1,5 5
Трипси (екз./колос) 6,0 3,5 2,9 1,6 1,0 30
Попелиці екз./колос) 1,3 0,7 2,5 2,0 0,5 20
Клоп-черепашка (екз./м2) 0,2 0,9 0,2 0,5 1,2 2-3
Хлібний жук-кузька (екз./м2) 0,5 0,9 0,5 2,0 0,5 3-4
Хлібний пильщик,% 7,2 5,0 1,5 0,7 0,5 6
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herpotrichoides (Fron) Deighton (PSEUHE), бура іржа пшениці (Puccinia 
recondita Rob.et Desm. f.tritici Eriks. et JJenn. (Puccinia triticina Eriks.), 
альтернаріоз (Alternaria spp) (ALT).

Протягом п’яти років найпоширенішими хворобами, що проявля-
лись на посівах пшениці ярої щорічно були септоріоз та борошниста 
роса, кореневі гнилі, септоріоз та альтернаріоз колоса. Частота прояву 
мікозів колоса була незначною. Піренофороз та бура іржа з’являлися 
на посівах пшениці епізодично, за сприятливих погодних умов. Треба 
зазначити, що протягом 5 років досліджень на  посівах пшениці ярої 
були виявлені поодинокі рослини з ознаками ураження сажковими хво-
робами, зокрема летючою сажкою (Ustilago tritici).

Перші ознаки борошнистої роси, септоріоза, бурої іржі виявляли 
на листках пшениці ярої зазвичай в першій декаді травня. За роки дослі-
джень розвиток піренофорозу, кореневих гнилей, альтернаріозу, фузаріо
зу не перевищував ЕПШ і був помірним. Розвиток фузаріозу – до 3,5% 
(поширення 10–15%), альтернаріозу  – 4,5%, кореневі гнилі  – 5,1%. 
Ураження рослин борошнистою росою в усі п’ять років було 40−55%, 
септоріозом 20−25%, що значно перевищувало рівень ЕПШ (15−20%). 

Інтенсивність розвитку кореневих гнилей на усіх етапах обстежень 
була невисокою, в межах 0,5–1,0 балів за обліковою шкалою, де 0 – від-
сутність ураження, а 4 – максимальний бал ураження.

Моніторинг видового складу збудників хвороб та шкідників на по-
сівах пшениці ярої в  зоні Північного Лісостепу України виявив роз-
повсюджений комплекс, що призводить до втрат урожаю та зниження 
його якості.
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БІОЛОГІЧНИЙ РОЗВИТОК І ПРОДУКТИВНІСТЬ 
БАГАТОРІЧНИХ БОБОВИХ ТРАВ ЗА 

РІЗНИХ СПОСОБІВ СІВБИ

У кормовиробництві завжди існує проблема рослинного білка, а  в 
землеробстві – необхідність збереження та підвищення родючості ґрун-
ту. Вирішення цих проблем у аграрному виробництві можливе, насмпе-
ред, за рахунок збільшення посівних площ бобових трав та зернобобо-
вих культур, підвищення їх урожайності. Бобові трави забезпечують не 
тільки високий збір білка з одиниці площі, але й збагачують ґрунт сим
біотичним азотом за рахунок своєї здатності до симбіозу з бульбочко-
вими бактеріями роду Rhizobium, шляхом азотфіксації [1; 2]. В корінні 
та пожнивних рештках бобових трав може накопичуватись у Лісостепу 
до 200−250 кг біологічного азоту на 1 га, який не підкислює ґрунт і за-
міщає 5−7 ц азотних мінеральних добрив [3].

Тому розроблення і  освоєння на  виробництві ефективних техноло-
гій вирощування бобових трав на сьогодні не втрачає своєї актуальності. 
Важливим елементом технології є спосіб сівби, безпокривно чи під покрив 
часто визиває неоднозначні тлумачення і потребує роз’яснення. Для роз-
криття впливу покривної культури на розвиток бобових трав, їх продук-
тивність, нами було проведено багаторічні експериментальні дослідження.

Мета досліджень. Виявити реакцію рослин на наявність покривної 
культури та її вплив на ріст і розвиток та продуктивність багаторічних 
бобових трав та встановити кращі способи їх сівби у весняний період.

Методика і умови проведення досліджень. Дослідження проводи-
ли у північній частині Лісостепу на території дослідного господарства 
«Чабани» Київської обл. Ґрунт – темно-сірий опідзолений крупнопилу-
вато-легкосуглинковий. Глибина гумусового горизонту 35−40 см . 

Розмір посівних ділянок у  дослідах  – 21 м2, облікових  – 18 м2. 
Повторність чотириразова. Для проведення досліджень використано 
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загальноприйняті методики у кормовиробництві, зокрема, лабораторні 
та польові [4]. 

Результати досліджень. У польових дослідах багаторічні трави 
висівались у  чистому виді та під покрив ярих зернових. Норма висі-
ву бобових трав під покрив віко-вівсяної суміші та ячменю ярого була 
на 10% вищою від прийнятої кількості. Покривні культури висівалась 
у  ценозах на  23−27% меншою нормою від прийнятої. Наявність по-
кривних культур істотно впливало на ріст бобових трав, вони пригні-
чувались з самого початку розвитку. Висота багаторічних трав у чистих 
посівах варіювала в межах 46−57 см, а ценозах із вівсом була в 1,3−1,8 
раза меншою і  становила 33−36 см. Загалом висота рослин бобових 
культур на час збирання вівса на 65% залежала від покривної культури. 
Ріст покривних культур у ценозах сягав 75−80 см. 

Дослідженнями встановлено негативний вплив покривної культури 
на формування повноти травостою. Ячмінь ярий на 18−21% більше при-
гнічував початковий ріст бобових трав ніж суміш віко-вівса. Густота ячме-
ню та суміші вівса, як покривної культури знаходилась у межах 480−578, 
а бобових трав 74−195 шт./м2. Безпокривні посіви трав формували густоту 
в 1,4−2,6 раза більшу, ніж ценози під покривом. Найгірший за густотою 
у рік сівби був бобовий ценоз козлятнику східного і нараховував 183 рос-
лин за безпокривного і 74−138 рослини за покривного вирощування куль-
тури. Повільний початковий ріст цієї культури в  рік сівби визначався її 
біологічними особливостями. Козлятник східний – бобовий мезофіт, що 
має невисоку польову схожість насіння (50−60%), часто до  35%, насін-
ня – твердокам’яне, тому перед посівом потребує скарифікації. Перший 
укіс вегетативної маси козлятник формує переважно за рахунок зимової 
вологи і дуже вимогливий до світла на початку вегетації. Слід відмітити, 
його низьку конкуретноспроможність із бур’янами протягом першого року 
вегетації, також він погано переносить тривале затінення. 

На відміну від козлятнику східного люцерна посівна краще перено-
сить затінення, але гірше, ніж конюшина та лядвенець. Особливо го-
стро реагує люцерна на умови освітлення в перші 30−40 днів вегетації. 
Люцерна світлову стадію проходить в фазу 3-4 листочків і потребує ба-
гато світла для розвитку асиміляційної поверхні і кореневої системи. 
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Реакція конюшини лучної та лядвенцю рогатого на  наявність по-
кривної культури віко-вівса чи ячменю була менш гострою. Всі бобові 
трави краще розвивались під покровом суміші вівса. Густота бобових 
травостоїв була задовільною і  становила 55−74% від повноти тра-
востою, що вирощувався за безпокривного способу сівби. 

Вплив покривної культури на  розвиток бобових трав може зберіга-
тись декілька років, частіше він помітний на 2-му і менше на 3-му роках 
вегетації. Поряд із негативним впливом покривної культури на розвиток 
бобових трав доцільно відмітити її позитивну роль у зниженні забур’яне-
ності ценозів. Забур’яненість посівів бобових трав під покривом ячменю 
була на 34−43% меншою, ніж за безпокривного вирощування цих видів. 

Слід відмітити, що скошування віко-вівса відбувається на місяць рані-
ше ніж збирання ячменю ярого, тому в першому році кормова продуктив-
ність бобових трав під покровом суміші вівса була у 1,5−1,8 вищою (табл.). 

Найвищу продуктивність за безпокривного вирощування формува-
ли ценози конюшини лучної : у  перший рік вегетації на  рівні 5,0 та 

Продуктивність бобових травостоїв за роками залежно від способів 
весняної сівби, т/га сухої речовини (середнє за 2018−2023 рр.)

№ Види і норми 
висіву насіння

Під покривом 
віко-вівса  
на з/корм

Під покривом 
ячменю ярого
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1 Конюшина лучна, 
20 кг/га 4,22 9,24 2,87 8,64 4,96 10,52

2 Люцерна посівна, 
20 кг/га 2,97 9,05 2,38 7,19 4,54 9,78

3 Лядвенець рогатий, 
14 кг/га 3,81 8,47 3,09 7,75 4.41 9,04

4 Козлятник східний, 
30 кг/га 1,59 5,14 1,33 4,23 2,21 6,12

   НіР05 0,44 0,72 0,34 0,27 0,51 0,76
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на другий рік на рівні 10,52 т/га сухої речовини. Лядвенець рогатий не-
залежно від способу вирощування формував на 2-й рік вегетації більш 
стійкий рівень продуктивності травостою, 7,7−9,1 т/га сухої речовини. 
Різниця в показниках продуктивності за способами вирощування не пе-
ревищувала 16−19%. У козлятнику східного за даними табл. відмічаємо 
дуже відчутну залежність продуктивності від способу вирощування. За 
наявності покривної культури продуктивність козлятнику на 2-й рік ве-
гетації сягала 4,2−5,1, а  за безпокривного вирощування  – відповідно 
6,12 т/га сухої речовини. 

На другий рік вегетації бобові трави, що вирощувались під покри-
вом віко-вівса та ячменю щодо безпокривного способу знижували в за-
гальному продуктивність на 28−40%. Найменше зниження врожайності 
мали конюшина лучна та лядвенець рогатий на рівні 13−18%.

Висновки. Бобові трави (лядвенець рогатий і конюшина лучна) що 
витримують затінення і менше реагують на наявність покривної куль-
тури, можна успішно вирощувати як під покровом зернових культур, 
так і безпокривно. 

Бобові трави (козлятник східний і люцерна посівна), що погано ви-
тримують затінення і гостро реагують на наявність покривної культури 
доцільно вирощувати безпокривно, в чистих посівах. 

Найкращими покривними культурами для бобових трав є ценози, що 
вирощуються на зелений корм і рано звільняють посівні площі.
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ОРГАНІЧНЕ ЛУКІВНИЦТВО – ЕКОЛОГІЧНИЙ НАПРЯМ 
ВИКОРИСТАННЯ ОСУШУВАНИХ ОРГАНОГЕННИХ ҐРУНТІВ

Головне завданням органічного луківництва – це комплекс заходів, 
спрямованих на  отримання екологічно безпечної кормової сировини. 
Відтворення лукопасовищних угідь із збільшенням виробництва орга-
нічної кормової сировини також сприяє поліпшенню екологічної рівно-
ваги довкілля та збереженню біорізноманіття рослин. За вирощування 
бобово-злакових смугових фітоценозів є позитивний їх вплив на еколо-
гічний стан басейнів малих річок, де переважно і зосереджені осушува-
ні органогенні ґрунти [1]. 

На осушуваних органогенних (торфових) ґрунтах, які становлять 
близько 800 тис. га, створення сіяних травостоїв із підвищеним вмістом 
бобових є одним із найперспективніших напрямів ведення органічного 
луківництва. 

Перевагою вирощування бобово-злакових травостоїв у даних умо-
вах є можливість зменшення або повної відмови від внесення азотних 
і фосфорних добрив завдяки наявності високому вмісту валових запасів 
азоту 1,9−2,4%, та вівіанітових прошарків у ґрунті зі значним вмістом 
фосфорних сполук. Крім того, двостороннє регулювання водного режи-
му забезпечує оптимальні умови для вирощування багаторічних трав 
навіть за умов кліматичних змін, що значно підвищує адаптивність еко-
системи [2; 3].

Осушуваним торфовищам, як екологічно вразливому об’єкту приро-
ди, необхідно надавати особливу уваги, як важливого охоронного чин-
ника в стабілізації довкілля [4]. Тому завдання наших досліджень поля-
гало у  встановленні впливу технології вирощування бобово-злакових 
фітоценозів у системі органічного луківництва на екологічний стан цих 
ґрунтів, а також продуктивність травостою. 
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Технологія вирощування бобово-злакових смугових фітоценозів 
включає: осіннє фрезування на 10−12 см пласта багаторічних злакових 
трав з наступною оранкою на 25−30 см. Попередньо в якості сидерату 
використовується гірчиця біла, яку заробляють восени в ґрунт.

Навесні наступного року проводиться дворазове дискування площі 
боронами БДТ-3, під останнє дискування вносяться органічні калій-
ні добрива (каїніт природний 12%) у розрахунку 60 кг на 1 га під І-й 
і ІІ-й укіс окремо. Після підготовки ґрунту сівба бобово-злакових трав 
проводиться почергово смугами за схемою: 4 рядки злакових + 4 ряд-
ки бобових з шириною міжрядь 15 см. Для створення смуг в  сівалці 
точного висіву насіннєвий ящик потрібно розділяти перегородками-ка-
сетами. У структурі травосумішки бобові та злакові види становлять 
50 х 50%. Норма висіву для люцерни−12кг/га для суміші багаторічних 
злакових трав 16кг/га. Глибина заробляння насіння 2-3 см. Дослідну 
площу коткують важкими болотними котками до і після посіву. В бо-
ротьбі з  бур’янами застосовується агротехнічний метод, де в перший 
рік вирощування травостою проводиться дворазове підкошування пло-
щі до початку цвітіння бур’янів. 

Для виробництва рекомендовано на  осушуваних органогенних 
ґрунтах впроваджувати смугові посіви багаторічних злакових трав із 
люцерною жовтою – сорт Наречена Півночі, які за роки досліджень 
забезпечили в середньому найвищу урожайність з виходом 10,2 т/га 
сухої біомаси, або 8,3 т/га кормових одиниць і за рентабельності ви-
рощування 139,1%. 

Вирощування бобово-злакових смугових травосумішей у системі ор-
ганічного луківництва без застосування хімічних засобів інтенсифікації 
значно поліпшує екологічну ситуацію в  заплавах малих річок, де зо-
середжені переважно органогенні ґрунти. Встановлено, що починаючи 
з другого року користування травостоєм, біологічна активність ґрунту 
стабілізувалась до показників 28,3−36,5%, а виділення при цьому рухо-
мого, доступного для рослин азоту (NO3) було на рівні 210,6 −326,4мг/кг,  
сухого ґрунту, що було наближеним до рівня оптимальних показників 
для  цього елементу живлення. Динаміка забезпечення ґрунту рухо-
мим фосфором (Р2О5) завдяки вівіанітовим прошаркам у  торфовищі 
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коливалась у межах 88−121 мг/кг сухого ґрунту, що відповідало висо-
кому його вмісту в ґрунті і не потребувала додаткового внесення. Вміст 
калію (К2О) після внесення калійних добрив органічного походжен-
ня у  ґрунті знаходився на  рівні середньої та високої забезпеченості, 
195−253 мг/кг сухого ґрунту. Під впливом вегетуючого травостою вміст 
калію поступово зменшувався, особливо наприкінці вегетації, і стано-
вив 118−124 мг/кг сухого ґрунту.

Не внесення мінеральних добрив за органічного луківництва знач-
ною мірою запобігає надлишковому вимиванню нітратного азоту 
в ґрунтові води та зменшенню забруднення річкових вод. Встановлено 
загалом кількість вимитих з  ґрунту сполук азотних фосфорних та ка-
лійних не перевищувало ГДК (гранично допустиму концентрацію). 
Водночас вимивання з ґрунту природних сполук було таким – натрію 
(24 – 32мг) магнію – (28−40мг) та кальцію (65−90мг), що теж не пере-
вищувало норму.

Важливим чинником у стабілізації екологічної ситуації в даних умо-
вах є покрив площі травостоєм протягом чотирьох років, що унеможли-
влює виникнення водної чи вітрової ерозії.

Тому для нормалізації екологічної ситуації та збалансованого і ра-
ціонального використання осушуваних торфовищ необхідно на даних 
угіддях створювати рослинні угрупування з максимальним наближен-
ням до природних екосистем, а саме – вирощування в смугових посівах 
багаторічні бобові і  злакові трави в  системі органічного луківництва, 
що загалом оптимізує мінералізаційні процеси органічної речовини 
торфу і забезпечить високу продуктивність травостою.
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ІНДЕКС ЛИСТКОВОЇ ПОВЕРХНІ ПРОСА ПОСІВНОГО 
ЗАЛЕЖНО ВІД ВАРІАНТА УДОБРЕННЯ ТА 

ПЕРЕДПОСІВНОГО ОБРОБЛЕННЯ НАСІННЯ

Індекс листкової поверхні (ІЛП) – це інтегральний показник, який ві-
дображає сумарну площу листків на одиницю площі ґрунту та визначає 
ефективність використання рослинами ФАР. Він безпосередньо впли-
ває на  фотосинтез, водний режим і  формування врожайності. Згідно 
з класичними роботами Chen & Black [1] та узагальненням Jonckheere 
et al. [2], ІЛП є одночасно детермінантом і наслідком процесів у межах 
листкового покрову посіву: він визначає мікроклімат (світлорозподіл, 
вологість, температуру) і  водночас формується під впливом ростових 
процесів, старіння та відмирання листків і інших органів рослини.

Для польових культур ІЛП є одним із найінформативніших показ-
ників стану посіву, оскільки добре корелює з ростом біомаси й урожай-
ністю [3; 4]. У проса посівного (Panicum miliaceum L.) динаміка ІЛП 
відображає реакцію на систему живлення, густоту стояння, вологоза-
безпечення та біостимулювальні фактори.

Дослідження проводили у  2023–2025 рр. у  відділі технологій зер-
нобобових, круп’яних і  олійних культур на  темно-сірому лісово-
му легкосуглинковому ґрунті. Завдання дослідження  – визначення 
впливу варіантів основного удобрення, позакореневого підживлення 
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у  періоди максимальної потреби у  поживних елементах, передпосів-
ного оброблення насіння на ріст і розвиток рослин проса в динаміці. 
Дослідження передбачали варіанти удобрення: без добрив (контроль), 
N60P60K60, N60P60K60+Майстер-Агро (до складу якого входять макро- (N – 
15%, Р2О5 – 17%, К2О – 28%) та мікроелементи (Мg -0,5%, F-0,2, Cu – 
0,05%, Mn-0,1%) у фазі бутонізації, N45P60K60+N15; передпосівне обро-
блення насіння: без оброблення (контроль), оброблення нанокомпозит-
ним біопрепаратом Азогран (бактерії роду Azotobacter); та позакореневе 
підживлення легкозасвоюваним органо-мінеральним добривом Браман 
мультикомплекс у критичні для рослин проса фази росту та розвитку. 

Технологія вирощування проса – рекомендована для зони проведення 
досліджень, за виключенням елементів, що вивчали. Попередник – пше-
ниця озима. Норма висіву проса сорту Заповітне – 4,0 млн шт./га схожих 
насінин. Спосіб сівби – звичайний рядковий із шириною міжрядь 15 см. 

Динаміка ІЛП на усіх варіантах була досить типовою для злакових 
культур: на  ранніх етапах (кущення і  стеблування) показник зростав 
експоненційно, а його максимум припадав на фазу викидання волоті. 
У фази наливу волоті й дозрівання насіння відбувалося зниження рівня 
показників через старіння листків і перерозподіл асимілянтів.

Подібні закономірності описано у польових дослідженнях із просом: 
оптимальні строки сівби (4–27 червня) забезпечували максимальний 
ІЛП – 5,14 м2/м2 (перший рік) і 3,69 м2/м2 (другий рік), що узгоджувало-
ся з інтенсивним накопиченням сухої маси [5].

Вплив варіантів удобрення у  досліді був виразним. Внесення мі-
неральних добрив сприяло істотному наростанню листкової поверх-
ні. Порівняно з  контролем, усі варіанти забезпечували значно більші 
значення ІЛП у всіх фазах, особливо у фазі викидання волоті (BBCH 
51–59), коли приріст індексу листкової поверхні становив 0,90−1,10 м2/
м2 за показника на варіанті без добрив 5,79 м2/м2. 

Аналогічні результати наведено також у  літературних джерелах 
для проса африканського (pearl millet): підвищення доз азоту з 60 до 120 
кг/га спричиняло пропорційне збільшення ІЛП [8;12]. Істотне підсилен-
ня ефекту від внесення азоту зафіксовано за використання зрошення, 
що вдвічі підвищувала показники на варіантах зі внесенням N90 [7; 11]. 



91

Сучасне і майбутнє систем землеробства:  
парадигма розвитку в контексті глобальних викликів  

та інноваційних рішень

За фоліарного підживлення комплексним добривом Браман мульти-
комплекс у фази кущення та викидання волоті у досліді відмічали до-
сить відчутне підвищення показника індексу листкової поверхні у всіх 
варіантах удобрення, порівняно із варіантами без проведення агрозахо-
ду. Найвищий ефект отримано за підживлення у фазі кущення. У фазі 
викидання волоті показник зростав у середньому на 0,59 м2/м2 за показ-
ника на варіантах без проведення агрозаходу 6,48 м2/м2.

Схожі результати описані у праці Int. J. Research in Agronomy, де по-
закореневі підживлення макроелементами у фази стеблування і вики-
дання волоті (30–45 діб після сходів) додатково збільшували ІЛП; у до-
слідах із nano-DAP значення показника зростало від 2,85 м2/м2 до 4,22 
м2/м2 на момент збирання врожаю [10]. Це пояснюється тим, що саме 
у період інтенсивного росту листкової маси додаткове живлення найе-
фективніше підтримує фотосинтетичну активність.

На досліджуваних варіантах удобрення передпосівна інокуляція на-
сіння препаратом Азогран (на основі Azotobacter chroococcum) сприяла 
більш ранньому старту росту та формуванню потужнішого листкового 
покриву. Вже у фазі кущення ІЛП був вищим, ніж на контролі без об-
робки, а  у фазі викидання волоті спостерігали максимальну різницю 
між рослинами на  варіантах з  обробленням насіння та варіантах без 
його проведення. 

Біостимулювальний ефект Azotobacter пов’язаний з  його фітогор-
мональною активністю (синтез гормонів групи ауксинів, гіберелінів 
та цитокінінів), фіксацією атмосферного азоту, розчиненням фосфатів 
і продукуванням сидерофорів (переводять Fe у доступну рослинам фор-
му) [9]. За даними Romero-Perdomo et al., A. chroococcum забезпечував 
до 50% потреби рослин у азоті без зниження ростових показників [9]. У 
роботах Kumar et al. застосування Azotobacter у поєднанні з помірними 
дозами N (40–80 кг/га) сприяло зростанню висоти, накопиченню сухої 
маси рослинами і площі листків [6].

Подібні ефекти підтверджені і для проса звичайного (proso millet) – 
комбінація інокуляції Azotobacter + Azospirillum з nano-urea забезпечу-
вала істотне покращання вегетативного росту і врожайності, що свід-
чить про посилене наростання листкової поверхні [5].
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Максимальне значення ІЛП у проса в досліді зафіксовано у фазі ви-
кидання волоті, що підтверджується результатами польових експери-
ментів інших дослідників [5; 7].

Застосування N₆₀P₆₀K₆₀, або перенесення N₁₅ у  підживлення під-
вищує ІЛП і  пролонгує період активної фотосинтетичної діяльності. 
Оброблення насіння бактеріями роду Azotobacter посилює цей ефект зав-
дяки стимулюванню розвитку листкової поверхні на ранніх фазах, що уз-
годжується з експериментами на просі африканському і кукурудзі [6; 9].

Комбінація мінерального живлення з  обробкою насіння біопрепа-
ратом Азогран створює синергетичний ефект, підвищуючи величину 
листкової поверхні і ефективність використання поживних речовин. У 
фазі викидання волоті (BBCH 51–59) застосування Азограну сприяло 
збільшенню показника ІЛП на 0,57 м2/м2 за показника на варіантах, по-
сіяних необробленим препаратом насінням 6,39 м2/м2.

Отже, індекс листкової поверхні проса посівного у досліді мав кла-
сичну динаміку: швидке зростання від кущіння до викидання волоті та 
поступове зниження під час наливу й дозрівання зерна. Мінеральне жив-
лення сприяло зростанню ІЛП, порівняно з варіантами без застосування 
добрив. Позакореневе підживлення впливало на ріст і розвиток рослин, 
підвищуючи показник ІЛП, порівняно із варіантами без фоліарного під-
живлення. Оброблення насіння біопрепаратом Азогран забезпечувало 
підвищення ІЛП на всіх етапах росту, що свідчить про позитивну дію 
Azotobacter на розвиток листкового апарату. Найвищий показники ІЛП 
формувалися за перенесення N15 у підживлення та інокуляції насіння.
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КОРМОВА ПРОДУКТИВНІСТЬ ПИРІЮ СЕРЕДНЬОГО 
ЗАЛЕЖНО ВІД ЕЛЕМЕНТІВ ТЕХНОЛОГІЇ ВИРОЩУВАННЯ 

Традиційне землеробство, яке базується на вирощуванні однорічних 
культур часто супроводжується деградацією ґрунтів, високими викида-
ми вуглекислого газу та скороченням біорізноманіття [1−3]. Перевага 
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багаторічних рослин перед однорічними полягає також в  тому, що їх 
не потрібно сіяти щороку, не потрібні додаткові витрати на обробіток 
ґрунту (оранку, культивацію тощо). За вирощування багаторічних куль-
тур через мінімальне порушення розорюванням ґрунту значно змен-
шуються втрати вуглецю, який потрапляє в атмосферу у вигляді CO2, 
а  також втрати органічної речовини ґрунту через його мінералізацію. 
Маючи потужну кореневу систему вони краще використовують наявні 
поживні елементи і вологу з нижніх шарів ґрунту, що дає можливість 
надійно вирощувати ці культури за різних рівнів інтенсифікації сіль-
ськогосподарського виробництва [2−4].

Слід мати на  увазі, що використання багаторічних трав подвійно-
го призначення (одночасно як зерно, так і кормові цілі) має величезне 
значення у створенні стійких виробничих екосистем і тісно вписуєть-
ся в контекст сталого розвитку і раціонального природокористування. 
Попередні дослідження та спостереження свідчать, що нові, види та 
сорти багаторічних культур подвійного призначення, які адаптовані 
до  несприятливих умов навколишнього середовища, успішно дола-
ють сучасні виклики, як-от зміна клімату, виснаження ґрунтів, нашестя 
шкідників і хвороб тощо [2; 3].

Поліпшити кормову базу та екологічний стан довкілля, що спри-
яє й  розвитку зернового господарства в  сучасних умовах змін кліма-
ту, на нашу думку, має впровадження в Україні перспективних сортів 
пирію середнього вітчизняної та іноземної селекції. Тому вирощуван-
ня пирію середнього (Thinopyrum intermedium), який у світі і  зокрема 
в США зареєстровано під торговою маркою Kernza® сприятиме вирі-
шенню зазначених проблем і є конче актуальним для України [2−5].

Польові дослідження з вивчення продукційної здатності пирію се-
реднього за виходом з 1 га кормової біомаси без внесення добрив порів-
няно з мінеральним удобрення за різних способів сівби та режимів ви-
користання проведено у північній частині Лісостепу в ННЦ «ІЗ НААН» 
(с-ще Чабани Фастівського р-ну Київської обл.) за загально прийня-
тими методами досліджень. Координати ділянки  – 50.34666667°N, 
30.41888889°E.
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Ґрунт дослідної ділянки темно-сірий опідзолений крупнопилува-
то-легкосуглинковий на  лесовидному суглинку. Глибина гумусового 
горизонту 35−40 см. Вміст гумусу в шарі 0-10 см 3,01%; рН 6,60; вміст 
лужногідролізованого азоту – 13,1, рухомого фосфору – 138,2, обмінно-
го калію – 71,5 мг/кг ґрунту. Глибина залягання ґрунтових вод у літній 
період близько 3 м. 

Дослідження продуктивності за виходом з 1 га сухої кормової біома-
си пирію середнього нами проведено в одновидовому і сумісних посівах 
із люцерною посівною, лядвенцем рогатим (табл. 1). Продуктивність 
сухої кормової біомаси зазначених агрофітоценозів у  середньому за 
2024-2025 рр., за збирання у фазі дозрівання насіння пирію, коливалась 
у межах 8,77−14,04 т/га, що на 10−15% більше порівняно із триразо-
вим скошуванням у фазі цвітіння. За обох режимів використання най-
продуктивнішим був люцерно-пирійовий агрофітоценоз, який забезпе-
чив одержання з  1 га в  середньому за 2024-2025 рр. за двохукісного 
використання 12,90−14,04 т/га, а за три укісного – 10,44−10,60 т/га, що 
в 1,2−1,6 разів більше ніж, в одновидовому посіві пирію середнього та 
його суміші з лядвенцем рогатим. За внесення мінеральних добрив (N60) 
продуктивність зазначених агрофітоценозів підвищилась в 1,2-1,3 раза. 

Істотно різнилась кормова продуктивність за роками користування. 
За двохукісного використання з проведенням 1-го укосу у фазі дозріван-
ня насіння більшою кормова продуктивність була в 2024 р., з параме-
трами 9,49−15,48 т/га сухої маси, що на 0,49−4,07 т/га більше ніж у 2025 
р. Тим часом як за триукісного використання з проведення 1-го укосу 
у фазі цвітіння, навпаки, на 0,99−2,38 т/га сухої маси вищу продуктив-
ність отримано у 2025 р., ніж у 2024 р.

Залежно від способів сівби (безпокривно та підпокривно під овес 
посівний) та на  різних фонах удобрення кормова продуктивність пи-
рію середнього в одно видовому і сумісних посівах із різними видами 
багаторічних бобових трав в середньому за 2024-2025 рр. коливалась 
у межах 7,52−11,88 т/га сухої маси (табл. 2). Як і в попередньому до-
сліді найпродуктивнішим виявився агрофітоценоз, який сформовано 
із суміші пирію середнього з  люцерною мінливою. За безпокривної 
сівби він переважав інші агрофітоценози в 1,1−1,3 раза. За покривної 
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сівби первага люцерно-злакового агрофітоценозу була менш вираже-
ною, а  порівняно з  лядвенце-злаковим агрофітоценозом вона була не 
істотною. За обох способів сівби за внесення мінеральних добрив дозах 
в сумі за два роки N90P56K168 кормова продуктивність на всіх агрофіто-
ценозах у середньому за роки досліджень істотно збільшилась, а саме 
на 0,92−2,41 т/га сухої маси, або на 18−29%.

Незалежно від варіанта досліду істотно більшу продуктивність одер-
жано на  другому році життя і  користування травостоєм (2025 р.), ніж 
у першому році життя (2024 р.). За безпокривної сівби продуктивність 
за виходом з 1 га сухої маси збільшилась від 4,95−7,36 т до 8,54−14,70 
т, або в 1,7−2,0 рази. За покривного способу сівби вона збільшилась від 

Таблиця 1. Кормова продуктивність пирію середнього та його 
сумісних посівів із багаторічними бобовими травами за різних 
режимів використання (осіння сівба 2023 р.), т/га сухої маси (2024-
2025 рр.)

Травостій
(домінуючі 

компоненти)
Удобрення

2 укоси з 1-м у фазі 
дозрівання

3 укоси з 1-м у фазі 
цвітіння

20
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.
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.
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ре
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. 

20
24

 р
.
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25

 р
.
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рр
. 

Пирій середній Без добрив 9,75 9,26 9,51 4,93 8,08 6,51
N90P56K168 12,91 10,46 11,69 6,08 10,84 8,46

Пирій середній +  
+ лядвенець рогатий 

Без добрив 9,49 8,05 8,77 6,44 8,42 7,43
N90P56K168 12,60 8,53 10,57 7,61 10,37 8,99

Пирій середній +  
+ люцерна мінлива

Без добрив 13,69 12,11 12,90 8,82 12,06 10,44
N90P56K168 15,48 12,59 14,04 10,17 13,02 10,60

НІР05 за факторами, т/га сухої маси
Травостій 0,46 0,42 0,44
Удобрення 0,40 0,37 0,39
Використання 0,39 0,35 0,37
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7,20−10,04 до 7,84−13,78 т, або в 1,1−1,4 раза. За покривної сівби збіль-
шення меншим, що обумовлено наявністю покривної культури, яка фор-
мувала урожаєм зерна і побічної продукції у рік сівби значно більшу кор-
мову продуктивність, ніж безпокривний посів багаторічних трав.
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УДК 633.12:631.
Р. Є. Грищенко, старший науковий співробітник
ННЦ «ІЗ НААН»

ВПЛИВ ПЕРЕДПОСІВНОГО ОБРОБЛЯННЯ 
НАСІННЯ БАКТЕРІАЛЬНИМИ ПРЕПАРАТАМИ 

НА ПОЛЬОВУ СХОЖІСТЬ ГРЕЧКИ

Своєчасна поява сходів є важливим етапом у житті рослин. Дружні схо-
ди забезпечують одночасність розвитку рослин, що полегшує догляд за по-
сівами та одночасне дозрівання. Низька польова схожість насіння визначає 
його якість, умови проростання, якість проведених агротехнічних робіт. 

Застосування біопрепаратів у  технологіях вирощування культур-
них рослин сприяє підвищенню врожайності та якості продукції, дає 
можливість зменшити дози мінеральних добрив. Основу таких препа-
ратів становлять живі мікроорганізми, які відзначаються комплексом 
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агрономічно-корисних властивостей – це азотфіксація, фосфатмобіліза-
ція, рістстимуляція, антагонізм до фітопатогенів. Багатьма досліджен-
нями було встановлено ефективність застосування таких препаратів 
в технологіях вирощування не бобових культур.

Метою наших досліджень було визначення впливу передпосівної об-
робки насіння мікробіологічними препаратами за різних систем удобрення 
на польову схожість насіння та на виживаність рослин протягом вегетації.

Умови та методика проведення досліджень. Дослідження з впливу 
системи удобрення проводили 2023 р. у польовому досліді відділу тех-
нологій зернобобових, круп’яних та олійних культур ННЦ «ІЗ НААН». 

Ґрунт дослідної ділянки  – сірий лісовий легкосуглинковий. 
Попередником гречки був ячмінь ярий, основний обробіток  – оранка 
на  глибину 23−25 см з  попереднім лущенням стерні, передпосівний 
обробіток – комбінований. Мінеральні добрива вносили згідно схеми 
досліду. Фосфорні й калійні – восени під основний обробіток ґрунту, 
азотні – весною у строки і в дозах, передбачених схемою досліду, яка 
включала мінеральну систему удобрення –N25Р25К30 та N15Р25К30 + N15. 

Ці варіанти були накладені на варіанти без обробки (контроль) і з об-
роблянням насіння препаратами Азогран і Азотофіт. Їх склад: природні 
азотфіксувальні бактерії, фосфор- та каліймобілізивні. Передпосівна бак-
теризація насіння гречки препаратами проводилась шляхом його змочу-
вання робочою сумішшю, яка становила 2% від ваги насіння. Сівбу греч-
ки проводили у першій декаді травня широкорядним способом з нормою 
висіву 2,5 млн шт./га схожого насіння (лабораторна схожість 94−96%, 
енергія проростання 89−91%). Висівали сорт гречки Син 3/02.

Погодні умови вплинули на  появу сходів, вони були затяжними  – 
10 днів. Фаза цвітіння проходила за наявності частих опадів – 136,8 мм, 
ГТК становив 1,98, що констатує дуже волого. А температурний режим 
був сприятливим – 21,9 ºС. Формування врожаю проходило в сприятли-
вих температурних умовах - 22,8 ºС і помірної вологості ґрунту – 13,6 мм. 

Результати досліджень
Для отримання запланованого врожаю важливе місце посідає своє-

часне з’явлення дружних сходів, які можна одержати за умов доброго 
зволоження верхнього горизонту ґрунту та кращого його прогрівання 
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на  глибині загортання насіння. Для того щоб насіння гречки пророс-
ло, воно повинне поглинути в себе води не менше 45% власної маси. 
Такі умови створюються, коли у  верхньому горизонті ґрунту (10 см) 
міститься не менше 10−12 мм продуктивної вологи, за оптимальної 
температури від 14 ºС до 20 ºС. 

На час сівби гречки горизонт 0−10 см був забезпечений оптималь-
ною кількістю вологи (13,8 мм), та сприятливим температурним режи-
мом (17,9 ºС), що дало змогу отримати польову схожість у середньому 
за варіантами в межах від 56,8% до 67,6%. (табл.). Підрахунки густоти 
рослин проводили після фази повних сходів та на час збору врожаю. 
Кількість схожого насіння на метрі квадратному різнилися залежно від 
обробки насіння препаратами та від варіантів внесення добрив.

Середня густота рослин після появи повних сходів у середньому сяга-
ла 161 шт./м2 на контрольних варіантах (без обробки насіння), 147 шт./м2  
на варіантах з передпосівною обробкою насіння препаратом Азогран та 
155 шт./м2 за обробки насіння препаратом Азотофіт.

Бактеризація насіння препаратами Азогран і  Азотофіт не вплину-
ла на польову схожість гречки. В середньому за варіантами, найнижча 
вона була за обробки насіння препаратом Азогран – 58,7%, за обробки 
Азотофітом – 62,0%, тоді як в контрольних варіантах (без обробки) по-
льова схожість – 64,4%. 

Внесення мінеральних добрив вплинуло на зміну цього показника, 
і вищою польова схожість була за внесення N25Р25К30+ N15 – 67,6%. На 
варіантах з  внесенням N25P30K30 повнота сходів становила 66%, у  ва
ріанті без внесення добрив (контроль) вона була 60% (табл.). 

Формування кінцевої густоти стояння рослин, яка обумовлює про-
дуктивність посіву, є функцією дії на посів комплексу природних фак-
торів. Біологічні особливості сорту, система удобрення, обробляння 
насіння препаратами, метеорологічні умови та агротехнічні значною 
мірою впливали на збереження рослин гречки до збирання урожаю.

Упродовж вегетації виживаність рослин гречки від сходів до дозрі-
вання була досить високою і становила 94,6−96,2 %. Вплив від дії пре-
паратів був відчутний на кінець вегетації. Рослини з цих варіантів мали 
вищий відсоток (до 5%) виживання. 
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Найбільшу кількість зерен рослини гречки формували за оброблян-
ня насіння гречки азотфіксувальними та фосфатмобілізивними бактері-
ями. В рослин цих варіантів були кращими лінійні показники ( на 14,6 
і 18,3%) і кількість утворених суцвіть на 11,3%. 

Обробляння насіння препаратом Азогран не істотно вплинуло на по-
казник кількості зерен, а  препаратом Азотофіт  – спонукало рослин 
до утворення на 5,1% більше зерен на рослині. 

Висновки. Отже, в  результаті проведених нами досліджень було 
встановлено, що польова схожість рослин гречки сорту Син 3/02 знахо-
дилась на рівні 56,4−67,6%. Бактеризація насіння препаратами в наших 
дослідженнях і за відповідних умов не мала позитивного впливу на по-
льову схожість насіння гречки, а навіть понижувала її, але позитивно 
вплинула на виживаність рослин, на висоту рослин, на кількість суцвіть 
на рослині та їх продуктивність. 
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ННЦ «ІЗ НААН» 

ФІТОСАНІТАРНИЙ СТАН ПОСІВІВ СОЇ ЗА ЗМІН КЛІМАТУ

Соя є однією з  ключових зернобобових культур світового агрови-
робництва, що вирізняється високим вмістом білка та олії, а також уні-
версальністю використання у  харчовій, кормовій та переробній про-
мисловості. Зростання попиту на соєву продукцію спричиняє стабільне 
розширення площ її вирощування в різних регіонах світу, зокрема й в 
Україні. Однак інтенсифікація виробництва створює сприятливі умо-
ви для розвитку комплексу шкідливих організмів, серед яких особливе 
місце посідають фітопатогени — гриби, бактерії та віруси, здатні істот-
но знижувати урожай та погіршувати якість продукції [1].

Фітосанітарний стан посівів сої визначається видовою структурою 
та популяційною мінливістю патогенів, їхнім біологічним потенціа-
лом, екологічними адаптаціями та рівнем шкодочинності. У сучасних 
умовах зміни клімату відбувається зростання агресивності низки пато-
генних груп, зміщення ареалів поширення, поява нових збудників та 
формування резистентних популяцій [2]. Підвищення температур, змі-
на вологості повітря та ґрунту, збільшення частоти екстремальних по-
годних явищ створюють передумови для активізації багатьох хвороб, 
що підтверджується міжнародними й вітчизняними дослідженнями [3].

Наукове вивчення сучасного фітосанітарного стану агроценозів 
сої, систематизація відомостей про видовий та популяційний склад 
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збудників основних хвороб, а також аналіз їх екологічних і біологічних 
особливостей є ключовою передумовою для удосконалення систем ін-
тегрованого захисту культури та підвищення її продуктивності в різних 
агрокліматичних зонах.

Упродовж 2021–2025 рр. у зоні досліджень (ННЦ «ІЗ НААН», с-ще Ча- 
бани, Київська обл.) спостерігалося стабільне підвищення температур 
у весняно-літній період. Така тенденція проявлялася у зростанні сум ак-
тивних температур і нерівномірності розподілу опадів. Найтеплішими 
виявилися 2023 та 2024 рр.: середньодобові значення температури по-
вітря перевищували багаторічні показники на 3–5 °С, а в окремі дні –  
на 8–10 °С. Подібні умови прискорювали проходження фенологічних 
фаз, що, зокрема, для  пшениці озимої означало настання достигання 
на 1–2 тижні раніше. Водночас дефіцит вологи в критичні періоди фор-
мування врожаю негативно позначався на культурах, особливо на сої, 
яка є вологолюбною.

Розподіл атмосферних опадів у зазначені роки характеризувався ви-
сокою мінливістю. У низці місяців відзначалися істотні недобори вологи 
(травень 2023 р. — 0,4 мм; липень 2024 р. — 30 мм), тоді як інші періоди 
супроводжувалися надмірними дощами (липень 2023 р. — 136 мм). Така 
контрастність, поєднана з підвищеними температурами, спричинювала 
інтенсивне випаровування та формування ґрунтової посухи, особливо 
в серпні, коли вологість верхнього шару ґрунту знижувалася до критич-
них меж.

Загальна динаміка погодних умов у  2021–2025 рр. свідчить про 
послідовне зростання сум ефективних температур (> +10 °С), що вка-
зує на  зміщення кліматичних характеристик у  напрямі потепління та 
ускладнення технологій вирощування сільськогосподарських культур. 
Це особливо ризиковано для вологолюбних видів, зокрема сої. Аналіз 
гідротермічних показників засвідчує збільшення частоти стресових си-
туацій у травні, липні та серпні, коли поєднання високих температур 
і нестачі вологи прискорювало проходження фенологічних фаз, але од-
ночасно обмежувало потенціал урожайності.

Кліматичні зміни істотно позначилися на  фітосанітарному стані 
агроценозів сої. Вони спричинили трансформацію структури фітопато-
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генного комплексу, ранній прояв стресових симптомів та підсилювали 
ураження посівів хворобами внаслідок загального ослаблення рослин. 
За таких умов особливої важливості набуває систематичний агромете-
орологічний і  фітосанітарний моніторинг, який забезпечує своєчасне 
виявлення як абіотичних (посуха, перегрів), так і біотичних (фітопато-
гени, шкідники) загроз.

За результатами досліджень 2021−2025 рр. фітопатогенний комп-
лекс сої включав збудників: сім’ядольного бактеріозу – Pseudomonas, 
Xanthomonas та Erwinia, кутастої плямистості листків (Pseudomonas 
savastаnoi pv. glycinea); септоріозу або бурої плямистості листків 
(Septoria glycines T.Hemmi), аскохітозу Ascochyta sojecolа Abramow 
(ASCOSO); пероноспорозу Peronospora manshurica (Naum) Syd. 
(PEROMA).

Упродовж досліджуваних років серед хвороб сої найбільш пошире-
ною виявилася кутаста бактеріальна плямистість листків, поширеність 
якої досягала 48,8% за рівня розвитку хвороби до 29,7%. Патологія реє
струвалася в усі фази росту та розвитку культури, уражуючи всі над-
земні органи, проте найінтенсивніше  – листковий апарат. Збудником 
захворювання є бактерія Pseudomonas savastanoi pv. glycinea.

Оптимальними метеорологічними умовами для  розвитку кутастої 
бактеріальної плямистості визначено підвищену кількість опадів у по-
єднанні з  середньодобовою температурою 20–26 °C. Ураженість рос-
лин була високою та істотно варіювала залежно від року досліджень. 
Найбільш інтенсивний розвиток хвороби відмічено у 2023 та 2024 рр., 
коли погодні умови червня (нестійка, з частими опадами та підвищеним 
температурним режимом, гідротермічний коефіцієнт 2,5–4,0) сприяли 
масовому прояву захворювання у фазі цвітіння. Найбільш чутливими 
до збудника виявилися сорти сої Хвиля, Устя, Либідь та ін., що свідчить 
про потребу у подальшому сортовипробуванні та доборі стійкого селек-
ційного матеріалу.

Пероноспороз (Peronospora manshurica (Naum) Syd. (PEROMA) у роки 
досліджень на рослинах сої поширювався від 4,1 до 45,6% за розвит-
ку хвороби від 2,0 до 22,3%. Найбільш інтенсивний розвиток хвороби 
спостерігався в період наливу бобів при визначальному екологічному 
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факторі – вологості. Так 2021 і 2023 рр. були найбільш сприятливими 
для прояву пероноспорозу на листках сої. Для розповсюдження конідій 
збудника необхідні дощі та довготривалі тумани, коли краплини води 
зберігаються на листі не менше 5 год, тому у фазі цвітіння 2021 р. за ГТК 
1,3−2,0% хвороба поширилась до 37,6% за розвитку 22,7%, у 2023 р. 
за ГТК 1,8-2,0 хвороба проявилась до  46,5% за розвитку до  22,7%, 
у 2024 р. – до 37,1% поширення за розвитку 14,5%.

За результатами досліджень рівень ураження рослин сої септоріо-
зом (2021−2025 рр.) був в межах від 10,1 до 22,3% за розвитку хвороби 
від 3,3 до 12,4%. У 2023 і 2024 рр. ураженість хворобою була вищою 
і  становила 21,0−22,3% за розвитку від 11,4-12,4% залежно від сор-
ту. Масовому прояву хвороби сприяла тепла з короткочасними доща-
ми погода яка спостерігалась у відповідний період. Найбільш сприй-
нятливими до цієї хвороби виявилися сорти Ятрань, Арніка, Легенда, 
Жемчужная, Спонсор та ін. 

Ураженість рослин сої аскохітозом знаходилася в  межах від 7,9 
до 24,7% за розвитку хвороби від 5,8 до 12,6%. Найвищий рівень ура-
ження рослин хворобою був зафіксований у 2024 р. і становив до 32,1% 
за розвитку хвороби до 12,6%. Найбільш чутливими до даної хвороби 
виявилися сортозразки: Білявка, Нива, Хвиля, та ін.

Дослідження фітосанітарного стану посівів сої у 2021–2025 рр. за-
свідчили формування складного та динамічного фітопатогенного комп-
лексу, до  якого входили бактеріальні, грибні та ооміцетні збудники. 
Найпоширенішими захворюваннями виявилися кутаста бактеріальна 
плямистість, пероноспороз, септоріоз (Septoria glycines) та аскохітоз 
(Ascochyta sojecola).

Кутаста бактеріальна плямистість була домінуючою патологією про-
тягом усіх років досліджень, досягаючи поширеності 48,8% і розвитку 
до 29,7%. Її масовому прояву сприяли дощові та теплі умови на початку 
літа, особливо в 2023–2024 рр. Водночас виявлено значну сортову ди-
ференціацію щодо сприйнятливості — найбільш уражені сорти Хвиля, 
Устя, Либідь.

Пероноспороз проявлявся нерівномірно, проте у сприятливі за підви-
щеною вологістю роки (2021, 2023) досягав максимальної поширеності 
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45–47% та розвитку понад 20%. Ключовими чинниками розвитку хво-
роби були тривале зволоження листя та часті опади.

Аскохітоз проявлявся на рівні 7,9–24,7%, але у 2024 р. досяг най-
вищих значень — до  32,1% за розвитку 12,6%. Найбільш чутливими 
сортами були Білявка, Нива, Хвиля.

Узагальнюючи отримані результати, можна стверджувати, що кліма-
тичні умови з підвищеною температурою та значною мінливістю воло-
гості спричинили більший розвиток більшості хвороб сої та збільшення 
їх поширеності у роки з екстремальними гідротермічними показника-
ми (особливо 2023–2024 рр.). Зростання інтенсивності бактеріальних 
і  грибних інфекцій вказує на  посилення біотичного навантаження 
на  агроценози та актуалізує потребу: у  систематичному фітосанітар-
ному моніторингу, у  сортовипробуванні та доборі стійких генотипів, 
в адаптації заходів інтегрованого захисту до нових кліматичних умов, 
у коригуванні технологій вирощування з урахуванням ризику гідротер-
мічних стресів.
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ПРОДУКТИВНІСТЬ ЛЮПИНУ БІЛОГО ЗАЛЕЖНО 
ВІД ВАРІАНТА ОБРОБЛЕННЯ НАСІННЯ ТА 

ПОЗАКОРЕНЕВОГО ПІДЖИВЛЕННЯ РОСЛИН

Люпин білий, завдяки своїм унікальним біологічним особливостям, 
є не лише джерелом рослинного білка, а  й чинником, завдяки якому 
можливе збереження, та навіть розширене відновлення природної ро-
дючості ґрунту [1; 2]. 

Варто зазначити, що люпин білий у світовому рослинництві входить 
до переліку стратегічно важливих культур [3].

В умовах сьогодення, коли існує значне забруднення навколишньо-
го середовища, все більше уваги приділяється біологізації технологій 
вирощування, оскільки застосування біопрепаратів, що містять корисні 
мікроорганізми, не лише покращує живлення рослин, а й сприяє зни-
женню агрохімічного навантаження на  ґрунт, тим самим позитивно 
впливаючи на екологічний стан довкілля [4]. 

Метою дослідження була оцінка впливу варіантів передпосівного 
оброблення насіння та позакореневого підживлення рослин у критичні 
періоди їх росту та розвитку на формування елементів структури вро-
жаю на врожайність і якість культури. 

Дослідження, проведені у  2021−2023 рр., передбачали вивчення 
впливу на формування показників структури та врожай варіантів перед-
посівного оброблення насіння та позакореневого підживлення рослин. 
Варіанти передпосівного оброблення насіння: оброблення водою (кон-
троль); мікоризоутворюючим біопрепаратом Мікофренд (1 л/т насіння); 
Мікофренд (1 л/т насіння) + стимулятор росту рослин L-Аміно (200 г/т  
насіння), Мікофренд (1 л/т насіння) + мікродобриво Розсада Старт 
(1 л/т насіння); Мікофренд (1 л/т насіння) + L-Аміно (200 г/т насіння) +  
+ Розсада Старт (1 л/т насіння). 
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Позакореневе підживлення рослин проводили мікродобривом 
Хелпрост (2 л/га) у фази гілкування, бутонізації та цвітіння.

Внесені мінеральні добрива у  дозі N30Р45К90 кг/га д.р. слугували  
фоном.

Урожайність культури, зокрема і люпину білого, залежить від показ-
ників структури врожаю, які формують продуктивність рослин, і знач-
но залежать від технології вирощування та погодних умов упродовж 
періоду вегетації [5]. Аналіз показників елементів структури врожаю 
показав, що передпосівне оброблення насіння сприяло збільшенню 
кількості бобів на  рослині, що збереглись до  фази повної стиглості, 
на 1,7−4,3 шт./росл., або на 24,5−45,7% за рівня на варіантах без обро-
блення у середньому 9,4 шт./росл. Позакореневе підживлення сприяло 
зростанню кількості бобів на  1,7−3,0 шт./росл., або на  16,0−28,3% за 
рівня на варіантах без проведення агрозаходу 10,6 шт./росл. 

Аналогічні закономірності відмічали і під час аналізу показників кіль-
кості сформованих насінин рослиною. Передпосівне його оброблення 
сприяло зростанню кількості насінин на рослині на 8,1−13,9 шт. / росл. 
за показника на варіантах без оброблення 33,5 шт./росл. За підживлення 
у фазі гілкування показник зростав у середньому на 8,1 шт./росл., у фазі 
бутонізації – на 10,6 шт./росл., у фазі цвітіння – на 7,5 шт./росл. за по-
казника на варіантах без оброблення 36,2 шт./росл.

На масу зерна, сформованого рослинами, більший вплив мало обро-
блення насіння – відмічали зростання маси на 2,7−4,5 г/росл. за рівня 
на варіантах без проведення агрозаходу 10,7 г/росл. Позакореневе під-
живлення рослин сприяло зростанню показника на 2,7−3,2 г/росл.

Маса 1000 зерен залежно від варіанту передпосівного оброблення 
насіння зростала незначно – лише на 1,8−8,5 г, або на 0,5−2,7% за по-
казника на варіантах без проведення агрозаходу у середньому 312,4 г. 
Позакореневе підживлення рослин сприяло зростанню показника лише 
за проведення його у фазі бутонізації – на 9,0 г, або на 2,9%, за рівня 
на контрольному варіанті 313,0г. 

Кількість насінин у бобі змінювалася незначно – від 3,1 до 3,9 зерен 
у бобі. Чіткої закономірності залежності показника від досліджуваних 
агрозаходів не виявлено.
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Взяті для  дослідження агрозаходи впливали також на  рівень уро-
жайності культури. Оброблення насіння люпину білого в день прове-
дення сівби мікоризоутворювальним препаратом Мікофренд сприяло 
зростанню рівня врожайності у  середньому на  0,17 т/га, або 5,6% за 
показника на контролі 3,03 т/га. Поєднання Мікофренд із стимулятором 
росту L-Аміно сприяло формуванню вищої врожайності на 0,28 т/га, 
або 0,2%, Мікофренд із мікродобривом Розсада Старт  – на  0,38 т/га, 
або 18,0%. Оброблення насіння мікоризоутворювальним препаратом, 
стимулятором росту рослин і мікродобривом сприяло зростанню рівня 
врожайності на 0,30 т/га, або 9,9%.

Позакореневе підживлення рослин люпину білого мікродобривом 
Хелпрост у  фазі гілкування сприяло зростанню рівня врожайності 
на 0,26 т/га, або на 8,5%, у фазі бутонізації – на 0,34 т/га, або на 11,1%, 
у фазі цвітіння – на 0,22 т/га, або на 7,2% за рівня показника на контролі 
у середньому 3,05 т/га. 

Найвищу врожайність у досліді (3,59 т/га за рівня на абсолютному 
контролі 2,87 т/га) відмічали на варіанті, який передбачав передпосів-
не оброблення насіння мікоризоутворювальним препаратом Мікофренд 
та мікродобривом Розсада Старт, що сприяло активнішому росту та 
розвитку, а  також позакореневе підживлення рослин мікродобривом 
Хелпрост у фазі бутонізації. 

Передпосівне оброблення насіння та позакореневе підживлення 
сприяли зростанню рівня врожаю, але не сприяли накопиченню проте-
їну в зерні. Чіткої залежності рівня показника від досліджуваних агро-
заходів не відмічали. 

Збір сирого протеїну залежав як від його вмісту в зерні, так і рівня 
врожайності культури. Максимальний його збір був на варіантах перед-
посівного оброблення насіння Мікофренд + Розсада Старт та позакорене-
вого підживлення мікродобривом Хелпрост у фазі бутонізації (1,17 т / га 
за показника на абсолютному контролі 0,97 т/га).

Отже, з  метою максимальної реалізації потенціалу сорту техно-
логія вирощування люпину білого повинна передбачати внесення 
мінеральних добрив у  дозі N30Р45К90 кг/га д.р., передпосівне обро-
блення насіння мікоризоутворювальним біопрепаратом Мікофренд 
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та позакореневе підживлення рослин мікродобривом Хелпрост у фазі 
бутонізації. Запропонована модель технології вирощування люпину 
білого забезпечила отримання врожаю зерна 3,59 т/га та збір сирого 
протеїну 1,17 т  /  га.
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ФОРМУВАННЯ ЛИСТКОВОГО АПАРАТУ 
РИЖІЮ ЯРОГО ПІД ВПЛИВОМ УДОБРЕННЯ 

В ПРАВОБЕРЕЖНОМУ ЛІСОСТЕПУ

Поступове покращання рівня життя у  світі сприяє розширенню 
асортименту продуктів для задоволення різноманітних потреб як про-
мислового, так і продовольчого спрямування. Це стосується і олієжи-
рової промисловості, яка спеціалізується на переробці насіння олійних 
культур у  рослинні олії та жири певного харчового та промислового 
спрямування. Втім, поширені на сьогодні рослинні олії не повною мі-
рою задовольняють дедалі більші потреби людини, що спонукає до роз-
ширення асортименту олійних культур за рахунок нетрадиційних, проте 
цінних та урожайних. Однією із таких культур є рижій ярий (Camelіna 
satіva L. Crantz subsр. glabrata Zіng.).

В умовах сьогодення насіння рижію ярого широко застосовують у хар-
човій, хімічній, медичній галузі. Хімічний склад рижієвої олії (ненасичені 
жирні кислоти, фосфатиди та вітаміни) обумовлює її значну харчову цін-
ність. Таку олію використовують у кондитерських виробах, для виготовлен-
ня маргарину та різноманітної консервації. У хімічній промисловості засто-
совують як складову різноманітних лаків та фарб, водонепроникних тканин 
та поліетилену. Поліненасичені жирні кислоти роблять олію рижію придат-
ною для виробництва косметичних олій, кремів для шкіри і лосьйонів.

Після екстрагування олії з рижію залишається шрот, а за пресуван-
ня – макуха, які є цінним концентрованим кормом для тварин. Макуха 
містить жири, клітковину, безазотисті екстрактивні речовини і  пере-
травний протеїн. Також рижієве борошно і олія є джерелом цієї кислоти 
у різноманітних кормах для риб [1]. 
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Загалом, останніми роками спостерігається тенденція до збільшення 
посівних площ рижію і, можливо, найближчим часом рижій займе відпо-
відне місце у сегменті виробництва харчової олії , біодизелю та поживних 
кормів, гарантією чого є його значна пластичність до умов вирощування 
та високий рівень окупності витрат на виробництво продукції.

Метою досліджень є встановити особливості формування площі ли-
сткової поверхні рижію ярого залежно від варіантів удобрення в умовах 
північної частини Правобережного Лісостепу.

Дослідження проводили впродовж 2022−2025 рр. у польовому дослі-
ді, закладеному на  полях відділу технологій зернобобових, круп’яних 
і олійних культур ННЦ «ІЗ НААН» (с-ще Чабани, Київська обл., Україна) 
на темно-сірому опідзоленому ґрунті. Вміст гумусу (за Тюриним) в 0−20 
см шарі ґрунту становить 1,49−1,71%, рН сольовий – 5,2−5,7, азоту, що 
гідролізується (за Корнфілдом) – 68,6−78,4 мг/кг, рухомих форм фосфору 
та калію (за Чириковим) – 140−160 мг/кг ґрунту та 55−70 мг/кг ґрунту 
відповідно, гідролітична кислотність  – 1,37−1,50 мг-екв./100 г ґрунту, 
сума вбирних основ – 13,4−16,3 мг-екв./100 г ґрунту.

Агротехніка вирощування культури  – загальноприйнята для  зони 
північної частини Правобережного Лісостепу крім елементів, що вивча-
ли. Площа облікової ділянки у досліді становила 45 м2. Повторність – 
чотириразова. Сорт рижію ярого – Клондайк. Обліки та спостережен-
ня проводили відповідно до  загальноприйнятих в  Україні методик. 
Статистичну обробку результатів досліджень виконували методом дис-
персійного аналізу за допомогою програми «Microsoft Excel».

Схема досліду включала: на фоні основного внесення мінеральних 
добрив у дозах: P60K90 (фон), N30P60K90, N60P60K90; проведення позакоре-
невого підживлення рослин у фазі бутонізації мікродобривом Браман 
мультикомплекс [2] (2 л/га) або стимулятором росту з антистресовою 
дією Аміно Ксеріон [3] (0,5 л/га). Контролем у досліді слугував варіант 
без мінеральних добрив та без позакореневої обробки. 

За результатами досліджень, проведених упродовж 2021−2025 рр., 
встановлено, що максимальні показники проективного покриття по-
верхні ґрунту листками рижію відмічено у  фазі цвітіння. У наступні 
періоди онтогенезу цей показник зменшувався, що обумовлено призу-
пиненням ростових процесів, старінням і опаданням листків.
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Так, у середньому за 2021−2025 рр. на контролі (без добрив) площа 
листкової поверхні сформувалася в межах від 6,68 тис.м2/га (без оброб-
ки рослин) до 6,99 тис.м2/га (за обприскування стимулятором росту). 
Площа листків від позакореневої обробки мікродобривом була на рівні 
показника від внесення стимулятора росту (6,97 тис.м2/га) (рис.). 

Внесення Р60К90 інтенсифікувало процеси наростання листкової по-
верхні у рижію ярого збільшивши її на фоні без позакореневої обробки 
посівів на 0,30 тис.м2/га порівняно з контролем без добрив. Різниці у по-
казниках від застосування мікродобрива і  стимулятора росту також не 
відмічено (показники були ідентичні – 7,35 і 7,34 тис.м2/га відповідно). 

За внесення на фоні Р60К90 додатково 30 кг/га азоту виявлено зростан-
ня ролі мікродобрива у формуванні площі листкового апарату. Приріст 
у  розмірах проективного покриття листками порівняно із обробкою 
стимулятором росту становила 0,26 тис.м2/га, а до варіанта без позако-
реневої обробки – 0,66 тис.м2/га або 8,3%.

Найбільша площа листкового апарату у досліді формувалася на фоні 
удобрення N60Р60К90. Приріст урожаю порівняно до контролю без добрив 
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у середньому за 2021−2025 рр. сягав 14,2%. За такої дози мінеральних 
добрив роль мікродобрива та стимулятора росту рослин у формуванні 
листкової поверхні була ідентичною. Площа листків на вказаних варі-
антах відрізнялася лише на 0,11 тис.м2/га.

Отже, залежно від удобрення рижій ярий формує листкову поверхню 
площею від 6,68 тис.м2/га на контролі без добрив і без позакореневих 
обробок рослин до 8,59 тис.м2/га на фоні внесення N60Р60К90 + внесен-
ня позакоренево 0,5 л/га стимулятора росту рослин у фазі бутонізації. 
Розрахунок коефіцієнта варіації показав, що площа листкової поверхні 
більше залежить від дози основного удобрення (V=6,61−8,98%), ніж від 
позакореневої обробки рослин (V=2,52−5,23%).
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ЗМІЄГОЛОВНИК МОЛДАВСЬКИЙ 
У ЛУЧНОМУ КОРМОВИРОБНИЦТВІ

Вступ. Багаторічний досвід наукових установ Національної академії 
аграрних наук України (НААН) показує, що використання у  кормови-
робництві для  годівлі тварин найпридатнішими є злаково-бобові види 



115

Сучасне і майбутнє систем землеробства:  
парадигма розвитку в контексті глобальних викликів  

та інноваційних рішень

трав [1; 2]. Однак в останні десятиліття для підвищення продуктивності 
тварин стали широко застосовувати премікси. Речовини цих кормових 
добавок під час годівлі худоби навіть у незначній кількості забезпечу-
ють позитивний фізіологічний ефект [3]. Однак їх використання викли-
кає явище резистентності і різкого зниження імунітету тварин і людини. 
Тому для їх заміни на біологічні стимулятори, які не шкідливі для тва-
рин, необхідно визначити видовий склад лікарсько-кормових трав. 
Одним із таких видів є змієголовник молдавський.

Умови і  методика проведення досліджень. Польові дослідження 
проводили в стаціонарному досліді на чорноземі типовому Панфильської 
дослідної станції ННЦ «ІЗ НААН» в 2021−2025 рр. 

Облікова площа ділянки становила 10 м2, повторення чотириразо-
ве. Змієголовник молдавський висівали наприкінці березня на початку 
квітня. Норма висівання становила 6 кг/га. Спосіб сівби широкорядний 
із міжряддями 45 см. Посів проводили ручною сівалкою. Облік уро-
жаю виконували з усієї облікової площі раз за вегетацію. Визначення 
вмісту в сировині поживності кормів здійснювали за ДСТУ 4117:2007 
методом інфрачервоної спектрометрії. Вміст біологічно активних речо-
вин в повітряно-сухій сировині проводили за методиками, наведеними 
в Державній фармакопеї України (2015).

Результати досліджень. Змієголовник молдавський (Dracocephalum 
moldavica L.)  – однорічна трав’яниста рослина з  родини Губоцвітих 
(Labiatae). Стебла прямі, розгалужені, до 80 
см заввишки, на  верхівці з  антоціановим 
забарвленням, опушені короткими воло-
сками. Загальна кількість пагонів до 16 шт.  
Кущ зімкнутий, діаметром 50−60 см.  
Листки супротивні, черешкові, довгасто-
ланцетні, зубчасто-пильчасті; верхні  – 
ланцетні, пильчасті зелені рідко опушені. 
Квітки двостатеві, неправильні по  4−6 
у кільцях, які утворюють довгасті колосо-
подібні суцвіття. Віночок квітки блакит-
но фіалковий, близько 25 мм завдовжки, 
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в  двічі більший за чашечку. Плід яйцеподібні горішки чорного кольору. 
Маса насінин −2,2 г. 

Сировиною слугує суха маса трав. Рекомендовано вживати її у разі 
захворювання шлунку, частого серцебиття, запалень нирок і сечовивід-
них шляхів. Змієголовник часто вживають як засіб, що посилює апетит 
і поліпшує травлення.

Наші дослідження, показали можливість його застосування як при-
родного стимулятора для годівлі тварин. Його сходи за посіву з’явилися 
в період 15−28 квітня. Рослини змієголовника проходили фазу стеблу-
вання в період 5−20.06. Фаза галуження у цього виду наставала в період 
5−25.07. Цвітіння змієголовника проходило з 20.07 по 15.08. У цей пе-
ріод проведено заготівлю сировини, збирання урожаю і відбір на хіміч-
ний аналіз та для визначення вмісту біологічно активних речовин у ньо-
му. Змієголовник молдавський у  рік посіву дає урожай насіння, збір 
якого здійснювався наприкінці серпня на початку вересня. Тривалість 
вегетаційного періоду становив 140 діб.

Змієголовник молдавський висівався щороку, і  тому, забур’яненість 
посівів була вищою, ніж у багаторічних видів і становила від 135±23 шт./
м2 до 215±32 шт./м2, яка знищувалася переважно міжрядними обробітка-
ми. Внаслідок інтенсивного росту він досить успішно конкурує з сеге-
тальною рослинністю, що робить його технологічно придатним для ви-
користання у кормовиробництві. Змієголовник молдавський має в своєму 
складі ефірні олії, тому для його поїдання певними видами тварин вини-
кає необхідність застосовувати привикання.

Урожайність зеленої маси змієголовника молдавського за роки дослід
жень становила 15,5 т/га і  сухої маси −4,1 т/га, що достатньо для великої 
кількості доз кормових добавок для тварин. Змієголовник молдавський має 
високу поживність. Зокрема, вміст сирого протеїну в сухій маси становить 
16,5% та має достатню кількість жиру, клітковини, БЕР та зольних елементів.

З біологічно активних речовин він містить у своєму складі 0,2−0,33% 
ефірних олій, що проявляє стимулювальну дію на  організм тварин. 
Включення його до складу кормових добавок органічного походження 
забезпечує приріст живої маси тварин та можливість отримання орга-
нічної продукції тваринництва [4].
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Висновки. Змієголовник молдавський має високу продуктивність 
і технологічно придатний для використання як кормові добавки орга-
нічного походження.
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ЕФЕКТИВНІСТЬ ТЕХНОЛОГІЙ ВИРОЩУВАННЯ ВІВСА 
В УМОВАХ ПІВНІЧНОЇ ЧАСТИНИ ПРАВОБЕРЕЖНОГО 

ЛІСОСТЕПУ УКРАЇНИ У КОНТЕКСТІ КЛІМАТИЧНИХ ЗМІН

В умовах посилення континентальності клімату як в  Україні, так 
і в усьому світі, одним із пріоритетних напрямів сучасного аграрного 
виробництва є розроблення та впровадження інноваційних технологій 
вирощування сільськогосподарських культур, здатних забезпечити ста-
більність урожайності та високу якість продукції в умовах зростаючих 
кліматичних змін [1; 2]. Традиційні технології вирощування сільсько-
господарських культур до цього часу не враховували пристосованість 



118

Сучасне і майбутнє систем землеробства:  
парадигма розвитку в контексті глобальних викликів  

та інноваційних рішень

рослин, агрофітоценозів до складних умов вирощування. Елементи цих 
технологій були розраховані на середньобагаторічні показники погод-
них умов регіону і не передбачали їх мінливості [2].

Сучасні технології вирощування обов’язково повинні включати 
розробку моделей формування високопродуктивних агрофітоценозів 
з  урахуванням генетичних особливостей сортів, ґрунтово-кліматич-
ного потенціалу, що забезпечувало своєчасне визначення чинників, 
які негативно впливають на  реалізацію потенціалу продуктивності 
культури, і дають можливість керувати продукційними процесами за 
допомогою агротехнічних заходів, як-от варіювання строками і доза-
ми внесення азотних добрив у  підживлення, що дає змогу регулю-
вати процеси кущення і  втрати стеблостою в  процесі саморегуляції 
щільності агрофітоценозу та, як наслідок – продуктивність культури. 
Застосування регуляторів росту та антистресових препаратів, які да-
ють змогу стимулювати ріст, розвиток рослин, посилюють їх стійкість 
до хвороб, несприятливих умов вирощування та залежно від культури 
і фази застосування підвищують урожайність на 10–25%, поліпшуючи 
якість вирощеної продукції. Засоби захисту рослин дають можливість 
регулювати площу листкової поверхні та строк її активної діяльності, 
забезпечуючи таким чином оптимальні умови для формування зерна 
та ін. [3−5]. 

Тому впровадження у виробництво технологій вирощування вівса, 
які враховують негативний вплив кліматичних змін, та дають змогу 
вчасно регулювати їх вплив, задля отримання максимальної реалізації 
потенціалу продуктивності цієї культури.

Метою досліджень було встановлення ефективності технологій ви-
рощування вівса з різним рівнем інтенсифікації.

Дослідження виконували упродовж 2021–2025 рр. у межах довготри-
валого стаціонарного досліду відділу зернових колосових культур ННЦ 
«ІЗ НААН». Овес сорту Зубр висівали після попередників – соя, з нормою 
4,5 млн схожих насінин на гектар. Ґрунт дослідної ділянки – темно-сі-
рий опідзолений крупнопилувато-легкосуглинковий із дуже низькою 
забезпеченістю азотом, середньою – калієм і підвищеною – фосфором. 
Площа облікової ділянки – 28 м2 , повторність досліду – чотириразова. 



119

Сучасне і майбутнє систем землеробства:  
парадигма розвитку в контексті глобальних викликів  

та інноваційних рішень

Агротехніка вирощування  – загальноприйнята для  зони вирощування, 
окрім факторів, що досліджувалися. 

Досліджувані моделі технологій вирощування, відрізнялися за доза-
ми внесених мінеральних добрив, які застосовували на фоні заробляння 
побічної продукції попередника. Фосфорні і калійні добрива вносили під 
основний обробіток, азотні – навесні під культивацію та у підживлення. 
Варіанти системи удобрення вивчаються за двох систем хімічного захи-
сту посівів від шкідливих організмів: мінімальної – протруєння насіння, 
обробку посівів гербіцидами та інтегрованої – протруєння насіння препа-
ратами фунгіцидно- інсектицидної дії, обробку насіння органічним добри-
вом зі стимулювальним ефектом (Біо-гель – 1,5 л/т), обробку посівів препа-
ратами відповідно до розповсюдження бур’янів, шкідників та хвороб.

У результаті проведених досліджень встановлено, що високоінтен-
сивна технологія вирощування, яка передбачала заробляння побічної 
продукції попередника, внесення мінеральних добрив у дозі N45P90K90 
до сівби та N45 на IV етапі органогенезу на фоні застосування інтегрова-
ного захисту, в середньому за 2021–2025 рр. забезпечила найвищу вро-
жайність – 6,15 т/га. Таке поєднання елементів технології вирощування 
забезпечило приріст урожаю до контролю 2,36 т/га та окупність добрив 
зерном – 8,7 кг. За цієї технології вирощування отримано найбільший 
у досліді вміст білка в зерні – 9,06% та його збір з урожаєм – 0,54 т/га. 
Застосування інтегрованої системи захисту забезпечило приріст уро-
жайності вівса на 0,36 т/га.

Вирощування вівса за ресурсоощадної технології, яка передбачала 
внесення мінеральних добрив на  фоні штучно доведеного (у 1987 р.) 
вмісту фосфору і калію до 40 мг/на 100 г ґрунту у дозі N30 до сівби та N30 
на IV етапі органогенезу та заробляння побічної продукції попередника, 
забезпечило отримання найбільшої окупності добрив зерном в  досліді 
на рівні – 30,5 кг за інтегрованої системи захисту. Урожайність культури 
становила 5,62 т/га, вміст білка був у межах – 8,45%, а приріст урожайно-
сті від застосування добрив та побічної продукції попередника у серед-
ньому за п’ять років сягав 1,83 т/га. За мінімальної системи захисту окуп-
ність кожного кілограма добрив зерном становила 28,1 кг, за урожайності 
5,27 т/га, приріст урожаю – 1,69 т/га та вміст білка – 8,37%. 
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Інтенсивна базова технологія вирощування, яка передбачала внесен-
ня мінеральних добрив у дозі N30+30(IV)P60K60 на фоні заробляння побіч-
ної продукції попередника залежно від системи захисту забезпечила 
урожайність на рівні 5,72−6,07 т/га. Приріст зерна від застосування удо-
брення сягав 2,14−2,28 т/га. Вміст білка в зерні становив 8,38−8,43%.

Ще одна ресурсоощадна технологія вирощування, якою передба-
чено застосування побічної продукції попередника зі внесенням міне-
ральних добрив у дозі N30P30K30 та обприскування посівів комплексним 
добривом-антистресантом (Квантум АміноМакс – 0,5 л/га, VIII е. о.), 
гарантувала реалізацію генетичного потенціалу культури залежно від 
системи захисту на рівні 4,89–5,23 т/га зерна, за окупності кожного кі-
лограма добрив зерном – 15,5−15,9 кг.

Варіант ресурсоощадної мінімізованої технології вирощування, 
який передбачав внесення лише азотних добрив у  дозі 30 кг/га д. р. 
на фоні заробляння побічної продукції попередника, забезпечив отри-
мання урожайності зерна вівса 4,24–4,59 т/га залежно від системи захи-
сту, за окупності добрив зерном — 22,1–26,5 кг. У цьому випадку засто-
сування азотних добрив та побічної продукції попередника підвищило 
врожайність культури відносно контролю на 0,66–0,88 т/га. 

Результати проведених досліджень із вивчення ефективності вирощуван-
ня вівса за технологій із різною інтенсивністю свідчать про високу ефектив-
ність комплексного застосування елементів технології вирощування, як-от 
внесення мінеральних добрив на фоні заробляння побічної продукції попе-
редника та застосування інтегрованої системи захисту, яка включала оброб-
ку насіння органічним добривом зі стимулювальним ефектом.
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М.О. Дрозд, В.М. Юла, кандидати с.-г. наук,  
старші наукові співробітники
ННЦ «ІЗ НААН»

ОПТИМІЗАЦІЯ ТЕХНОЛОГІЙ ВИРОЩУВАННЯ ПШЕНИЦІ 
ТВЕРДОЇ ЯРОЇ У ПРАВОБЕРЕЖНОМУ ЛІСОСТЕПУ 

Тверда пшениця (Triticum durum Desf.) належить до  стратегічно 
важливих зернових культур світового землеробства, оскільки забезпе-
чує виробництво високоякісної сировини для макаронної, круп’яної та 
кондитерської промисловості. На відміну від пшениці м’якої (Triticum 
aestivum L.), тверда характеризується підвищеним вмістом білка (до 
15–17%), міцною клейковиною та високою склоподібністю зерна, що 
зумовлює її цінність у харчовій індустрії [1].

Світове виробництво твердої пшениці у 2025 р. оцінюється на рівні 
30–35 млн т, причому основними виробниками залишаються Канада, 
Туреччина, Італія, Алжир і Франція. У межах Європейського Союзу об-
сяги виробництва стабілізувалися на рівні 3,5–3,8 млн т, що становить 
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близько 5% загального збору пшениці. В Україні частка твердої пшени-
ці у структурі зернових залишається незначною – близько 0,1–0,2% від 
загального виробництва, однак спостерігається тенденція до зростання 
посівних площ, особливо у південних і лісостепових регіонах, де ство-
рюються сприятливі умови для формування високоякісного зерна [4].

Сучасні кліматичні зміни, коливання температурного режиму та не-
рівномірний розподіл опадів у зоні Лісостепу потребують переосмис-
лення підходів до технології вирощування пшениці твердої. Оптимізація 
систем живлення, впровадження інтегрованого захисту рослин і засто-
сування біостимуляторів дають можливість не лише підвищити уро-
жайність, а й забезпечити стабільну якість зерна в умовах кліматичної 
нестабільності [3]. Саме тому дослідження впливу технологічних еле-
ментів на  продуктивність твердої пшениці в  умовах Правобережного 
Лісостепу України є актуальним і  має важливе практичне значення 
для удосконалення регіональних систем землеробства.

Метою досліджень було вдосконалення процесу формування продук-
тивності пшениці ярої шляхом оптимізації системи удобрення та догляду 
за посівами з урахуванням біологічних особливостей сорту, що спрямова-
но на забезпечення стабільної урожайності, високої якості зерна та підви-
щення ефективності виробництва в умовах Правобережного Лісостепу.

Експериментальна частина дослідження з  вивчення впливу комп-
лексного застосування елементiв технології на продуктивність пшениці 
ярої проводили впродовж 2021–2025 рр. на темно – сірому опідзолено-
му ґрунті у стаціонарному досліді відділу технологій зернових колосо-
вих культур ННЦ «ІЗ НААН» у Фастівському р-ні Київської обл. 

Предметом досліджень був сорт пшениці твердої ярої МІП Ксенiя 
(середньостиглий, iнтенсивного типу, селекцiї Миронівського iнститу-
ту пшениці імені В.М. Ремесла НААН). Норма висiву – 4,5 млн схожих 
насiнин на гектар. Попередник – сoя.

Система обробiтку ґрунту загальноприйнята для лiсостепової зони 
i включала дворазовий обробiток стерні дисковою бороною АГД – 2,5 
i оранку плугом ПН-3-35 на глибину 20–22 см. Рано весною проводи-
ли обробiток культиватором КН-3,8 та передпосiвний обробіток агре-
гатом типу «Європак» на  глибину заробляння насiння. Мінеральнi 
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добрива  – амофос (52% д. р. Р2О5) та каліймагнезія (44% д. р. К2О) 
вносили під основний обробіток ґрунту, аміачну селітру (34,4% д. р. 
N) – пiд передпосiвну культивацiю та в пiдживлення на 30 та 48 стадіях 
розвитку за шкалою BBCH. Система удобрення включала також заорю-
вання побічної продукції попередника (сої) на всіх варіантах дослiду.

Агрохімічна характеристика темно-сiрого опiдзоленого ґрун-
ту: вмiст гумусу  – 1,56-1,87%, вміст легкогiдролiзованого азоту (за 
Корнфілдом)  – 60,2−78,4 мг N на  кг ґрунту, вміст рухомого фосфо-
ру (за Чириковим)  – 150−331 мг/кг ґрунту, вміст рухомого калію (за 
Чириковим) – 105,0−202,5 мг/кг ґрунту. Реакція ґрунтового середовища 
слабокисла (рН сол. 4,6−5,3).

Схема дослiду передбачала встановлення впливу основних еле-
ментiв технологiї вирощування (системи удобрення i захисту посiвів, 
застосування органічного добрива зi стимулювальним ефектом для об-
роблення насiння та посівів) i їх комплексної дії та взаємодії на форму-
вання продуктивності пшениці ярої твердої. 

Система захисту включала: мінімальна  – протруєння насіння пре-
паратами фунгiцидно  – інсектицидної дії, внесення гербіцидів; інте-
грована – протруєння насіння препаратами фунгiцидно-інсектицидної 
дії, його обробку органічним добривом зі  стимулювальним ефектом, 
обробку посівів препаратами на основі моніторингу розповсюдження 
бур’янів, шкідників, хвороб. Вид і дози пестицидів залежали від фiто-
санітарної ситуації [5].

Дослідженнями встановлено, що вирішальним чинником підвищен-
ня продуктивності пшениці ярої у Правобережному Лісостепу є опти-
мізація системи удобрення з урахуванням реакції сорту на забезпечення 
елементами живлення у критичні періоди органогенезу. Встановлено, 
що частка впливу чинника «удобрення» на  формування врожайності 
становила 87,6%, тоді як «система захисту» – лише 7,9%, що підтвер-
джує домінувальну роль збалансованого удобрення у підвищенні адап-
тивного потенціалу рослин.

Технологія, яка передбачала внесення високих доз мінеральних до-
брив, із застосуванням азотних у підживлення на IV та VIII етапах ор-
ганогенезу забезпечувала найбільше збереження продуктивних стебел 
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(до 450–500 шт./м²) зростання продуктивності колосу до 1,26–1,48 г, що 
обумовлювало збільшення врожайності. 

За комплексного застосування мінерального удобрення, органічно-
го добрива зі  стимулювальними властивостями та інтегрованої сис-
теми захисту підвищувалися показники якості зерна: вміст білка зро-
став до 13,7–14,3%, сирої клейковини – до 23,0–24,8%, що відповідало 
1–2  класу за ДСТУ [2]. Це свідчить про ефективніший перерозподіл 
пластичних речовин у бік репродуктивних органів та покращання азот-
ного живлення у фазі наливу зерна.

Порівняння систем захисту засвідчило істотну різницю у  форму-
ванні врожайності та якості зерна. Мінімальна система захисту, яка 
передбачала лише обробку насіння комплексними препаратами, забез-
печувала лише часткове стримування розвитку хвороб і  чисельності 
шкідників, що зумовило скорочення тривалості фотосинтетичної ді-
яльності посівів та зниження маси зерна. Урожайність за таких умов 
за технологій, що передбачали внесення мінеральних добрив до сівби 
P30K30N30 + азотне підживлення у дозі 15 кг/га на ІV етапі органогенезу 
та P60K60N30+ азотні підживлення по 30 кг/га на IV та VIII етапах орга-
ногенезу становила 3,58–4,18 т/га, а якість зерна відповідала 2–3 класу. 
Це свідчить про те, що мінімальна система захисту не забезпечувала 
достатнього рівня фітосанітарного контролю та не давала змоги повні-
стю реалізувати потенціал сорту.

Інтегрована система, яка включала повний комплекс заходів від про-
труєння насіння та внесення гербіцидів до  застосування фунгіцидів, 
інсектицидів та регуляторів росту у  критичні фази розвитку рослин 
(кущення, вихід у трубку, колосіння), забезпечила приріст урожайності 
на 0,38–0,77 т/га порівняно з мінімальною системою, збереження біль-
шої кількості продуктивних стебел – на 20–40 шт./м².

Ефективність інтегрованої системи захисту особливо зростала за 
комплексного застосування разом з підвищеними дозами мінеральних 
добрив – P80-90K80-90N45-50 до сівби + азотні підживлення по 45–50 кг/га 
на IV та VIII етапах органогенезу, де поєднання обробок і оптимального 
живлення забезпечувало найвищу врожайність і якість зерна. За таких 
умов урожайність досягала 4,9–5,3 т/га, а зерно формувалося 1–2 класу. 
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За технологій, які передбачали внесення до сівби P30K30N30 + азотні під-
живлення 15 кг/га на  IV та обробку посівів мікродобривами або сти-
муляторами росту на VIII етапі органогенезу інтегрована система за-
безпечувала підвищення вмісту білка на 0,4–0,6% та сирої клейковини 
— на 1,0–1,5% порівняно з мінімальною.

Отже, інтегрована система захисту рослин у поєднанні з оптималь-
ним удобренням сприяла підвищенню реалізації потенціалу продук-
тивності пшениці твердої ярої сорту МІП Ксенія, стабілізувала фіто-
санітарний стан агроценозу, посилювала ефективність використання 
елементів живлення і забезпечила формування високоякісного зерна за 
врожайності понад 5 т/га.

Тому, для  отримання стабільно високої урожайності та якісного 
зерна пшениці твердої ярої у  Правобережному Лісостепу доцільним 
є впровадження технологій з  урахуванням біологічних особливостей 
сорту, які передбачають збалансоване удобрення у поєднанні з інтегро-
ваним захистом рослин. Такий пiдхід забезпечує максимальну реалiза-
цію продуктивного потенцiалу культури та пiдвищення ефективностi 
виробництва.
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ЗДОБУТКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ В СЕЛЕКЦІЇ 
ПШЕНИЦІ ОЗИМОЇ ННЦ «ІЗ НААН»

Загальновідомо, що пшениця озима в  Україні, особливо в  зоні 
Лісостепу і Поліссі, є і залишається на перспективу основною продо-
вольчою культурою держави та забезпечує продовольчу безпеку і екс-
портний потенціал країни. Тому досягнення в селекції цієї культури має 
надзвичайно важливе значення в науково-технічному прогресі, спрямо-
ваному на підвищення валових зборів зерна. Якщо дивитися в історію 
досягнень селекції країни в цьому напрямі, то слід зазначити, що вона 
фактично починається зі сорту Українка першої половини ХХ ст. Втім 
цей сорт мав слабку зимостійкість і  низьку врожайність (1,5-2  т / га). 
Революційні зміни в  рослинництві і  землеробстві приніс, виведений 
академіком В.М. Ремеслом, сорт Миронівська 808, який є еталоном 
зимостійкості. Це призвело до різкої зміни в структурі посівних площ 
у сторону збільшення посівів пшениці озимої та підвищення врожайно-
сті до 3-4 т/га. Надалі головними напрямами в селекції пшениці озимої 
були спрямовані переважно на підвищення врожайності і якості зерна 
та інших цінних господарських ознак цієї культури.

Щодо сучасної селекції пшениці озимої у  ННЦ «Інститут земле-
робства НААН», то її досягнення пов’язані з  науковою діяльністю 
лауреата Державної премії України в галузі науки і техніки за 1997 р. 
Котка Івана Костянтиновича. І.К. Котко розробив новий метод ендо-
спермальних ін’єкцій зернівок пшениці озимим житом, який базується 
на різниці у біологічній активності речовин донора (жита) і реципієнта 
(пшениці) та використав його у  селекційній практиці. Навколо цього 
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методу точаться наукові дискусії щодо теоретичного його обґрунту-
вання, але практичне застосування не викликає сумніву. В результаті 
цих досліджень було створено нові сорти пшениці озимої – Поліська 70 
і Колективна 77. Сорт Поліська 70 прийшов на заміну таких шедеврів 
селекції, як Миронівська 808 та Іллічівка. Завдяки високій пластичнос-
ті і  продуктивності сорт Поліська 70 був районований у  11 областях 
України й  значній території Росії на  площі понад мільйон гектарів. 
Були створені також сорти Поліська 85, Щедра Полісся, Поліська 87 
та Поліська 90. Сорт Поліська 90 є синтезом попередніх сортів і  ра-
йонований у зонах Полісся та Лісостепу з 1994 року й понині знахо-
диться у Державному реєстрі сортів рослин, придатних для поширення 
в Україні. Він дуже пластичний. Стійкий проти хвороб і вилягання, має 
високий вміст білка і високу врожайність. Тривалий час цей сорт був 
національним стандартом у  державному сортовипробуванні і  займав 
площу посіву близько 1 млн га. За високими хлібопекарськими якостя-
ми він не має собі рівних і понині [1].

У подальшому досягнення селекції пшениці озимої пов’язані з нау-
ковою роботою професора Гірка Володимира Сергійовича. Його сорт 
Краєвид, занесений до Державного реєстру сортів України на 2013 р., 
інтенсивного типу дуже високопродуктивний. На північному сході 
країни його врожайність досягала 10-11 т/га. Він створений методом 
індивідуального добору з сортів Поліська 92 і Колосиста (харківської 
селекції), відноситься до  різновидності еритроспермум. За роки сор-
товипробування (2007−2009) середня врожайність становила 9,75 т/га, 
що на 2 т/га вище стандарту. За якісними показниками, за інтенсивного 
удобрення сорт Краєвид повністю відповідає вимогам, що ставляться 
до цінних пшениць. Зерно в своєму складі містить до 14% білка і до 
32% сирої клейковини. Завдяки цим показникам він широко використо-
вується для  сівби у  господарствах Київської, Черкаської, Сумської, 
Вінницької та інших областей і донині.

Починаючи з 2012 р. робота відділу селекції зернових культур пов’я-
зана з науковими здобутками завідувачів відділу, канд. с.-г. наук, с.н.с. 
Стариченко Василя Миколайовича та Голик Любові Миколаївни. В сво-
їй роботі вони широко використовували метод термічного мутагенезу. 
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За використання методу термічного мутагенезу створено сорти пшениці 
озимої ранньостиглий Романівна методом індивідуального добору з гі-
бридної комбінації за сівби зразка пшениці ярої Long MAI 19″ 2 / Pastor 
мексиканського походження під зиму, середньостиглі сорти Заотар ме-
тодом індивідуального добору з  гібридної комбінації мексиканського 
походження CROC 1| AE SQUARROSA (205)||KAUS пшениці ярої за 
сівби під зиму, Пирятинка методом індивідуального добору з пшениці 
ярої мексиканського походження VEE#5 / CBRD // BYY /4/ TNU MU / 
TUI за сівби під зиму, Любіто також застосований індивідуальний добір 
із пшениці м’якої ярої NEW KEXAN 9*2 / W 175,6 SC 3,3 мексикансько-
го походження за сівби під зиму. Поєднанням термічного мутагенезу та 
гібридизації озимого батьківського компонента створені сорти пшениці 
озимої Осяйна шляхом індивідуального добору з  гібридної популяції 
Flambord (Франція, пшениця яра за сівби під зиму) / Миронівська ран-
ньостигла, Землероб методом гібридизації та індивідуального добору 
із пшениці м’якої ярої TW 21311 британського походження за сівби під 
зиму / М 64 – 192 та ін. [2].

У своїй науковій практиці Л.М. Голик також широко використовує ві-
домі методи класичної селекції з використанням сортів і ліній вітчизняної 
та зарубіжної селекції (внутрішньо- і міжвидові схрещування). Завдяки 
чому виведені нові високоврожайні сорти пшениці: Водограй, Полісянка, 
Мережка, Намисто, Кесарія Поліська, Миролюбна, Співанка Поліська, 
Любіто, Землероб, Ефектна, Вікторія Поліська, Катруся Поліська, Іванна 
Поліська тощо. Їх урожайність на різних фонах добрив досягає 6−10 т / га 
з  вмістом білка 14-15% і  сирої клейковини 25−28%. Сорт Фортеця 
Поліська має високу продуктивність та дієтичне спрямування.

Важливого значення останніми роками набуває оцінка різних ге-
нотипів пшениці озимої на  кліматичні зміни. Нами встановлено, що 
більшість сортів в умовах зміни клімату зони Лісостепу забезпечують 
високу продуктивність за останні роки. Однак, генотипи сучасних сор-
тів пшениці озимої досить продуктивні, але навіть у зоні Лісостепу, за 
адаптивним потенціалом не можуть ефективно протистояти погодним 
змінам за роками. Все ж стабільною за врожайністю в роки досліджень 
відзначалися сорти Полісянка, Ефектна і Водограй (коефіцієнт варіації 
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V, % = 21−24), а у інших сортів цей показник підвищувався до рівня 
27−32% [3] . 

У сучасних умовах за допомогою алельспецифічних ДНК-маркерів 
стало можливим ідентифікація алельного стану локусу стійкості проти 
хвороб. У результаті з використанням донорів гена стійкості проти збуд-
ника бурої листкової іржі, жовтої іржі та борошнистої роси Lr34/Yr18/
Pm38 створено новий гібридний матеріал із метою виведення стійких ге-
нотипів пшениці м’якої озимої. Проведено оцінку колекційних сортів за 
алельним складом гліадин- і глютенінкодуючих локусів Glі-A1, Glі-B1, 
Glі-D1 та Glu-A1, Glu-B1, Glu-D1 у результаті чого виділено джерела але-
лів асоційованих із високими хлібопекарськими якостями [4].

Надалі передбачається за допомогою ідентифікації високоадаптив-
них генотипів пшениці м’якої з використанням молекулярно-генетич-
них маркерів і  технологічних методів оцінювання створювати сорти 
стабільні за врожайністю в умовах зміни клімату.
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ІННОВАЦІЙНІ ПІДХОДИ ДО ФОРМУВАННЯ 
СТАЛИХ СИСТЕМ ВИРОБНИЦТВА ХМЕЛЮ

Хміль вирощують по  всьому світу в  різноманітних ґрунтово-клі-
матичних умовах. Незважаючи на  вдосконалення методів селекції та 
сільськогосподарських практик, врожайність та якість хмелю є неста-
більними за роками внаслідок впливу як екологічних, так і біотичних 
чинників. Сучасні підходи до розроблення сталих систем виробництва 
хмелю в умовах змін клімату базуються на інтегрованому поєднанні се-
лекційних, агротехнологічних та екологічних заходів.

Насамперед, це створення нових сортів із підвищеною стійкістю 
до високих температур, дефіциту вологи, шкідників і збудників хвороб, 
водночас зі  збереженням стабільного вмісту гірких речовин і  цінних 
ароматичних компонентів, що визначають якість пива. 

Інноваційні напрями селекції хмелю включають застосування мо-
лекулярних маркерів для відбору стійких генотипів, використання біо
технологічних методів для підвищення вмісту цінних вторинних мета-
болітів, прискорене розмноження елітних форм у культурі тканин [1]. 
Активно впроваджується концепція «прецизійної селекції», яка дає 
змогу швидко створювати сорти, адаптовані до конкретних регіональ-
них умов вирощування [2].

Селекційні інновації тісно пов’язані з глобальними тенденціями пе-
реходу до сталого агровиробництва. Нові сорти хмелю не лише харак-
теризуються підвищеною врожайністю та якістю, але й сприяють змен-
шенню використання пестицидів та водних ресурсів, що має важливе 
екологічне й  економічне значення. Тому розвиток сучасної селекції 
хмелю є ключовим елементом у формуванні сталих систем його вироб-
ництва в умовах кліматичних змін.

Важливим напрямом є удосконалення агротехнічних практик, серед 
яких особливе значення має застосування високоефективних систем 
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зрошення для раціонального використання водних ресурсів, мульчування 
для збереження ґрунтової вологи, використання додаткового освітлення 
для стабілізації фотосинтетичної активності рослин, систем удобрення 
та внесення добрив. Значну роль відіграє впровадження інтегрованого 
захисту рослин, що поєднує біологічні та хімічні методи контролю шкід-
ливих організмів із мінімальним впливом на  навколишнє середовище, 
а також застосування високоякісного посадкового матеріалу.

Окремої уваги заслуговує оптимізація системи удобрення з  ураху-
ванням балансу поживних речовин у  ґрунті, що сприяє підтриманню 
фізіологічної стійкості рослин і збереженню родючості ґрунту. Це доз-
воляє не лише підвищити врожайність і якість хмелепродукції, а й за-
безпечити довгострокову екологічну стійкість агроекосистем. Серед 
таких інноваційних систем удобрення є застосування біологічних пре-
паратів та регуляторів росту рослин, які містять комплекси корисних 
мікроорганізмів, біостимуляторів та органо-мінеральних сполук [3]. 
Вони сприяють підвищенню доступності поживних елементів для рос-
лин, покращують розвиток кореневої системи, стимулюють синтез вто-
ринних метаболітів та підвищують стійкість рослин до стресових чин-
ників, зокрема посухи й високих температур.

Важливою практикою є позакореневе підживлення у критичні фази 
розвитку хмелю (початок вегетації, активний ріст пагонів, формування 
шишок). Воно допомагає оперативно забезпечити рослини необхідни-
ми мікро- та макроелементами, що позитивно впливає на якість шишок, 
зокрема вміст α-кислот та інших ароматичних компонентів [4].

Сучасні технології також передбачають використання систем ло-
кального внесення добрив (наприклад, фертигація через крапельне 
зрошення) або позакореневе підживлення (фоліарне внесення рідких 
добрив), що забезпечує точне дозування та мінімізацію втрат елементів 
живлення. Такий підхід дає змогу підтримувати оптимальний пожив-
ний режим у ґрунті, підвищити ефективність використання добрив та 
води, зменшити ризик забруднення навколишнього середовища.

Для більш значної економії зрошувальної води з мінімальним зни-
женням врожайності рекомендовано застосовувати оптимізоване ціле-
спрямоване зрошення впродовж найбільш чутливих стадій розвитку 
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(наприклад, фаза видовження стебла), що є більш перспективним у ста-
лих агротехнологіях [5]. Серед інновацій є дефіцитне зрошення, яке 
гарантує складання графіків поливів, які не базуються на  повній по-
требі культури у  воді. За дефіцитного зрошення рослини отримують 
воду в кількості, меншій за фактичну потребу культури, що допомагає 
рослинам пережити певний ступінь водного стресу з мінімальним нега-
тивним впливом на врожайність та якість культури [6].

Інтегровані системи захисту рослин хмелю передбачають викори-
стання сертифікованого посадкового матеріалу в поєднанні із постій-
ним фітосанітарним моніторингом та застосуванням різних агрозаходів 
(систематична пересадка, видалення ураженого матеріалу, санітарна 
обробка обладнання для обрізки, своєчасна обрізка та видалення при-
кореневих пагонів тощо), використання біологічних засобів захисту та 
стійких сортів [7; 8]. 

Унікальні фізіологічні властивості рослин хмелю визначають низ-
ку обмежень щодо промислового вирощування цієї культури, серед 
яких ключове значення має фотоперіод [9]. Хміль належить до рос-
лин, чутливих до довжини світлового дня, і саме цей фактор істотно 
впливає на проходження фаз росту та розвитку, формування генера-
тивних органів, накопичення біологічно активних речовин у шишках. 
Відомо, що недотримання оптимального співвідношення між світлом 
і темрявою може призвести до зниження врожайності та погіршення 
якості продукції. Враховуючи, що врожайність хмелю та якість світ-
лового постачання тісно взаємопов’язані, сучасні технології контро-
льованого середовища можуть бути ефективним рішенням для поліп-
шення умов мікроклімату та розроблення альтернативних технологій 
вирощування хмелю. Для цього використовують спеціальні світло
діодні лампи з можливістю регулювання спектрального складу світла 
та інтенсивності опромінення. Застосування LED-ламп із регульова-
ним спектром дає можливість забезпечити необхідні умови для  фо-
тосинтезу, розвитку генеративних органів і синтезу біологічно актив-
них сполук. Дослідження показують, що червоний та синій спектри 
стимулюють ріст, тоді як комбіновані спектри сприяють підвищенню 
якості продукції [10].
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У сучасних умовах, коли зростають вимоги до екологічної безпеки 
та охорони навколишнього середовища, технології вирощування хме-
лю мають бути орієнтовані на зменшення вуглецевого сліду. Для цього 
необхідне впровадження енергоощадних технологій, широке викори-
стання відновлюваних джерел енергії у виробничих процесах, а також 
поступовий перехід на органічні технології, що відповідає принципам 
сталого розвитку.

Отже, формування ефективних і водночас екологічно безпечних сис-
тем виробництва хмелю в умовах кліматичних змін є ключовою пере-
думовою забезпечення конкурентоспроможності галузі на  світовому 
ринку та задоволення потреб сучасного пивоварного виробництва.
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ННЦ «ІЗ НААН»

ДИСПЕРСІЙНИЙ АНАЛІЗ СЕЛЕКЦІЙНИХ 
НОМЕРІВ РІПАКУ ОЗИМОГО

Ріпак озимий у структурі посіві олійних культур за площами посту-
пається соняшнику та сої і стабільно займає 0,9−1,2 млн га щороку. Це 
зумовлено високим попитом на нього як сировину для харчової, техніч-
ної (біодизель) та інших галузей промисловості, а також високою еконо-
мічною віддачею від його виробництва [1]. Одним із шляхів підвищення 
валових зборів насіння культури поряд з інтенсифікацією вирощування 
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є впровадження у виробництво нових високоврожайних сортів і  гібри-
дів. Адже світовий досвід вирощування основних сільськогосподарських 
культур, зокрема і ріпаку, однозначно демонструє безумовні переваги но-
вих сортів і гібридів порівняно з сортами-популяціями минулих років.

Враховуючи зміни клімату та значне відхилення температур та опа-
дів від середнього багаторічного показника виникає необхідність аналі-
зування продуктивності сортозразків як за прямими та і опосередкова-
ними показниками [2].

Наразі через значну зміну кліматичних умов, важко чітко прогнозу-
вати як поведе себе зразок чи сорт через декілька років, а враховуючи 
що селекційний процес ріпаку озимого триває 8−12 років (від гібриди-
зація/відбір перших форм до визначення зразка в конкурсному сортови-
пробуванні, який піде на проходження НТЄ сортів рослин в УІЄСР) по-
стає питання, щодо належної оцінки потенціалу наявного селекційного 
матеріалу в розрізі років [3−6].

Мета роботи – проаналізувати, описати існуючий і створити новий 
вихідний матеріал із заданими параметрами.

Методи дослідження: вимірювально-ваговий; аналітичний; розра-
хунково-порівняльний; статистичний, дисперсійний та регресійний.

Мета наших досліджень  – виявити вплив факторів на  насіннєву 
продуктивність сортозразків ріпаку озимого в  конкурсному сортови-
пробуванні. Роботу виконано у селекційній сівозміні ННЦ «ІЗ НААН» 
впродовж 2023−2025 рр. Природно-кліматична зона характеризується 
нестійким зволоженням, частими коливаннями температури й  опадів 
у вегетаційний період, що істотно впливає на розвиток культур та фор-
мування ґрунтової родючості.

Ґрунтовий покрив дослідної ділянки — чорнозем типовий крупно-
пилувато-легкосуглинковий на лесовій породі з орним шаром 0–30 см, 
нейтральною реакцією ґрунтового розчину (рН 6,1), середньою забез-
печеністю гумусом (3,2%).

Враховуючи що на  прояв ознаки у  сорту впливає значний перелік 
чинників, для чіткого розуміння впливу основного чинника – року, було 
проаналізовано продуктивність, 8 сортозразків в конкурсному сортови-
пробуванні і стандарту за останні три роки.
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Для розуміння часток впливу основних факторів на продуктивність 
сортозразків ріпаку озимого в конкурсному сортовипробуванні було за-
стосовано аналізування методами дисперсійного аналізу.

За результатами дисперсійного аналізу ріпаку озимого за 2023− 
2025 рр., за рівнем врожайності насіння (табл.).

Як бачимо стабільно за середнім значенням трьох років стандарт 
перевищило три сортозразки (КВС2/21, КВС6/21 і КВС10/21) при за-
гальній НІР05 0,20 т/га. В окремі роки більше зразків перевищувало зна-
чення сорту стандарту, однак в наступні роки через вплив кліматичних 
факторів їх продуктивність значно поступалася стандарту. 

Спостерігається певна мінливість врожайності залежно від року, 
причому 2024 р. був найменш врожайним і НІР05 для цього фактора ста-
новить 0,07 т/га тобто різниця між 2024 та 2023 (0,36 т/га) і 2025 рр. 
(0,30 т/га) є значущою.

Частка участі фактора «рік» має відносно невеликий вплив на  за-
гальну варіацію врожайності — 18,7%, як і фактора «інші» – 11,7%.

Дисперсійний аналіз селекційних номерів ріпаку озимого 
в конкурсному сортовипробуванні за врожайністю (2023−2025 рр.)

Фактори Середнє значення показника, т/га
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Наведено 9 сортозразків, в яких врожайність коливається від 3,68 т/га  
(КСВ5/21) до 4,71 т/га (КСВ10/21). Сорт Чемпіон України (стандарт) та 
сортозразок КСВ2/21 мають схожу середню врожайність близько 4,1 т/га.  
Статистична значущість (НІР05 для фактора) для сортозразків становить 
0,11 т/га. Це порогове значення для визначення, чи є зразки істотно вро-
жайнішими за стандарт.

Частка участі фактора в досліді – домінантний фактор, який пояснює 
більшу частину мінливості врожайності – 69,6%. Це свідчить про знач-
ні генетичні відмінності між сортозразками.

Вплив «інших» факторів включає в себе фактори, не враховані в ос-
новному аналізі (наприклад, похибка експерименту, взаємодія факторів, 
локальні умови), становлять 11,7% загальної дисперсії і є незначними, 
що говорить про проведення на високому науково-методичному рівні 
досліджень.

НІР05 загальна становить 0,20 т/га. Це загальний поріг значущості 
для  порівняння будь-яких двох середніх значень у  всій таблиці, щоб 
достовірно виділити найкращі зразки для подальших випробувань чи 
передачі на проходження НТЄ сортів рослин в УІЄСР.

Чітко простежується, що частка фактора в урожаї насіння становить 
18,7%, а на фактор сорту припадає – 69,6%, тоді як на всі інші фактори 
лише – 11,7%. Тому п’яту частину у врожайності формує фактор умов 
року вирощування.

Отже основним фактором, що визначає рівень врожайності в цьому 
експерименті, є сортозразок (69,6% впливу). Це підтверджує важливість 
правильного вибору вихідного матеріалу для досягнення максимальних 
результатів у селекційній роботі.

Найбільш стабільним і врожайним перспективним сортозразком про-
тягом 3 років є КСВ10/21 (4,71 т/га), який значно переважає сорт-стан-
дарт (Чемпіон України з показником 4,11 т/га).
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ОЦІНКА РІПАКУ ЯРОГО В ЗАВЕРШАЛЬНИХ ЛАНКАХ 
СЕЛЕКЦІЙНОГО ПРОЦЕСУ ЗА ПАРАМЕТРАМИ 

ПЛАСТИЧНОСТІ І СТАБІЛЬНОСТІ 

Ріпак ярий у структурі посіві олійних культур за площами значно 
поступається ріпаку озимому і стабільно займає 50−120 тис. га щоро-
ку, як страхова культура. Це зумовлено високим попитом на нього як 
сировину для  харчової, технічної (біодизель) та інших галузей про-
мисловості, а також високою економічною віддачею від його виробни-
цтва [1]. Адже світовий досвід вирощування основних сільськогоспо-
дарських культур, зокрема і ріпаку, однозначно демонструє безумовні 
переваги нових сортів і  гібридів порівняно з  сортами-популяціями 
минулих років.
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Враховуючи зміни клімату виникає необхідність аналізування про-
дуктивності сортозразків як за прямими, та і опосередкованими показ-
никами [2], щодо зміни умов вирощування.

Пластичність ріпаку  – це його здатність адаптуватися до  різних 
умов вирощування, наприклад, до  різних зон України чи технологій. 
Стабільність – це стійкість до несприятливих факторів, що забезпечує 
стабільний урожай навіть за складних умов (наприклад, посуха, примо-
розки, хвороби). Ріпак може мати як високу пластичність, так і висо-
ку стабільність одночасно завдяки генетичним особливостям гібридів, 
стійкості до хвороб та несприятливих погодних умов [3; 4]. Тому важ-
ливо за селекції враховувати індекс року вирощування [5].

Мета роботи – проаналізувати і створити новий вихідний матеріал із 
заданими параметрами ріпаку ярого.

Методи дослідження: вимірювально-ваговий; аналітичний; розра-
хунково-порівняльний; статистичний та регресійний.

Мета наших досліджень – удосконалення методики оцінки селекційно-
го матеріалу на стабільність і пластичність за проявом макроознак та ство-
рення високопродуктивних сортів, стійких до абіотичних факторів. Роботу 
виконано у селекційній сівозміні ННЦ «ІЗ НААН» впродовж 2023−2025 рр. 
Природно-кліматична зона характеризується нестійким зволоженням, час-
тими коливаннями температури й опадів у вегетаційний період, що істотно 
впливає на розвиток культур та формування ґрунтової родючості.

Ґрунтовий покрив дослідної ділянки — чорнозем типовий крупно-
пилувато-легкосуглинковий на лесовій породі з орним шаром 0–30 см, 
нейтральною реакцією ґрунтового розчину (рН 6,1), середньою забез-
печеністю гумусом (3,2%).

У сортів і сортозразків ріпаку ярого, проведена оцінка за параметра-
ми стабільності і пластичності по урожайності на основі даних отрима-
них за три попередні років. 

Для характеристики зразків за досліджуваними ознаками обчислю-
вали показники стабільності: bі – коефіцієнт регресії, S2 – середньоква-
дратичне відхилення. Чим більше числове значення коефіцієнта регре-
сії, тим значніше реакція сорту на зміну умов середовища. Амплітуду 
коливань показників характеризує середнє квадратичне відхилення (S2) 
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цього показника у кожного сорту: чим менше числове значення серед-
нього квадрата, тим стабільнішим є сорт за даною ознакою. Показники 
стабільності і пластичності досліджуваних сортів наведені у табл. 

Екологічна пластичність демонструє, як сорт реагує на зміну умов 
навколишнього середовища: bі ≈ 1 – середня пластичність (середня сила 
реагування на зміну умов); bі > 1 – інтенсивний тип (добре реагує на ви-
сокий агрофон, поліпшені умови); bі < 1 – екстенсивний тип (підходить 
для несприятливих умов вирощування). Показник S2 вказує на стабіль-
ність врожаю протягом років. Чим ближче значення до нуля, тим ста-
більніший сорт (менше коливань врожайності).

Таблиця містить результати випробувань 22 зразків (сортів/сортоз-
разків) ріпаку ярого за три роки (2023–2025 рр.). Для кожного зразка 
вказано середню врожайність (т/га), показник екологічної пластичності 
(b) та стабільності (S). Середня врожайність по всіх зразках за 3 роки: 
2,82 т/га. Найбільш сприятливий рік для вирощування: 2023 р. (середня 
врожайність 2,89 т/га; індекс умов позитивний). Найменш сприятливий 
рік: 2024 р. (середня врожайність 2,73 т/га; індекс умов негативний). Як 
еталон для порівняння використовувався сорт Магнат (St).

Реакція досліджуваних сортів на зміну умов вирощування залежно 
від року за врожайністю насіння була не однаковою: коефіцієнт регре-
сії (b) у  конкурсному сортовипробуванні змінювався від 4,4 у  зразка 
КСВ4/20, до  -0,9 у  КСВ3/20 (табл.). Серед зразків попереднього сор-
товипробування цей показник становив від 3,88 в ПСВ16/20 і до –0,56 
в ПСВ12/20, тоді як у контрольному сортовипробуванні він мав межі 
від 1,14 в зразка 14 і до 0,12 в зразка 12. Так стандарт характеризуєть-
ся незначною пластичністю (bі=0,54) і високою стабільністю. (S2=0,00). 
За значенням стабільності усі зразки мали значення в межах 0,00−0,12. 
І це тоді, коли індекс умов року в 2024 р. мав від’ємне значення.

Середня урожайність за 2023−2025 рр. варіює від 1,89 т/га (КСВ7/20) 
до 3,59 т/га (№24). Найвищі показники за середньою врожайністю (по-
над 3,5 т/га) мають: №24 (контрольне сортовипробування) – 3,59 т/га, 
ПСВ18/20 (попереднє сортовипробування) – 3,55 т/га, №27 (контрольне 
сортовипробування) – 3,52 т/га. Всі ці зразки значно перевищують вро-
жайність сорту-стандарту Магнат – 2,11 т/га.
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Показники пластичності і стабільності зразків ріпаку ярого за 
врожайністю насіння

№ Назва 
зразка

Урожайність, т/га Пластич-
ність bі

Стабіль-
ність Sі

22023 2024 2025 среднее
1 Магнат (St) 2,12 2,05 2,15 2,11 0,54 0,00

Конкурсне сортовипробування
2 КСВ1/20 2,81 3,01 3,12 2,98 -0,87 0,00
3 КСВ2/20 3,21 2,51 2,74 2,82 4,10 0,10
4 КСВ3/20 2,51 2,81 2,85 2,72 -1,52 0,01
5 КСВ4/20 3,34 2,54 2,64 2,84 4,40 0,12
6 КСВ6/20 2,11 2,01 2,10 2,07 0,69 0,00
7 КСВ7/20 1,93 1,73 2,00 1,89 1,53 0,01
8 КСВ9/20 2,99 3,21 3,41 3,20 -0,81 0,00

Попереднє сортовипробування
9 ПСВ12/20 3,26 3,35 3,30 3,30 -0,56 0,00
10 ПСВ13/20 3,33 3,21 3,25 3,26 0,70 0,00
11 ПСВ14/20 3,34 3,00 3,05 3,13 1,88 0,02
12 ПСВ16/20 3,29 2,74 3,01 3,01 3,38 0,07
13 ПСВ18/20 3,45 3,55 3,65 3,55 -0,35 0,00
14 ПСВ19/20 3,24 3,01 3,04 3,10 1,27 0,01
15 ПСВ20/20 3,39 3,00 3,07 3,15 2,18 0,03

Контрольне сортовипробування
16 21 2,22 2,21 2,25 2,23 0,12 0,00
17 22 2,15 2,01 2,20 2,12 1,07 0,01
18 23 3,25 3,14 3,21 3,20 0,70 0,00
19 24 3,65 3,54 3,57 3,59 0,63 0,00
20 25 2,13 2,01 2,17 2,10 0,91 0,01
21 26 2,20 2,04 2,21 2,15 1,14 0,01
22 27 3,58 3,45 3,54 3,52 0,84 0,00

Середні 
значення

2,89 2,73 2,84 2,82    

Індекс умов 0,066 -0,087 0,022      
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Найбільш пластичні (інтенсивного типу, bі > 3): КСВ4/20  – 4,40, 
КСВ2/20 – 4,10, ПСВ16/20 – 3,38. Найбільш екстенсивні (слабко реа-
гують на умови, bі < 1 близький до 0 або від’ємний): КСВ1/20 – –0,87, 
ПСВ18/20 – –0,35, сорт-стандарт має значення 0,54, що також характе-
ризує його як екстенсивний сорт.

Найбільш стабільні зразки (S2=0,00): Сорт-стандарт Магнат, №24, 
ПСВ18/20, №27 та КСВ9/20. Ці зразки/номери забезпечують найбільш 
передбачуваний урожай незалежно від погодних умов року. Найменш 
стабільні зразки виявилися (найвища дисперсія): КСВ4/20  – 0,12, 
КСВ2/20 – 0,10. 

Найперспективніші зразки за оптимальним поєднанням високої вро-
жайності та стабільності: №24, ПСВ18/20 та №27. Вони не тільки знач-
но перевищують стандарт по врожайності (понад 3,5 т/га), але й демон-
струють ідеальну стабільність (S2=0,00), що робить їх прогнозованими 
по продуктивності насіння для виробництва по роках. Для інтенсивних 
технологій: КСВ2/20 та КСВ4/20 здатні забезпечити надвисокий уро-
жай у сприятливі роки за умови високого агрофону, але вони є менш 
стабільними та більш ризикованими. Сорт-стандарт Магнат є надзви-
чайно стабільним, але застарілим з точки зору потенціалу врожайності.
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НОВІ ЛІНІЇ І ГІБРИДИ КУКУРУДЗИ – ДЖЕРЕЛА ВИСОКОГО 
ВМІСТУ КРОХМАЛЮ ДЛЯ ВІДНОВЛЮВАЛЬНОГО 

БІОПАЛИВА І ПРОТЕЇНУ ТА ОЛІЇ ДЛЯ ХАРЧОВИХ ПОТРЕБ

В умовах воєнного стану особливо актуальним стає пошук нових 
джерел відновлюваного біопалива, одним з яких є біоетанол для вироб-
ництва якого можна, зокрема, використовувати кукурудзяний крохмаль. 
Для технічних цілей, біоетанолу краще використовувати лінії і гібриди 
кукурудзи де крохмаль з великими рівномірними гранулами та для хар-
чування потрібен крохмаль з дрібними гранулами, які швидко та одно-
часно реагують на ферменти. 

Кукурудза є однією з кращих культур для виробництва біоетанолу, 
оскільки вона досить врожайна і стійка до несприятливих умов навко-
лишнього середовища та менш вибаглива до  умов вирощування [1]. 
Створювані гібриди кукурудзи спиртового дистилятного напряму гос-
подарського використання повинні мати високий вміст крохмалю в зер-
ні, відповідну його гранулометричну структуру і співвідношення склад-
ників: (амілопектину й амілози) та кінцевому рахунку високу ефектив-
ність трансформації крохмалю у біоетанол [2; 3].

У 2021−2025 рр. селекційна і насінницька робота з кукурудзою про-
водилася у селекційній сівозміні ННЦ «Інститут землеробства НААН» 
на  сірих і  темно-сірих опідзолених, середньоопідзолених легкосугли-
нистих та чорноземно-лучних ґрунтах з рН сольової витяжки 4,7−5,6 
та вмістом гумусу 1,2−2,5%. Фенологічні спостереження, оцінки, облік 
урожайності та визначення якості зерна проводились за методиками, 
що наведені у  «Методиці державного сортовипробування сільсько-
господарських культур» [4]. Аналіз показників вмісту протеїну, крохма-
лю і олії у зерні кукурудзи проводили у лабораторних умовах методом 
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інфрачервоної спектрометрії на  приладі Infratec 1241. Вивчали вісім 
ліній та взята як стандарт відома самозапильна лінія F2. Всі лінії, що 
вивчалися, були розділені на блоки за періодом вегетації: ранньостиглі 
(55−59 днів), середньоранні (60−65 днів) та середньостиглі (66−73 дні). 
Ранньостиглих і середньоранніх виявилося по 4 лінії. 

У 2025 р. саме через знижену температуру та значну нестачу опадів 
у травні, було зміщено сівбу кукурудзи на 5 червня. Серед ранньостиглих 
ліній вивчення було виділено чотири лінії, з яких дві: Ук 324-11, Ук 428-15  
перевищували за врожайністю стандарт F2 на 1,55-2,05 т/га. Інші лінії 
цього блоку дещо поступалися стандарту F2 на 0,28 – 0,32 т/га. Серед 
ранньостиглих ліній вміст протеїну варіював від 12,0% (Ук 428-15) 
до 12,6% (Ук 162), відповідно стандарт F2 (12,2%). Вміст протеїну ви-
щим був у ліній Ук 475-11 і Ук 162 на 0,1 і 0,4% та нижчим Ук 324-11 
і Ук 428-15 на 0,1-0,2%. Вміст крохмалю варіював від 69,7% (Ук 162) 
до 71,1% (Ук 428-15), відповідно стандарт F2 (70,6%). Дві лінії Ук 324-11  
і Ук 475-11 розділили між собою вміст крохмалю по 70,1%, що 0,5% 
нижче від стандарту. Вміст олії у ранньостиглих ліній варіював від 4,0% 
(Ук 428-15) до 4,9% (Ук 324-11), відповідно стандарт F2 (5,0%). Всі чо-
тири лінії не перевищували стандарт F2 за вмістом олії. 

Отже, серед ранньостиглого блоку кукурудзи виявлено лінію Ук 428‑15, 
яка за врожайністю перевищувала стандарт на 2,05 т/га, мала вміст про-
теїну 12,0%, крохмалю 71,1%, олії 4,0%, що є нове джерело за вмістом 
крохмалю для відновлювального біопалива. Для харчових потреб краще 
використовувати лінію Ук 162 з вмістом протеїну 12,6%, крохмалю 69,7%, 
олії 4,8%.

У блоці середньоранніх ліній було виділено чотири лінії, з яких за 
рівнем урожайності виділяються три лінії: Ук 62, Ук 04, Ук 1739, що 
на 0,17−1,16 т/га перевищували стандарт F2. Серед середньоранніх лі-
ній вміст протеїну варіював від 12,4% (Ук 1739) до 13,9% (Ук 111), від-
повідно стандарт F2 (12,2%). Вміст протеїну був вищим у ліній Ук 1739 
на (0,2%), Ук 62 (0,8%), Ук 04 (1,1%), Ук 111 (1,7%). Вміст крохмалю 
варіював від 71,0% (Ук 04) до 72,3% (Ук 62), відповідно стандарт F2 
(70,6%) та був вищим у ліній Ук 04 на (0,4%), Ук 111 (0,9%), Ук 1739 
(1,5%), Ук 62 (1,7%). Вміст олії у  середньоранніх ліній варіював від 
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3,5% (Ук 111) до 5,2% (Ук 62), відповідно стандарт F2 (5,0%). Тільки 
одна лінія Ук 62 перевищувала стандарт за вмістом олії на 0,2%.

Отже, серед середньораннього блоку кукурудзи виділено лінії Ук 
1739, яка за врожайністю перевищувала стандарт на  1,16 т/га, мала 
вміст протеїну 12,4%, крохмалю 72,1%, вміст олії 3,8% та Ук 62, яка за 
врожайністю перевищувала стандарт на 0,56 т/га, мала вміст протеїну 
13,0%, крохмалю 72,3%, вміст олії 5,2% – це нові джерела за високим 
вмістом крохмалю для відновлювального біопалива. Для харчових по-
треб краще використовувати лінію Ук 111 і Ук 04 з вмістом протеїну 
13,9 та 13,3%.

Слід відмітити, що серед ліній і  гібридів кукурудзи колекційного 
розсадника показник якості за вмістом крохмалю у  деяких генотипів 
був вищим. Так, лінії Ук 328-15 вміст протеїну 10,4%, крохмалю 74,6%, 
вміст олії 3,9%, Ук 670 С вміст протеїну 12,1%, крохмалю 74,7%, вміст 
олії 6,1%, гібрид Трубіж СВ вміст протеїну 9,5%, крохмалю 73,0%, 
вміст олії 4,3%, що є джерела високого вмісту крохмалю для віднов-
лювального біопалива. За вмістом олії кращі показники відмічено у цу-
крової кукурудзи Kakani вміст протеїну 12,9%, крохмалю 65,2%, вміст 
олії 7,8%, Людмила вміст протеїну 12,8%, крохмалю 65,6%, вміст олії 
7,4% та Бебі вміст протеїну 13,6%, крохмалю 70,1%, вміст олії 6,1% 
для харчових потреб.
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ЗАЛУЧЕННЯ ФАЛЬКАТНОГО ГЕНОМУ, 
ГЕНІВ БАГАТОСПІРАЛЬНОСТІ БОБІВ 

ТА САМОСУМІСНОСТІ В СЕЛЕКЦІЇ ЛЮЦЕРНИ

Виведення нових сортів люцерни для польового, лучного, сінокісно-
го і пасовищного використання, які характеризуються високою та ста-
більною насіннєвою і кормовою продуктивністю, а також із підвище-
ним адаптивним потенціалом є основною умовою їх конкурентоспро-
можності на сучасному ринку [1].

Люцерна посівна (Medicago sativa L.) швидше відростає після уко-
сів та дає більше укосів порівняно з люцерною серповидною (Medicago 
falcata L.). Однією важливою характеристикою люцерни посівної є спіра-
леподібний біб, завдяки чому зменшуються втрати насіння від осипання 
за достигання, тому що такий біб більш стійкий до розтріскування [2]. 
Втім завдяки тривалій селекції, досягнуто значних змін у  підвищенні 
кормової якості люцерни посівної. Місцеві дикі популяції та культурні 
сорти люцерни серповидної мають підвищений адаптивний потенціал 
до місцевих ґрунтово-кліматичних умов, але мають меншу кормову та 
насіннєву продуктивність порівняно з люцерною посівною. З таких по-
пуляцій доцільно виділяти та залучати до  селекційного процесу менш 
вимогливі до ґрунтово-кліматичних умов і здатних рости та плодоносити 
на піщаних та кислих ґрунтах, ті що є більш зимо- та морозостійкими, 
витримують короткочасне затоплення, стійкі до  витоптування, а  також 
ті, що добре переносять конкуренцію до злакових трав у травосумішках. 
Тому, враховуючи біологічні особливості цих двох видів роду люцерна 
(Medicago L.), можна досягти поєднання їхніх господарсько-цінних оз-
нак в одному генотипі шляхом міжвидової гібридизації.
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Зважаючи на  такі особливості різних видів люцерни, була проведе-
на робота з  оцінювання селекційного матеріалу люцерни серповидної, 
як материнського компоненту за віддаленої гібридизації з найбільш пер-
спективними селекційними номерами люцерни посівної, було простеже-
но особливості успадкування основних структурних елементів кормової, 
насіннєвої продуктивності та автогамії у гібридних популяціях люцерни. 
На основі цих досліджень створено нові номери, гібриди та сорти, які 
характеризуються підвищеним адаптивним потенціалом до умов виро-
щування за рахунок гермоплазми люцерни серповидної. Сорти люцерни 
мінливої Анатоліївна, Янтарна, Індіго та інші популяції люцерни вклю-
чені в програму селекційної роботи із люцерною у ННЦ «ІЗ НААН».

Встановлено, що види люцерни серповидної та люцерни північної 
добре схрещуються з люцерною посівною та мають нормальних фер-
тильних нащадків у наступних поколіннях. Однак за звичайних парних 
схрещувань у першому та наступних поколіннях більшість кількісних 
ознак мають середнє значення щодо батьківських компонентів схрещу-
вання. Так ознака колір пелюсток квіток має проміжний (строкатий) ко-
лір, а форма боба має не щільну спіраль з 1,5−2,5 оборотів спіралі. Для 
контролю за геномними маркерами також застосовується розроблений 
у відділі спосіб беккросів. Під час застосування цього способу ведеть-
ся контроль за геномними маркерами за підбору пар батьківських ком-
понентів за контрольованих схрещуваннях. Так за кольором пелюсток 
квітки добираються рослини з яскраво-жовтими квітками, а за формою 
бобу добираються рослини з  фенотипами не менше 4,5−5,0 оборотів 
спіралі. Наразі отримано гібридну популяцію з яскраво-жовтими квіт-
ками та у якої кількість оборотів спіралі сягає 4,0-5,0 оборотів, а у окре-
мих рослин сягає до 6,0−6,5 оборотів, яка широко представлена в нашій 
селекційній роботі.

Виявлені алелі самосумісності дають змогу для  створення само-
запилених ліній і застосування їх для повторних схрещувань, а також 
проводити самозапилення отриманих гібридів у  наступних поколін-
нях для рекомбінації генів. Крім того, це дає можливість після кожного 
насичуючого схрещування або самозапилення отримувати багаточис-
ленні потомки, виділяючи серед них рекомбінантні генотипи потрібної 



148

Сучасне і майбутнє систем землеробства:  
парадигма розвитку в контексті глобальних викликів  

та інноваційних рішень

генетичної структури. Також застосування контрольованих самозапи-
лень допомагає очистити геном від небажаних рецесивних напівлеталь-
них та летальних алелів, які негативно впливають на продуктивність ви-
хідного матеріалу та генофонду майбутніх сортів люцерни. Доведено, 
що ознаки автогамії та багатоспіральності є генетично детерміновани-
ми і успадковуються. Автогамія має здатність до посилення в результаті 
слабких форм інбридингу (сестринських схрещувань). Гени самофер-
тильності та багатоспіральності добре працюють у гермплазмі серпо-
видної люцерни [2; 3].

Так, наприклад, за передачі генів, які контролюють автогамність та 
багатоспіральну форму бобу у отриманих популяцій, врожайність на-
сіння вдалось підвищити від 0,05 т/га до 0,35 т/га порівняно з існуючи-
ми сортами фалькатної люцерни.

До створення сортів люцерни ставиться основна вимога – поєднан-
ня високої кормової продуктивності з  підвищеною насіннєвою про-
дуктивністю. Використання явища самонесумісності та автотрипінгу є 
одним із шляхів підвищення насіннєвої продуктивності сортів люцер-
ни. Введення в синтетичну популяцію генотипів люцерни з такими оз-
наками сприятиме підвищенню насіннєвої продуктивності за рахунок 
утворення насіння на самосумісних та здатних до автотрипінгу формах, 
особливо в умовах недостатнього запилення [3]. Це призведе до необ-
хідності проведення оцінки їх рівня плодоутворення за самозапилення 
та визначення якою мірою інбридинг впливає на: рівень прояву факто-
рів самосумісності, характер цвітіння та трипінг, хід запилення, заплід-
нення та розвиток насіння. Інбредна депресія певною мірою обмежує 
широке введення самозапильних форм і збільшення їх співвідношення 
в  сортах-популяціях. Здатність утворювати насіння за самозапилення 
в поєднанні зі збереженням здатності до перехресного запилення – це 
резерв, зумовлений пластичністю основного типу розмноження виду. 
Тому селекційний процес з люцерною спрямовано на високу насіннєву 
продуктивність, щоб використовувати самофертильні форми з  підви-
щеною схильністю до автотрипінгу, інбридингу та гібридизації.

Останніми нашими дослідженнями 2021−2025 рр. встановлено ос-
новні закономірності успадкування основних господарських ознак 
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у гібридних популяцій люцерни полягають у прояві міжгеномного гете-
розису у всіх гібридних популяціях люцерни. Так за динамікою показ-
ників «Урожай сухої маси», г/м2 та «Урожай сухої маси листків», г/м2 

у трьох послідовних поколіннях. Так найбільшого значення гетерозис 
набуває у другому поколінні, хоча у третьому поколінні спостерігаєть-
ся незначне зниження досліджуваних показників кормової продуктив-
ності. Отже за результатами проведеного попереднього сортовипробу-
вання у  2025 р. на  рослинах другого року життя серед 10 популяцій 
достовірно виділилась за головним результуючим показником урожай 
сухої маси гібридна популяція 10(21), так за сумою трьох укосів серед-
нє по поколіннях цей показник мав 2142 г/м2, що вище від середньо-
зваженого стандарта на 23,16%. Також ця комбінація була кращою за 
врожаєм сухої маси листків, її перевищення сягало 24,89%.

За результатами конкурсного сортовипробування 2021−2023 рр. кра-
щий селекційний номер подано на ДНТЕ як сорт люцерни мінливої під 
назвою Альфа № заявки 2025364001 від 2025-11-07.
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СТАН СЕЛЕКЦІЙНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ ЖИТА ОЗИМОГО

Селекція жита в ННЦ «ІЗ НААН» має давні і багаті традиції. У се-
лекційні програми залучались примітивні, польові і сортові популяції 
жита різного генетичного походження. Основний принцип селекцій-
них програм із житом озимим – добір на стійкість генотипів до таких 
несприятливих факторів, як дефіцит вологи і мінерального живлення, 
екстремальна температура у критичні фази розвитку рослин, ураження 
хворобами і шкідниками, від чого залежить отримання максимальних 
урожаїв високоякісного зерна [1]. Для стабільного забезпечення потен-
ційної врожайності зерна сорти повинні мати широку норму реакції 
на змінні екологічні фактори. Досить жорстоко контролювались показ-
ники технологічності сорту (стійкість до вилягання, осипання і проро-
стання зерна у колосі), традиційною була підвищена увага щодо якості 
продукції та його біологічної повноцінності [2]. 

Одним із основних і постійним завданням, що вирішувались у се-
лекції жита озимого є поєднання важко сумісних ознак у  сорті  – ви-
сока продуктивність із стійкістю до несприятливих факторів, стійкість 
до вилягання, підвищених якостей зерна [3; 4]. Визнання неможливості 
поєднати всі ці властивості в одному сорті провокує поетапне вирішен-
ня цих завдань селекцією. 

Селекційна робота з  культурою обумовлена наявністю вихідного 
матеріалу, методами і  вирішенням завдань. У селекційній практиці 
широко застосовувався метод формування складних гібридних попу-
ляцій завдяки вільному перезапиленню кращих біотипів, отриманих 
від гібридизації сортів різних екологічних груп. Донорами найважли-
віших властивостей (продуктивність, якість зерна) використано кращі 
сорти різних ґрунтово-кліматичних груп західноєвропейської селек-
ції. Стратегія селекції жита озимого була спрямована на  поєднання 
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сприятливих ознак від різних сортів в одному генотипі методами па-
ралельної конвергенції. Селекційне конструювання майбутнього ге-
нотипу рослин жита розпочиналось із створення вихідного матеріалу 
з комплексом бажаних ознак. 

Недоліком створених нових сортів і популяцій було вилягання ви-
сокорослих рослин вже під час цвітіння і наливу зерна. Наступна се-
лекційна робота була спрямована на  зниження висоти рослин жита 
і  підвищення стійкості до  вилягання. Селекція сортів з  укороченою 
соломиною на  основі домінантних і  рецесивних донорів коротко-
стеблості стає головним напрямом у практичній роботі з культурою. 
Отримані гібриди попередньо вивчались у  гібридному розсаднику 
і  тільки кращі з них використовувались у наступному селекційному 
процесі. Критично аналізуючи отримані результати, варто визнати, 
що завдяки широкому використанню у схрещуваннях джерел і доно-
рів рецесивно-полігенної короткостеблості із вже власними високози-
мостійкими сортами не дало позитивних результатів, тому не вдалось 
певною мірою вирішити проблему щодо стійкості рослин жита до ви-
лягання. 

Використання у  гібридизації донорів домінантної короткостебло-
сті к-10028 і  ЕМ-1, здійснення складних і  насичуючих схрещувань 
дало можливість створити нові донори короткостеблості із збільше-
ними продуктивною кущистістю, довжиною колоса, кількістю квіток 
і  зерен у  колосі. Втім, своєю чергою, домінантна короткостеблість 
зменшила масу 100 зерен з рослини, озерненість, масу зерна з колоса 
і рослини. 

Аналітичною селекцією створено серію нових донорів крупності 
зерна жита озимого з трьома генами домінантної короткостеблості. Їх 
використання у селекційних програмах не викликає генетично непере-
борних перешкод об`єднання бажаних цінних ознак у гібридних нащад-
ків. Гібридизацією і спрямованим рекурентним добором за масою 100 
зерен із рослини можна ефективно зосередити бажані гени крупності 
зерна в одному генотипі.

Особливу актуальність має селекція на скоростиглість. Раннє дозрі-
вання для такої північної культури, як жито, було важливою властивістю. 
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За створення короткостеблових і  стійких до  вилягання сортів жита 
з  високопродуктивним колосом і  крупним зерном, ми, кореляційно, 
за рахунок високого вкладу стебла у фотосинтез, змістили нові сорти 
у бік пізньостиглості. Це добре видно порівняно із пшеницею озимою, 
збирання врожаю якої наразі, зазвичай, починається раніше, ніж жита. 
Вказану проблему варто вирішувати у плані цілеспрямованої селекції 
на низьку чутливість до фотоперіоду. 

Оцінка і добори біотипів, які поєднують високу продуктивність, 
якість зерна, стійкість до  впливу стресових чинників і  враження 
сніговою пліснявою проводяться на інфекційно-провокаційних фо-
нах. Особливо гостра проблема щодо враження сніговою плісня-
вою стосується гібридного жита, оскільки інбредні лінії і гібриди 
більш вражаються хворобою, ніж популяційні сорти. Створені до-
нори імунітету проти борошнистої роси і бурої іржі. Їх використан-
ня у  селекції можна проводити звичайним схрещуванням із пер-
спективними зразками. 

Актуальною є селекція щодо створення і  впровадження у  ви-
робництво гетерозисних гібридів F1 жита озимого на  основі ЦЧС. 
Експериментально доведено, що гетерозис найбільшого ступеня про-
являється за числом зерен у колосі (59%), урожайністю (37%), масою 
100 зерен з рослини (35%), висотою рослин (28%). Оскільки, продук-
тивність гібридів F1 і  середні оцінки батьків найбільш корелюють за 
числом зерен у колосі, то інбредні лінії, передусім і загалом, на високу 
власну продуктивність. 

Після вивчення врожайного потенціалу у порівняльному конкурсно-
му сортовипробуванню визначаються кращі родини, для їх спрямовано-
го перезапилення використовується насіння резерву. Циклічний добір 
елітних рослин з  оцінкою загальної комбінаційної здатності методом 
полікросу у  поєднанні з  методом резерву насіння підвищує ефектив-
ність добору. Отримані результати є теоретичною основою для  ство-
рення комерційних сортів жита озимого. 

У ході проведення досліджень, ми виділяємо кращі зразки жита за 
їх стійкістю проти бурої і стеблової іржі (ген Pd), фузаріозних гнилей 
(снігової плісняви), стеблової (кореневої) гнилі, а  також борошнистої 
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роси (Erysiphe graminis f. sp. Secalis), що руйнують хлорофіл у клітинах 
листків і стебла.

Донор імунітету проти борошнистої роси під назвою Імунер-76 було 
створено на жорсткому провокаційно-інфекційному фоні. За результа-
тами генетичного аналізу встановлено, що імунітет проти даної хво-
роби контролюється одним домінантним геном у гомозиготному стані 
(ErEr). Цей донор було використано для створення нових селекційних 
зразків із стійкістю до борошнистої роси. 

Найбільш виражену стійкість (на рівні 7 – 9 балів) проти бурої іржі 
(резистентні) мали рослини всіх короткостеблових популяцій F24 Hl-
2DK x lgtg; F21 ЗЛ x F2 wc Er; F18 (Hl-3 x ВПК) x lgtg та інші.

Донор стійкості проти бурої іржі під назвою Кобра було створено 
селекціонером В. Скориком із популяцій Secale montanum, S. silvestre, 
S. kuprijanovii, S. Africanum. Цей донор вигідно вирізняється коротко-
стеблістю, високою продуктивною кущистістю, довжиною колоса, ма-
сою зерна з колоса і рослини, помірною крупністю зерна. Цей донор 
широко використовується у нашому селекційному процесі. 

Значної шкоди на  посівах жита завдає снігова пліснява (Fusarium 
nivale Ces.). Оскільки зими 2020 – 2025 рр. були несприятливими для пе-
резимівлі, ураження сніговою пліснявою спостерігалося на  рослинах 
всіх досліджуваних зразків жита, але ступінь розвитку хвороби був різ-
ним. Так, навесні 2024 р. спостерігалося значне пошкодження сніговою 
пліснявою сортів високорослого типу. Водночас на фоні помірного ура-
ження жита сніговою пліснявою, серед досліджуваних популяцій хворо-
ба F.nivale Ces. не перевищувала 5%. 

Кращими за стійкістю проти снігової плісняви виявилися також усі 
зразки власної селекції, які одночасно є донорами короткостеблості, 
стійкості проти бурої і стеблової іржі, борошнистої роси, крупності зер-
на та коректного розміщення листків. 

У деяких серед представлених популяцій є генотипи з  різною ре-
зистентністю проти ураження фузаріозними стебловими (кореневи-
ми) гнилями. Збудниками цієї хвороби є патогени Fusarium culmorum 
Sacc. і Fysarium avenaceum Sacc. У ході проведених досліджень (2018 – 
2025 рр.) у більшості короткостеблових зразків і високорослих сортів, 
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які досліджуються у ННЦ «ІЗ НААН» (Інтенсивне-95, Інтенсивне-99, 
Сіверське, Раїхі, Елві, Вамбо) виявлено високу стійкість проти фуза
ріозної стеблової гнилі (7 – 8 балів).

Водночас багато високорослих зразків мали стійкість проти цієї хво-
роби на рівні 6 балів, а сорти закордонної селекції – менше 5 балів, що 
вказує на низьку їх резистентність. 

Важливо зазначити, що донори короткостеблості Кобра, Імунер-76 
і  їх похідні поєднують комплексну резистентність проти фузаріозних 
хвороб з донорськими ознаками стійкості проти бурої іржі та борош-
нистої роси. 

Отже, вісім колекційних популяцій жита, мають найбільш виражену 
комплексну стійкість проти хвороб, що має цінність для подальшої се-
лекційної роботи по створенню нових високопродуктивних сортів. 
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НОВІ ЛІНІЇ ПШЕНИЦІ ОЗИМОЇ – КАНДИДАТИ  
У СОРТИ З ВИСОКОЮ АДАПТИВНІСТЮ 

ТА ПРОДУКТИВНІСТЮ

Сорти із високим детермінованим потенціалом продуктивності 
і  якості, нижчою ураженістю до  хвороб, та високою адаптивністю 
до несприятливих факторів все – це є головною проблемою сучасного 
сьогодення [1]. Дослідником А.Ляшок [2] широко вивчалася генетика 
фотоперіодичної чутливості, а  також механізм регулювання онтоге-
незу через зв’язок з кліматичними факторами навколишнього середо-
вища, для чого необхідно зважати на потребу у певному рівні ярови-
зації. Був запропонований спосіб одержання озимих форм пшениці 
від схрещування типово ярих сортів. Цілеспрямований відбір селек-
ційного матеріалу впродовж селекційного процесу проводять багато 
дослідників М. Литвиненко, І. Радченко [3; 4], що сприяє виділенню 
сортів озимої м’якої пшениці в яких поєднані ознаки високої продук-
тивності, зимо-посухостійкості, стійкості до вилягання, високої якості 
зерна, тощо.

Метою досліджень було створити новий генетичний матеріал 
пшениці м’якої з  підвищеною адаптивністю для  умов зміни кліма-
ту та на цій основі виділити нові лінії кандидати у сорти з високою 
адаптивністю та продуктивністю. Використовували загальноприйняті 
методи досліджень: польові, лабораторні, селекційні та статистичні. 
Зокрема, створення вихідного матеріалу проводили методом гібрид-
них схрещувань й індивідуального добору з гібридного матеріалу від 
внутрішньовидової та віддаленої гібридизації, а також практикували 
повторні індивідуальні добори з селекційних потомків.
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Виділено за 2022−2024 рр. кращі за зимостійкістю і  врожайні-
стю до  стандарту Лісова пісня (приріст 0,30−1,34 т/га) лінії пшени-
ці озимої конкурсного сортовипробування. Це ‒ Лютесценс 339‑17, 
Еритроспермум 377-16, Еритроспермум 399-15, Лютесценс 145-22, 
Еритроспермум 167‑22, Еритроспермум 206-22, Еритроспермум 390‑15, 
Лютесценс  158‑20. Встановлено, що посухостійкість була високою 
у 2024 році та становила 8,39 бали. В умовах Північного Лісостепу кращу 
врожайність і посухостійкість мали пізньостиглі лінії Лютесценс 339‑17 
(ТВП «сходи-колосіння» 221, урожайність 8,47 т/га); Лютесценс 109‑24 
(ТВП 221, урожайність 7,65 т/га); Лютесценс 101-24 (ТВП 221, урожай-
ність 7,12 т/га); Лютесценс 102-24 (ТВП 221, урожайність 5,75 т/га).  
Середня врожайність пізньостиглих ліній становила 6,17 т/га. Серед се-
редньостиглих ліній високу посухостійкість мали Еритроспермум 239-13 
(ТВП «сходи-колосіння» 211, урожайність 5,93 т/га); Лютесценс 158-20 
(ТВП 210, урожайність 5,88 т/га); Еритроспермум 64-020 (ТВП 216, уро-
жайність 5,68 т/га); Лютесценс 57-24 (ТВП 215, урожайність 5,68 т/га); 
Лютесценс 105-24 (ТВП 212, урожайність 5,40 т/га). Середня врожай-
ність середньостиглих ліній становила 5,60 т/га. 

За результатами оцінювання польової стійкості до  патогенів пше-
ниці озимої встановлено групову стійкість до  борошнистої роси, фу-
заріозу і  септоріозу колоса та кореневих гнилей її мали такі лінії 
Еритроспермум 376-15, Лютесценс 264-15, Еритроспермум 203-22, 
Еритроспермум 186-22, Еритроспермум 190-22, Лютесценс 158-20, 
Еритроспермум 457-15, Еритроспермум 377-16, Еритроспермум 64-24; 
Лютесценс 101-24, Лютесценс 102-24, Лютесценс 74-24 та Лютесценс 
109-24. Кращими за врожайністю і стійкістю до вилягання (9 балів) від-
мічено лінії Лютесценс 109-24, Лютесценс 101-24, Лютесценс 102-24, 
Лютесценс 57-24, Лютесценс 339-17.

Кращими за вмістом протеїну від стандарту виділено три лінії 
Еритроспрмум 167-22, Лютесценс 158-20, Еритроспрмум 239-13. 
За 2022-2024 середній вміст протеїну становив 12,14% з  мінімаль-
ним коливанням 9,53% та максимальним 14,20% із значним варію-
ванням (V=28,3%). Вибіркове стандартне відхилення (S) становило 
0,61. Кращими за вмістом клейковини від стандарту виділено чотири 
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лінії Лютесценс 158-20, Еритроспрмум 399-15, Еритроспрмум 64-020, 
Лютесценс 109-24. За 2022-2024 середній вміст клейковини становив 
20,66% з мінімальним коливанням 15,43% та максимальним 25,35% із 
значним варіюванням (V=32,4%). Вибіркове стандартне відхилення (S) 
становило 1,11. 

Отже, було створено новий генетичний матеріал пшениці м’якої 
з  підвищеною адаптивністю для  умов зміни клімату на  основі нових 
ліній кандидатів у сорти з високою адаптивністю та продуктивністю.

Сорт озимої м’якої пшениці Аргора Лютесценс 225-22 (№ заявка 
2025012011 від 05.03.2025) створений методом внутрішньовидової 
гібридизації сортів Волгоградська 60 / Смуглянка з  наступним інди-
відуальним добором у  F5. Сорт відноситься до  різновидності лютес-
ценс. Колос білий, багатоквітковий, хоч у  материнської форми колос 
червоний багатоквітковий. Зернівка червона. Маса 1000 зерен 42,6 г. 
Сорт середньорослий з варіюванням висоти рослин від 80 см до 110 см 
з середньою висотою за роки 96 см. Має високу стійкість до виляган-
ня. Сорт середньостиглий з довгою тривалістю вегетаційного періоду 
«сходи−колосіння» на три доби від стандарту (214 діб) та довгим веге-
таційним періодом «повна стиглість» на п’ять діб (264 доби). Середня 
зимостійкість становила 7 балів з тривалістю яровизаційної потреби 40 
діб. Посухостійкість 7,5 бали. Сорт середньостійкий до ураження сеп-
торіозом листків. Потенційна врожайність сорту 7,13 т/га.

Сорт озимої м’якої пшениці Ардамона Лютесценс 145-22 (№ за-
явка 2025012008 від 05.03.2025), створений методом внутрішньовидо-
вої гібридизації сортів Боровий / Walton (озима/яра) з наступним індиві-
дуальним добором у F5. Сорт відноситься до різновидності лютесценс. 
Колос білий. Зернівка червона. Маса 1000 зерен 47,2 г. Сорт середньо-
рослий з варіюванням висоти рослин від 86 см до 105 см з середньою 
висотою за роки 93 см. Має високу стійкість до вилягання. Сорт серед-
ньостиглий з  довгою тривалістю вегетаційного періоду «сходи−коло-
сіння» на чотири доби від стандарту (215 діб) та довгим вегетаційним 
періодом «повна стиглість» на п’ять діб (264 доби). Середня зимостій-
кість становила 6,75 балів з тривалістю яровизаційної потреби 30 діб. 
Посухостійкість 7,25 бали. Сорт має групову стійкість до борошнистої 
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роси, фузаріозу і  септоріозу колоса та кореневих гнилей. Потенційна 
врожайність сорту 8,90 т/га.

Сорт озимої м’якої пшениці Фенікса Еритроспрмум 64-020 
(№  заявка 2025012009 від 05.03.2025), створений методом внутріш-
ньовидової гібридизації сортів Поліська 92 / ППГ // Ятрань 60 з на-
ступним індивідуальним добором у  F5. Сорт відноситься до  різно-
видності еритроспермум. Колос білий, остистий. Зернівка червона. 
Маса 1000 зерен 47,3 г. Сорт напівкарликовий із варіюванням висоти 
рослин від 85 см до 90 см з середньою висотою за роки 87 см. Має 
високу стійкість до вилягання. Сорт середньостиглий з довгою трива-
лістю вегетаційного періоду «сходи−колосіння» перевищує на  п’ять 
діб від стандарту (216 діб) та довгим вегетаційним періодом «повна 
стиглість» на десять діб (269 доби). Середня зимостійкість становила 
7 балів з  тривалістю яровизаційної потреби 50 діб. Посухостійкість 
8 балів. Сорт має групову стійкість до борошнистої роси, фузаріозу 
і септоріозу колоса та кореневих гнилей. Потенційна врожайність сор-
ту 8,27 т/га.

Сорт озимої м’якої пшениці Евріала Лютесценс 158-20 (№ заявка 
2025012010 від 05.03.2025), створений методом внутрішньовидової гі-
бридизації сортів Галатея / СМ 95950 (озима/яра) з наступним індиві-
дуальним добором у F5. Сорт відноситься до різновидності лютесценс. 
Колос білий. Зернівка червона. Маса 1000 зерен 45,3 г. Сорт низько-
рослий з  середньою висотою рослин за роки досліджень 80 см. Має 
високу стійкість до вилягання. Сорт ранньостиглий з короткою тривалі-
стю вегетаційного періоду «сходи−колосіння» на дві доби від стандарту 
(209 діб) та коротким вегетаційним періодом «повна стиглість» на дві 
доби (257 діб). Середня зимостійкість становила 7,25 балів з тривалі-
стю яровизаційної потреби 40 діб. Посухостійкість 8,25 бали. Сорт має 
групову стійкість до борошнистої роси, фузаріозу і септоріозу колоса та 
кореневих гнилей. Потенційна врожайність сорту 6,25 т/га.
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